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Μ Ε Ρ Ο Σ Π Ρ Ω Τ Ο 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Προλεγόμενα 

Μετά τη λήξη του Ψυχρού Πολέμου και τις ραγδαίες αλλαγές στη δομή 

του διεθνούς συστήματος που ακολούθησαν, οι περιοχές «ένοπλης 

ειρήνης» που είχαν παραμείνει σε κατάσταση σταθερότητας κατά τη 

διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, έγιναν πεδία ανάπτυξης εθνοτικών και 

εθνικιστικών διενέξεων. Στον Τρίτο Κόσμο οι εστίες κρίσεων έχασαν 

συστατικά της ψυχροπολεμικής διαμάχης χωρίς να μειωθεί η ένταση, η 

συχνότητα και η καταστροφικότητα των αντιπαραθέσεων τους. 

Κατά την διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, σαν αποτέλεσμα της 

κατάργησης του διπολικού καθεστώτος και των αποικιοκρατικών 

εξαρτήσεων, νέα κράτη, εθνότητες και ομάδες συμφερόντων αναφύονται 

που αναζητούν τη δική τους ταυτότητα και την εγκαθίδρυση τους στη νέα 

τάξη πραγμάτων. Η διαδικασία δημιουργίας της ταυτότητας τους αυτής 

και της προβολής της, δεν απέχει και πολύ από την επικοινωνιακή 

προβολή μίας εταιρείας ή ενός προϊόντος'. Η επικοινωνιακή προβολή των 

πολιτισμικών αξιών και στοιχείων σε διμερές ή πολυμερές επίπεδο, 

εντάσσεται στο πλαίσιο της διπλωματίας και ασκείται είτε από διεθνείς, 

δημόσιους, μη κυβερνητικούς οργανισμούς αλλά και από ιδιώτες. 

Κατά τη διαμόρφωση του μεταψυχροπολεμικού διεθνούς συστήματος, 

νέα σενάρια προτάθηκαν από διεθνολόγους και ανάλογα θέματα 

1 Παναγιώτης Θεοδωρακόπουλος,. Πο/ατικό Μάρκετινγκ, Λόμτω και Αιπ/χοματία. Ι. Σιδερής, 
Αθήνα, 1999. 
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ανέκυψαν στις θεωρίες των Διεθνών Σχέσεων και στη συνέχεια 

εφαρμόσθηκαν στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής. Ένα από τα 

σημαντικότερα θέματα που επανέκαμψε στη διεθνή πολιτική της 

τελευταίας δεκαετίας, είναι αυτό του πολιτισμού". Στην εποχή της 

παγκοσμιοποίησης, ο ρόλος του πολιτισμού επανεξετάζεται στη θεωρία 

των Διεθνών Σχέσεων και αναβαθμίζεται στην άσκηση της δημόσιας 

διπλωματίας. Οι κυβερνήσεις που τον έχουν θεσμοθετήσει ως ένα από 

τους πυλώνες της εξωτερικής τους πολιτικής, αναζητούν νέους τρόπους 

και μεθόδους αξιοποίησης των πολιτισμικών τους στοιχείων που θα 

χρησιμεύσουν ως μέσο επικοινωνίας για τη βελτίωση της εικόνας τους, 

αλλά και σαν εργαλείο που θα τους βοηθήσει να επηρεάσουν ή να 

επιβληθούν στο διεθνές σύστημα ή και σε άλλες χώρες. 

Σκοπός της διατριβής αυτής, είναι η διερεύνηση του κατά πόσο ο 

πολιτισμός μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά την άσκηση της εξωτερικής 

πολιτικής σαν επικοινωνιακό εργαλείο για τη βελτίωση των διεθνών 

σχέσεων. Ιδιαίτερη σημασία προσδίδεται στην εξεύρεση τρόπων 

προσέγγισης και αλληλοκατανόησης μεταξύ των λαών, που βρίσκονται 

σε συγκρουσιακό καθεστώς και κυρίως στην αναζήτηση μεθόδων 

πρόληψης των συγκρούσεων. 

Οι δύο βασικοί στόχοι που επιδιώκει αυτή η μελέτη είναι: 

Α. Να εξερευνηθούν και στη συνέχεια, να αξιοποιηθούν οι γνώσεις και 

οι στρατηγικές των χωρών που ασκούν συστηματικά πολιτιστική 

διπλωματία, για τον σχεδιασμό ενός μοντέλου επικοινωνιακής 

στρατηγικής της ελληνικής πολιτιστικής διπλωματίας. Βασικός 

σκοπός αυτού του μοντέλου είναι να προβάλει τις ελληνικές θέσεις 

στο διεθνές σύστημα.. 

: Yosef Liipid. and Kratochwil Friedrich (eds). The Return of Culture and Identity in IR 'theory. 
Lynne Rienner. Boulder. CO. 1995. 



Β. Με την αξιοποίηση του πολιτισμού ως επικοινωνιακού μέσου στην 

εξωτερική πολιτική, να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις και οι 

μακροπρόθεσμοι στόχοι ειρηνικής γειτνίασης και συνεργασίας των 

λαών και των κυβερνήσεων τους, ειδικά στις γεωπολιτικές περιοχές 

όπου ανήκει (Βαλκάνια, Μεσόγειο). 

Για τους να ανωτέρω λόγους,, στα κεφάλαια που ακολουθούν, θα 

εξετασθεί: 

• Το διεθνές σύστημα και η διαμόρφωση της νέας παγκόσμιας τάξης 

μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. 

• Ο πολιτισμός στις Διεθνείς Σχέσεις κατά τη τελευταία δεκαετία. 

Εάν αποτελεί σύνδεσμο ή εμπόδιο για την βελτίωση και την 

ανάπτυξη τους. 

• Η οργάνωση και εφαρμογή της πολιτιστικής διπλωματίας των 

ξένων χωρών, από ποιους φορείς, με ποιους στόχους και τρόπους 

ασκείται. 

• Στην περίπτωση της Ελλάδας, τι συμβαίνει (case study); Υπάρχει 

εξωτερική πολιτιστική πολιτική και εάν ναι, πως ασκείται και 

εφαρμόζεται; Ποιοι είναι οι φορείς της και που την κατευθύνουν; 

Η μελέτη αυτή στηρίζεται μεν σε θεωρίες των Διεθνών Σχέσεων, 

εξετάζεται όμως κατά κύριο λόγο, η εμπειρική εφαρμογή της εξωτερικής 

πολιτικής σε επικοινωνιακό επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, ερευνάται 

αφενός, κατά πόσο ο πολιτισμός και ειδικά οι τέχνες, χρησιμοποιούνται 

σαν επικοινωνιακό εργαλείο και κατά δεύτερο, εάν η διαφοροποίηση των 

στόχων της χρήσης του, μπορεί να οδηγήσει αντί στη σύγκρουση -

σύμφωνα με τη θεωρία της «σύγκρουσης των πολιτισμών» - στην 

πρόληψη και αποφυγή της. 

Για τον σκοπό αυτό, με τη μεθοδολογία που περιγράφεται παρακάτω, 

επιχειρείται να υποστηριχθεί η θέση της ερευνήτριας - ότι δηλαδή ο 
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πολιτισμός, και ειδικά οι τέχνες, μπορούν να λειτουργήσουν όχι μόνο για 

την επικοινωνιακή προβολή μίας χώρας στο διεθνές σύστημα, αλλά και 

περαιτέρω, για την βελτίωση των Διεθνών Σχέσεων μέσω της 

δημιουργικής συνεργασίας για την ειρηνική συνύπαρξη των λαών. 

Η μελέτη ξεκινάει με τη διερεύνηση της υπάρχουσας κατάστασης. 

Δηλαδή, ποια είναι η οργάνωση του πολιτισμού διεθνώς (οι φορείς, οι 

πολιτικές, οι στόχοι) και στην Ελλάδα (case study), για να εντοπισθούν οι 

φορείς και οι σκοποί τους που ασκούν συστηματικά πολιτιστική 

διπλωματία. Στην περίπτωση της εξωτερικής πολιτιστικής πολιτικής, 

εξετάζεται ποιες είναι οι χώρες και με ποιο τρόπο και στόχους την 

ασκούν για να εξακριβωθεί εάν η υπό εξέταση χώρα, κατά την άσκηση 

της πολιτιστικής διπλωματίας, χρησιμοποιεί τον πολιτισμό και ειδικά τις 

τέχνες, ως επικοινωνιακό εργαλείο για την προβολή μόνο των εθνικών 

της στόχων ή με την προοπτική κατοχύρωσης ασφάλειας και 

εξασφάλισης της ειρήνης σε ευρύτερο γεωπολιτικό χώρο. 

Στη συνέχεια, διερευνάται ξεχωριστά τη περίπτωση^5ε-5ίιιαν) της 

Ελλάδας. Εάν και πως, χρησιμοποιεί τον πολιτισμό στην εξωτερική της 

πολιτική. Και τέλος, βάσει των συμπερασμάτων που εξήχθησαν μετά 

από την αξιολόγηση των στοιχείων που συλλέχθηκαν, αφενός: 

προτείνεται ένα μοντέλο επικοινωνιακής στρατηγικής για την ελληνική 

πολιτιστική πολιτική και αφετέρου, παρουσιάζεται η θέση της διατριβής, 

δηλαδή, ότι ο πολιτισμός με εστίαση στο χώρο των τεχνών, εκτός από 

μέσο εξυπηρέτησης εθνικών στόχων, μπορεί να αξιοποιηθεί και να 

αποβλέπει σε μία δημιουργική συνεργασία μεταξύ των λαών στοχεύοντας 

στον περιορισμό, έως την πρόληψη των συγκρούσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ A 

»*X««QC«C««C«MiKfeÜft<<M«OOHC«<«»« ν « « « ψ « < . χ « . « -ν* 

2.1 Το Αντικείμενο της Μελέτης 

Το αντικείμενο της παρούσης μελέτης είναι η εξέταση του ρόλου του 

πολιτισμού στις Διεθνείς Σχέσεις και η οργάνωση, εφαρμογή και οι 

στόχοι του πολιτισμού ως επικοινωνιακού εργαλείου στην εξωτερική 

πολιτική, κατά τη μεταψυχροπολεμική περίοδο. 

Πιο συγκεκριμένα, εξετάζονται, οι επικρατέστερες σχετικές θεωρίες των 

Διεθνών Σχέσεων που εμφανίσθηκαν κατά την τελευταία δεκαετία, στο 

πλαίσιο της διαμόρφωσης της νέας παγκόσμιας τάξης. Η εφαρμογή της 

θεωρίας στην εξωτερική πολιτική με την άσκηση πολιτιστικής 

διπλωματίας. Οι λόγοι για τους οποίους συγκεκριμένα κράτη ή 

οργανισμοί επέλεξαν να ακολουθήσουν συγκεκριμένη πολιτική και 

επικοινωνιακή συμπεριφορά. Η οργάνωση και άσκηση της ελληνικής 

πολιτιστικής διπλωματίας. 

Με τη διατριβή αυτή γίνεται για πρώτη φορά, συνολική καταγραφή του 

τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας του πολιτισμού ως πυλώνα της 

εξωτερικής πολιτικής των ξένων χωρών, σε σύγκριση με την ελληνική 

εξωτερική πολιτιστική πολιτική. Επίσης, για πρώτη φορά 

πραγματοποιήθηκε μακροχρόνια έρευνα (πέντε ετών) για τις πολιτιστικές 

δράσεις του Υπουργείου Εξωτερικών. Τα στοιχεία αυτά θα 

χρησιμοποιηθούν στις εισηγήσεις ενός μοντέλου επικοινωνιακής 

στρατηγικής για την Ελλάδα και στην αξιοποίηση του πολύτιμου αυτού 

εργαλείου διαπολιτισμικής επικοινωνίας, ως μέσο ανάπτυξης και της 

αποφυγής συγκρούσεων. 

Διερευνώνται επίσης οι στόχοι της πολιτιστικής διπλωματίας και κατά 

πόσον εξυπηρετούν στενά εθνικά συμφέροντα των εκάστοτε 
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κυβερνήσεων, είτε ως άλλοθι της παρεμβατικής τους τακτικής, είτε ως 

μακροπρόθεσμη στρατηγική πολιτισμικής διείσδυσης σε άλλες χώρες. 

Για ποιους όμως λόγους, αξίζει να μελετηθεί η επικοινωνιακή και 

πολιτική συμπεριφορά των χωρών αυτών κατά τις υπό εξέταση 

περιόδους; Επέτυχε η επικοινωνιακή αυτή στρατηγική κάποιες ιδιαίτερες 

επιδόσεις σε σχέση με άλλα κράτη που έχουν ελλιπή οργάνωση της 

πολιτιστικής τους διπλωματίας - εξετάζεται η περίπτωση της Ελλάδας -

τα οποία επίσης έχουν τις ίδιες ανάγκες επικοινωνίας και προβολής της 

εθνικής τους ταυτότητας και των πολιτιστικών τους αξιών; Και ακόμη, 

είναι δυνατή, σε επίπεδο θεωρίας των διεθνών σχέσεων και 

επικοινωνιακής πολιτικής η εξήγηση της συμπεριφοράς των ισχυρών 

αυτών κρατών σε σύγκριση με την έλλειψη στρατηγικής των λιγότερο 

ισχυρών, ή παρουσιάζονται προβλήματα στην αιτιολόγηση της; Επίσης, 

μήπως έχει ιδιαίτερη σημασία ότι τα αίτια και οι λόγοι ύπαρξης ή μη της 

πολιτικής και επικοινωνιακής στρατηγικής συμπεριφοράς των υπό 

εξέταση χωρών, εντοπίζονται σε επίπεδα ανάλυσης από όπου η -

κυρίαρχη- θεωρία δεν αναμένει απαντήσεις; 

Το Πρόβλημα 

Το βασικό πρόβλημα που εξετάζει η παρούσα έρευνα, αποτελείται από 

δύο μέρη: 

Πρώτον, Την αρνητική αντιμετώπιση του ρόλου του πολιτισμού στις 

διεθνείς σχέσεις, από διεθνολόγους και πολιτικούς με την αιτιολογία ότι η 

πολιτισμική ταυτότητα των διαφόρων κοινωνικών ομάδων μπορεί να 

δημιουργήσει «απειλή» για την ασφάλεια (συμφέροντα) των χωρών 

(ανεπτυγμένων). 

Δεύτερον, Την περίπτωση της Ελλάδας, - η οποία εξετάζεται ξεχωριστά 

σαν case study, - λόγω αφενός, του σημαντικού ρόλου σταθεροποίησης 

που μπορεί να διαδραματίσει στις γεωπολιτικές στρατηγικές περιοχές 

όπου ανήκει (Βαλκάνια, Μεσόγειο) ως μοναδικό κράτος με ισχυρούς 



δημοκρατικούς θεσμούς, ενταγμένο σε δυτικούς σχηματισμούς. 

Αφετέρου, λόγω του ιδιάζοντος φαινομένου, του ότι αν και ο πολιτισμός 

είναι επίσημα αναγνωρισμένος σαν το συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι 

των άλλων χωρών και θεσμοθετημένα ενταγμένος ως τρίτος πυλώνας 

στην ελληνική εξωτερική πολιτική, εντούτοις, δεν έτυχε καμίας 

ιδιαίτερης αξιοποίησης στην επικοινωνιακή ή στην πολιτική στρατηγική 

της χώρας. 

Η παρούσα έρευνα εκπονήθηκε με στόχο να απαντήσει σε ένα πρόβλημα 

επίκαιρο, που δεν έχει αποτελέσει αντικείμενο έρευνας ή σε βάθος 

μελέτης, μέχρι σήμερα. 

Ο τομέας του πολιτισμού δεν αντιμετωπίσθηκε ούτε από τους 

διεθνολόγους, ούτε από τα κράτη, ως παράγοντας που ρυθμίζει θετικά τις 

διεθνείς σχέσεις, προσβλέποντας στη δημιουργία τέτοιου είδους 

υποδομής και μακροπρόθεσμων στόχων που να μπορούν να εδραιώσουν 

μία λειτουργική βάση για την αποφυγή των συγκρούσεων. Παρ' όλες τις 

σχετικές οργανικές ρυθμίσεις για την ένταξη του πολιτισμού στην 

εξωτερική πολιτική, ως ένα εκ των βασικών πυλώνων της, εν τούτοις, 

στην πράξη, αντί να υποστηρίζεται επί της ουσίας, αποβλέποντας σε 

στόχους αναπτυξιακής πολιτικής ή βελτίωσης των διεθνικών σχέσεων, 

χρησιμοποιείται κυρίως στην εξυπηρέτηση εθνικών και ηγεμονικών 

στόχων, αιτιολογώντας την παρεμβατική τακτική ορισμένων 

κυβερνήσεων σε ξένες χώρες. 

Για την επίλυση των δύο πτυχών του προβλήματος, γίνεται προσπάθεια 

να απαντηθούν τα ερωτήματα του κατά πόσο είναι δυνατό και με ποιο 

τρόπο, ο πολιτισμός μπορεί να λειτουργήσει ρυθμιστικά σε μελλοντική 

εφαρμογή, με ενδιάμεσο στόχο να προβληματίσει όσους προτείνουν, ή 

δεν προτείνουν λύσεις, παραμένοντας παθητικοί, ή παίρνουν αποφάσεις 

και συμβάλλουν στην διαμόρφωση του διεθνούς συστήματος. 



Τέλος, η έρευνα αυτή προσδοκεί, εκτός από την ανάλυση και ερμηνεία 

του προβλήματος, να καταλήξει σε ενδιαφέροντα συμπεράσματα και να 

προτείνει λύσεις ή εισηγήσεις πολιτικής. 

Το Θεωρητικό Πλαίσιο 

Εξαιτίας της έλλειψης προηγούμενης σχετικής διερεύνησης και 

βιβλιογραφίας, η διατριβή αυτή αναζητεί στοιχεία από τρεις σχετικούς 

τομείς των ανθρωπιστικών σπουδών: τις διεθνείς σχέσεις, την 

επικοινωνία και την ιστορία της τέχνης και των πολιτισμών. 

Στηρίζεται επομένως σε θεωρίες των τριών παραπάνω επιστημών όπως: 

της παγκοσμιοποίησης, της ανάπτυξης, της ειρήνης, της σύγκρουσης, 

καθώς επίσης σε μελέτες που αφορούν την επιστροφή του πολιτισμού 

στις διεθνείς σχέσεις κατά τη μεταψυχροπολεμική περίοδο, όπως της 

σύγκρουσης των πολιτισμών και του τέλους της ιστορίας. Επίσης σε 

θεωρίες και εφαρμογές της επικοινωνιακής πολιτικής, της μοντέρνας και 

σύγχρονης ιστορίας της τέχνης και της ιστορίας των πολιτισμών. 

Χρησιμοποιούνται ποιοτικά, ποσοτικά και στατιστικά στοιχεία για την 

διερεύνηση του θέματος, την ανάλυση και ερμηνεία των συμπερασμάτων. 

Η Επιλογή της Χρονικής Περιόδου 

Η επιλογή της χρονικής περιόδου 1989-1999 (όπως και των 

συγκεκριμένων περιπτώσεων που αναφέρονται παρακάτω), ικανοποιεί 

δύο βασικούς στόχους: Πρώτον, να αντικρουστούν βασικές αρχές της 

κυρίαρχης θεωρητικής προσέγγισης για τα αίτια των συγκρούσεων και 

της πολιτικής στρατηγικής συμπεριφοράς των κρατών σε περίοδο 

πολυπολικού συστήματος. Πολυπολικό χαρακτηρίζεται το διεθνές 

σύστημα όταν στην περίοδο κατά την οποία αναφέρεται, κυριαρχούν 



περισσότεροι από δύο διεθνείς πρωταγωνιστές. Προκειμένου να συμβεί 

αυτό, είναι μεθοδολογικά απαραίτητο να γίνει η εξέταση συγκεκριμένων 

περιπτώσεων κρατών που έχουν θεσμοθετήσει την πολιτιστική 

διπλωματία στην εξωτερική τους πολιτική. Δεύτερον, να αναζητηθούν σε 

μία πολυπολιτισμική κοινωνία νέα επικοινωνιακά μέσα που θα 

εξυπηρετήσουν τους στόχους όχι μόνο των θεωριών περί αποφυγής 

συγκρούσεων και ειρήνης, αλλά κυρίως της εφαρμογής πολιτικών 

στρατηγικών για την πρόληψη των συγκρούσεων. 

Συνακόλουθα, η χρονική περίοδος οριοθετείται με βάση τη λήξη της 

διάρκειας ενός διεθνούς συστήματος και της εκκίνησης διαμόρφωσης και 

λειτουργίας ενός νέου. Για τον λόγο αυτό, ως χρονικό σημείο εκκίνησης 

της μελέτης επιλέγεται το έτος 1989, κατά το οποίο, ένα σημαντικό 

γεγονός (η πτώση του τείχους του Βερολίνου τον Νοέμβριο 1989) 

σηματοδότησε το τέλος του υπαρκτού σοσιαλισμού και τη λήξη του 

Ψυχρού Πολέμου. Ο κύκλος της χρονικής περιόδου που ακολουθεί, 

περιλαμβάνει τις νέες θεωρητικές και ιστορικές εξελίξεις και κλείνει το 

1999, μετά την στρατιωτική επίθεση των Συμμάχων χωρών του NATO 

στο Κοσσυφοπέδιο. Το τέλος της δεκαετίας αυτής, συμπίπτει χρονικά με 

το τέλος ενός αιώνα που έκλεισε όπως είχε αρχίσει: εμπόλεμο σύρραξη 

στη περιοχή των Βαλκανίων. 

Συνεπώς, η οριοθέτηση της χρονικής περιόδου γίνεται με βάση το τέλος 

ενός διεθνούς συστήματος (διπολικού) και την αρχή ενός άλλου 

(πολυπολικού), που επιφέρει την ανακατάταξη της παγκόσμιας τάξης σε 

μία κοινωνία πολυπολιτισμική, μέσα από ένα άλλου τύπου είδος 

συγκρούσεων, των πολιτισμικών. 

Συνεπώς, η παρούσα μελέτη αναλαμβάνοντας να εξετάσει την 

επικοινωνιακή και πολιτική συμπεριφορά συγκεκριμένων κρατών μέσω 

της πολιτιστικής τους διπλωματίας, σε περίοδο πολυπολισμού, επιχειρεί 

να εμπλουτίσει την διεθνή βιβλιογραφία με μία σειρά από συμπεράσματα 

που αφορούν στα αίτια αυτής της συμπεριφοράς σε περίοδο 



πολυπολισμού επιδεικνύοντας με τον τρόπο αυτό ευαισθησία όσον αφορά 

στις δομικές διαφοροποιήσεις του διεθνούς συστήματος (sensitivity to 

structural differences). Καταφέρνει, με τον τρόπο αυτό, να ελέγξει κατά 

πόσον τα συμπεράσματα της διεθνούς βιβλιογραφίας για τα αίτια των 

συγκρούσεων ισχύουν όταν το διεθνές σύστημα κυριαρχείται από 

περισσότερους από δύο πρωταγωνιστές. 

Η Επιλογή των Συγκεκριμένων Κρατών και της 

Συγκεκριμένης Περίπτωσης (Case-Study) 

Η επιλογή του συγκεκριμένων κρατών που εξετάζονται στη μελέτη, κάθε 

άλλο παρά τυχαία είναι. Τα υπό εξέταση ξένα κράτη, είναι αυτά που 

ασκούν εκ συστήματος πολιτιστική διπλωματία με συγκροτημένη 

υποδομή, φορείς και χρηματοδότηση, και ανήκουν ως επί το πλείστον, 

στην ομάδα των ανεπτυγμένων κρατών του κόσμου (G8). Η Ελλάδα, 

αντίθετα, είναι ένα από τα μη εύρωστα οικονομικά κράτη που όμως έχει 

σταθερούς δημοκρατικούς θεσμούς και ανήκει σε δυτικές συμμαχίες, 

αλλά και συγχρόνως στο χώρο των λιγότερο ανεπτυγμένων χωρών 

(Μεσόγειος, Βαλκάνια). Αν και διαθέτει πλούσιο παρελθόν και σύγχρονο 

δυναμικό στον πολιτιστικό τομέα, που θα μπορούσε να τον αξιοποιήσει 

στην εξωτερική της επικοινωνιακή και πολιτιστική της στρατηγική, εν 

τούτοις, όπως μαρτυρούν τα αποτελέσματα της έρευνας που 

διενεργήθηκε, ελάχιστες προσπάθειες γίνονται προς την κατεύθυνση 

αυτή. 

Πράγματι, στο εμπειρικό μέρος της μελέτης (Μέρος Δ ) και κατά την 

εξέταση της πολιτικής στρατηγικής συμπεριφοράς της Ελλάδας σε 

περίοδο διεθνών ανακατατάξεων και ανάδειξης των πολιτισμικών 

ταυτοτήτων και αξιών, ελάχιστη είναι η συγκροτημένη υποδομή και 

οργάνωση που θα μπορούσε να αξιοποιήσει τα πολύτιμα πολιτιστικά της 
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στοιχεία και την συσπείρωση των Ελλήνων της Διασποράς για την 

άσκηση μίας δυναμικής και μακρόπνοης εξωτερικής πολιτικής. 

Καμία πολιτική στρατηγική συμπεριφορά δεν ακολουθείται από την χώρα 

μας όσον αφορά την πολιτιστική διπλωματία, όχι μόνο στον ευρύτερο 

διεθνή χώρο, αλλά ιδιαίτερα, στις ευαίσθητες γείτονες περιοχές των 

Βαλκανίων και της Μεσογείου. Ευαίσθητες από πλευράς συγκρούσεων, 

όπου θα μπορούσε με μία συγκροτημένη στρατηγική συμπεριφορά, να 

συντελέσει αποτελεσματικά, εάν όχι τόσο στην πρόληψη, τουλάχιστον 

στη μείωση των συγκρούσεων, λαμβάνοντας και προτείνοντας μέτρα 

διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας με τα απορρέοντα κοινά οφέλη. 

Η Πρόκληση της Μελέτης: Αντικρούοντας την 

"Θεωρία των Συγκρούσεων των Πολιτισμών" 

Η παραπάνω διαπίστωση έχει μεγάλη σημασία αφενός για την θεωρία 

των διεθνών σχέσεων, διότι στηρίζεται στις βασικές αρχές της "θεωρίας 

των συγκρούσεων", και αντικρούει τη θεωρία της «σύγκρουσης των 

πολιτισμών» (clash of civilizations) που αναπτύχθηκε μετά το τέλος του 

Ψυχρού Πολέμου, αναδεικνύοντας νέα στοιχεία για τη συμπλήρωση των 

υφισταμένων θεωριών, περιλαμβανομένων «της ειρήνης» και «της 

αποφυγής συγκρούσεων» (conflict resolution). 

Αφετέρου, η μελέτη αυτή είναι σημαντική, διότι προτείνει εναλλακτικές 

λύσεις για την θετική και αποτελεσματική χρήση του πολιτισμού 

προτείνοντας τρόπους για την εξάλειψη της «απειλής» και την 

κατοχύρωση της ασφάλειας των χωρών. 

Επίσης οι εισηγήσεις για τον σχεδιασμό ενός μοντέλου επικοινωνιακής 

στρατηγικής με κοινωνικούς στόχους, που προτείνει, δημιουργεί τις 

προϋποθέσεις μίας διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας με 



μακροπρόθεσμους στόχους. Με τον τρόπο αυτό, μεταφέρεται το κέντρο 

βάρους από το πολιτισμικό στοιχείο ταυτότητας των θρησκειών και των 

δογμάτων - οι διαφοροποιήσεις των οποίων γίνονται αφορμή για 

διεκδικήσεις και συγκρούσεις σε περίοδο πολυπολικού συστήματος .- σε 

άλλο συστατικό πολιτισμικό στοιχείο, αυτό των τεχνών. Αλλωστε, οι 

τέχνες ήταν αυτές που κατέγραψαν την ιστορία του κάθε λαού και 

αποτέλεσαν την ταυτότητα των πολιτισμών τους. Είναι σαφές ότι ένα 

κυκλαδικό είδωλο ταυτίζεται με τον ελληνικό κυκλαδικό πολιτισμό, όπως 

και ένα έργο του Μιχαήλ Αγγέλου με την Ιταλία την εποχή της 

Αναγέννησης.. 

Ως προς τη θεωρία της «σύγκρουσης των πολιτισμών» (clash of 

civilizations), αυτή δεν μπορεί να στηρίξει τα αίτια των συγκρούσεων με 

βάση μόνο τις πολιτισμικές διαφορές, ούτε να εξηγήσει την "σύνθετη" 

πολιτική στρατηγική συμπεριφορά/ες των κρατών οι οποίες εμπεριέχουν 

εκτός από τα στοιχεία της αυτονομίας, και τα στοιχεία του κέρδους 

(εδαφικού ή /και οικονομικού). 

Επιπρόσθετα, και ως συνέπεια της παραπάνω διαπίστωσης, δεν υφίσταται 

-όπως η θεωρία των συγκρούσεων προβλέπει - μια αιτιώδης σχέση 

(causual relationship) ανάμεσα στο αίτιο (πολιτισμικές διαφορές) και το 

αποτέλεσμαίουΛοοπιε), (στρατηγική συμπεριφορά) αλλά, όπως η 

προτεινόμενη θεωρητική προσέγγιση της μελέτης θα αποδείξει, ανάμεσα 

στο αίτιο και το αποτέλεσμα παρεμβάλλονται με καθοριστικό τρόπο 

διαδραματίζοντας καταλυτικό ρόλο, συγκεκριμένες εξαρτημένες 

μεταβλητές. 

Χρησιμότητα 

Η μελέτη των αιτιών της επιτυχήμένης πολιτικής στρατηγικής 

συμπεριφοράς των οικονομικά εύρωστων κρατών και ενός λιγότερο 

ανεπτυγμένου κράτους, σε περίοδο πολυπολισμού, έχει -πέραν των 
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παραπάνω, - θεωρητικής σημασίας, λόγων- την εξής πρόσθετη 

χρησιμότητα: 

• Η προτεινόμενη θεωρία και μέθοδος για την αποφυγή των 

συγκρούσεων καταφέρνει να απαντήσει σε ένα -ίσως σημαντικότερο 

από το ΓΙΑΤΙ τα κράτη ακολουθούν την πολιτική στρατηγική 

συμπεριφορά που ακολουθούν - ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στο 

ΠΟίΑ συγκεκριμένη πολιτική και επικοινωνιακή συμπεριφορά μπορεί 

ένα λιγότερο ανεπτυγμένο κράτος να ακολουθήσει, αφενός για να 

βελτιώσει τη θέση του στο διεθνές σύστημα και αφετέρου, για να 

συντελέσει αποτελεσματικά στην πρόληψη των συγκρούσεων. Όπως θα 

αποδειχθεί από την μελέτη: Όταν ατομικού και κρατικού χαρακτήρα 

προτεραιότητες "δικαιολογούν" (justify) ανάλογη στρατηγική 

συμπεριφορά. 

' Τα συμπεράσματα της μελέτης καλύπτουν μία σύγχρονη και ιδιαιτέρως 

σημαντική ανάγκη της ακαδημαϊκής έρευνας και μελέτης, καθώς η 

τελευταία επιδιώκει να επιτύχει τη μετουσίωση των θεωρητικών 

συμπερασμάτων και την προσφορά προς τους διαμορφωτές αποφάσεων 

της εξωτερικής πολιτικής γνώσης με τη πολιτική χρησιμότητα (policy 

relevant knowledge).3 

Η γνώση των αιτιών της επιτυχημένης εξωτερικής πολιτιστικής 

πολιτικής των ανεπτυγμένων χωρών της Δύσης, μπορεί να αποβεί 

χρήσιμο μάθημα για τους Έλληνες πολιτικούς και ακαδημαϊκούς 

αναλυτές, επιτρέποντας τους να εξαγάγουν χρήσιμα πρακτικά 

συμπεράσματα και να κάνουν πράξη την σοφή ρήση του George 

Santayana: ςΌσοι δεν αναγνωρίζουν τα λάθη τους και δεν διδάσκονται 

από αυτά είναι καταδικασμένοι να τα επαναλάβουν". 

3 Δ.Κ. Κώνστας.- Π.Ι.Τσάκωνας (επιμ). Ε/ληνική Εξωτερική Πο/.ιτική. .Εσωτψικές και ΑιεΟνείς 
Παράμετροι. «Το Διεθνές Περιβάλλον, οι Εσωτερικοί Περιορισμοί Και ο Συνδυασμός Μελέτης 
και Πρακτικής Ασκησης της Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής».Οδυσσέας. Αθήνα. 1994. σελ. 
19-29 
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• Τέλος, τα συμπεράσματα και οι προβλέψεις της μελέτης σχετικά με την 

επιτυχημένη πολιτική στρατηγική ενός αδύνατου κράτους σε περίοδο 

κατά την οποία το διεθνές σύστημα χαρακτηρίζεται ως πολυπολικό 

μπορεί να αποδειχθούν εξαιρετικά χρήσιμα στη σημερινή μετα-

διπολική εποχή, κατά την οποία το διεθνές σύστημα προσλαμβάνει 

χαρακτηριστικά και ιδιαιτερότητες πολυπολικού συστήματος. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Μεθοδολογία 

Θα πρέπει κατ' αρχάς να τονιστεί ότι η μελέτη αυτή επιχειρεί να καλύψει 

ένα διαπιστωμένο κενό στη διεθνή βιβλιογραφία και αναφέρεται στην 

απουσία μελετών οι οποίες: α) θα αναζητούν απαντήσεις σε βασικές 

θεωρητικές υποθέσεις του κλάδου των διεθνών σχέσεων, υπερβαίνοντας 

την συνήθη -στείρα θεωρητικά- προσπάθεια για την ανεύρεση 

απαντήσεων σε άμεσα πολιτικά προβλήματα ή κυβερνητικού χαρακτήρα 

επιδιώξεις β) θα αντιμετωπίζουν με μεγαλύτερη προσοχή την ιδιαίτερα 

παραμελημένη διάσταση του ρόλου του πολιτισμού στις διεθνείς σχέσεις 

και την εφαρμογή της θεωρίας στην εξωτερική πολιτική, γ) θα αναζητούν 

τη δυναμική της εσωτερικής δομής των κρατών καθώς και τους τρόπους 

που εσωτερικοί πολιτικοί παράγοντες επηρεάζουν τις επιλογές των 

κρατών όσον αφορά τις επικοινωνιακές και πολιτικές τους στρατηγικές 

και δ) θα εξερευνούν νέα μέσα, τρόπους και μεθόδους που να μπορούν να 

υποστηρίζουν την εφαρμογή συγκεκριμένων στρατηγικών για την 

πρόληψη και αποφυγή των συγκρούσεων, αποφεύγοντας όσο το δυνατόν 

περισσότερο την εξυπηρέτηση εθνικών συμφερόντων. Για να επιτευχθεί 

κάτι τέτοιο, οι μελέτες αυτές θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα 



συμφέροντα του ανθρώπινου γένους σ' ένα ειρηνικό πλαίσιο συνύπαρξης 

και υπεράνω οποιωνδήποτε διακρίσεων και διαφορών (φυλετικών, 

πολιτισμικών, φύλου κ.λ.π.) 

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί, ότι η μελέτη αυτή ανήκει στην 

κατηγορία των "Θεωριών Μέσου Βεληνεκούς" (middle-range theories) η 

προσπάθεια των οποίων εντοπίζεται στην εξέταση και ανάλυση 

συγκεκριμένων διεθνών φαινομένων (αίτια συγκρούσεων σε πολυπολικό 

σύστημα, των επικοινωνιακών και πολιτικών συμπεριφορών των υπό 

εξέταση κρατών) μέσω του εμπειρικού ελέγχου θεωρητικών υποθέσεων 

εργασίας. Η συστηματική έρευνα αποτελεί βασική προϋπόθεση των 

θεωριών αυτού του είδους ενώ ο απώτερος στόχος τους υπερβαίνει τα 

όρια της εξήγησης των διεθνών φαινομένων και αναφέρεται τόσο στην 

ενδυνάμωση (ή περιορισμό) των θεωρητικών υποθέσεων μέσω της 

πιθανής (λόγω συμπερασμάτων) αύξησης (ή μείωσης) της αξιοπιστίας 

τους όσο και στην δυνατότητα μερικών γενικεύσεων (partiaJ 

generalizations) ή ακόμα και προβλένμεων (predictions).4 

3.1 Μεθοδολογικά Βήματα 

Για να διασφαλισθεί η μεγαλύτερη δυνατή διεισδυτικότητα και ανάλυση, 

επιλέχθηκε η ποιοτική μέθοδος έρευνας (qualitative research). 

Ως εργαλεία για την ποιοτική μέθοδο, χρησιμοποιήθηκαν: 

Α. Συνεντεύξεις α) προσωπικές με τη μέθοδο των ανοικτών 

ερωτήσεων και β) γραπτές με τη μέθοδο των κλειστών ερωτήσεων 

Β. Ομάδες εστίασης. 

4 J. Lapalombara. Cuinpnrtive Politics, "Macrotheories and Microapplications in Comparative 
Politics", No.l. 1968. σελ. 55. 
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Τα ερωτηματολόγια των συνεντεύξεων περιείχαν άλλοτε κλειστές και 

άλλοτε ανοικτές ερωτήσεις με ενιαίο θεματικό πυρήνα. 

Η μεθοδολογική αυτή προσέγγιση απορρίπτει τις, στατιστικού (με, 

ενδεχομένως, μεγάλο αριθμό μεταβλητών) ή περιγραφικού χαρακτήρα, 

προσεγγίσεις και εστιάζει την προσοχή της στην εξέταση συγκεκριμένων 

κρατών και ειδικότερα, συγκεκριμένης περίπτωσης (case-studu). Αυτή η 

μεθοδολογική πορεία, μολονότι δεν αποτελεί την ιδανικότερη λύση για 

ποσοτικού χαρακτήρα επαληθεύσεις των θεωριών, εν τούτοις είναι ικανή 

να ενδυναμώσει και να καταστήσει περισσότερο αξιόπιστη την 

συγκεκριμένη θεωρητική υπόθεση εργασίας, στο βαθμό, βεβαίως, που οι 

προβλέψεις της επαληθεύονται όταν ελεγχθούν εμπειρικά. 

Το κύριο μέρος στηρίζεται σε πρωτογενείς πηγές, στη πολιτική ανάλυση, 

στις παραπάνω θεωρίες και μελέτες και άλλο αρχειακό υλικό που 

καλύπτει τη περίοδο της μεταψυχροπολεμικής εποχής ( 1989-1999) αλλά 

και επιλεγμένων άλλων περιόδων. Υποστηρίζεται από τα συμπεράσματα 

ερευνών που αποτελούν τις δευτερογενείς πηγές αυτής της μελέτης. 

Διευκρινίζεται, ότι τη μελέτη αυτή δεν ενδιαφέρει η με εξαιρετική 

ακρίβεια και πληρότητα η ιστορική εκτίμηση των πολιτικών στρατηγικών 

που ακολουθούν τα υπό εξέταση κράτη στη συγκεκριμένη περίοδο. 

Αντίθετα, ο στόχος της εντοπίζεται στην "μετουσίωση" των σύνθετων και 

λεπτομερειακών δεδομένων σε συγκεκριμένα θεωρητικά υποδείγματα. 

Επισημαίνεται επίσης, ότι η υιοθετούμενη μεθοδολογική προσέγγιση 

επιβάλλει στην ερευνήτρια να λειτουργήσει επιλεκτικά (selectively) και 

σε υψηλό βαθμό υποκειμενικά (subjective analysis / individual 

scholarship / highly personal research) προχωρώντας στην εξέταση μόνον 

εκείνων των στοιχείων (διαστάσεις ιστορικών γεγονότων) που η ίδια 

θεωρεί ως περισσότερο σχετικά με τους στόχους της μελέτης της. 

Επίσης, αναπόφευκτη εκ μέρους της ερευνήτριας, είναι η απλοποίηση 

(simpification) της σύνθετης ιστορικής πραγματικότητας. Διευκρινίζεται 
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ότι, η "υποκειμενικότητα" και η "επιλεκτικότητα" ως χαρακτηριστικές 

λειτουργίες της ερευνήτριας καθώς και το στοιχείο της απλούστευσης 

των σύνθετων ιστορικών δεδομένων, δεν συνεπάγονται ότι τίθεται σε 

κίνδυνο η εγκυρότητα των συμπερασμάτων της μελέτης ή η χρησιμότητα 

της θεωρητικής της υπόθεσης. 

3.2 Ο Σχεδιασμός της Έρευνας 

Η μελέτη ξεκινάει στο δεύτερο μέρος με μία ιστορική αναδρομή από το 

τέλος του Ψυχρού Πολέμου και την διαμόρφωση της Νέας Διεθνούς 

Τάξης για να αποτυπώσει το ευρύτερο πεδίο του διεθνούς συστήματος 

εντός του οποίου οι χώρες προβάλλουν και υποστηρίζουν τις θέσεις τους 

μέσω της εξωτερικής τους πολιτικής. 

Γίνεται μία εκτενής αναφορά στο φαινόμενο της επιστροφής του 

πολιτισμού στις Διεθνείς Σχέσεις και τις επικρατέστερες πολιτισμικές 

αξίες της εξεταζόμενης περιόδου. Το φαινόμενο αυτό δεν είναι 

καινούργιο γιατί οι αρχικές αναφορές για το ρόλο του πολιτισμού στις 

διεθνείς σχέσεις είχαν ξεκινήσει από τον Arnold Toynbee και τον Max 

Weber στο πρώτο ήμισυ του αιώνα. Η νεώτερες αναφορές πλαισιώνονται 

από τις επικρατέστερες απόψεις και θεωρίες που εμφανίσθηκαν στη 

πρόσφατη ιστορία των διεθνών σχέσεων από τους διεθνολόγους 

Huntington και Fukuyama και από την κριτική που τους ασκήθηκε. Με 

την πλαισίωση αυτή, επιδιώκεται να εξετασθεί κατά πόσο πράγματι ο 

πολιτισμός μπορεί να αποτελέσει σύνδεσμο ή εμπόδιο στις 

διαπολιτισμικές και διεθνικές σχέσεις. 

Στο τρίτο μέρος, η έρευνα μεταφέρεται από τον χώρο της θεωρίας στο 

πεδίο εφαρμογής των διεθνών σχέσεων, δηλαδή, στην εφαρμογή της 

εξωτερικής πολιτικής. 

Για την αποτελεσματικότερη διερεύνηση του ρόλου που διαδραματίζει ο 

πολιτισμός στην εξωτερική πολιτική των ξένων χωρών, συντάχθηκε και 
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απεστάλη ερωτηματολόγιο στα πολιτιστικά τμήματα των πρεσβειών 

όλων των χωρών που εκπροσωπούνται στην Ελλάδα. Η περίπτωση της 

Ελλάδος εξετάζεται ξεχωριστά, σαν case study. 

Από τις χώρες που απάντησαν, επελέγησαν αυτές που διακρίθηκαν για 

την συστηματική οργάνωση, λειτουργία, υποστήριξη και τους στόχους 

της πολιτιστικής τους διπλωματίας. 

Οι καλύτερα οργανωμένες χώρες αποδεικνύεται ότι είναι αυτές που 

συστηματικά ασκούν εξωτερική πολιτιστική πολιτική, με συγκεκριμένους 

κατευθυντήριους στόχους και θεσμοθετημένους εκτελεστικούς φορείς 

που είναι οι μορφωτικοί σύμβουλοι ή τα μορφωτικά ιδρύματα. Σχεδόν, 

όλες από αυτές ανήκουν στην G8, δηλαδή, στην ομάδα των 8 πλέον 

ανεπτυγμένων χωρών του κόσμου και επέλεξαν τον πολιτισμό σαν 

επικοινωνιακό εργαλείο που εξυπηρετεί τους στόχους και τις 

κατευθύνσεις της εξωτερικής τους πολιτικής. Η ανάλυση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας οδηγεί σε διεξαγωγή συμπερασμάτων για το 

πώς ο πολιτισμός και ειδικά οι τέχνες, μπορούν να αποτελέσουν ένα 

επικοινωνιακό εργαλείο στις διεθνείς σχέσεις. 

Στο τέταρτο μέρος της διατριβής, διερευνάται ξεχωριστά η περίπτωση 

της Ελλάδος ως χώρας ειδικού ενδιαφέροντος, λόγω της στρατηγικής 

γεωπολιτικής θέσης που βρίσκεται, μεταξύ Δύσης και Ανατολής. 

Εξετάζεται το εάν και κατά πόσο αξιοποιείται ο πολιτισμός στην 

εφαρμογή της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Για τον σκοπό αυτό, 

χρησιμοποιείται αρχειακό υλικό και δημοσιεύματα ελληνικού και ξένου 

τύπου για την καταγραφή των ελληνικών πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

στο εξωτερικό. Συντάχθηκαν ερωτηματολόγια και απεστάλησαν σε όλους 

τους ελληνικούς δημόσιους φορείς που έχουν ως αντικείμενο την 

παραγωγή και προβολή του πολιτισμού στο εξωτερικό, για να 

διαπιστωθεί κατά πόσο η ελληνική κυβέρνηση αποδίδει σημασία και 

υποστηρίζει αυτές τις δραστηριότητες, για την καλύτερη έκβαση των 



παραπάνω διερευνήσεων. Με πρωτοβουλία της ερευνήτριας, 

διοργανώθηκε ένα συνέδριο στο ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών με 

θεματικό πυρήνα της εξωτερικής πολιτιστικής πολιτικής και της 

πολιτιστικής διπλωματίας, όπου προσκλήθηκαν εκπρόσωποι ελληνικών 

και ξένων, κυβερνητικών και μη φορέων, με το παραπάνω αντικείμενο. 

Στο πέμπτο μέρος, η ερευνήτρια στηριζόμενη στα συμπεράσματα των 

ερευνών που διενήργησε στα δύο προηγούμενα μέρη (τρίτο και τέταρτο), 

προτείνει εισηγήσεις για τα στάδια του σχεδιασμού μίας επικοινωνιακής 

στρατηγικής για την ελληνική πολιτιστική διπλωματία. 

Με τη βοήθεια του «θεωρητικού εργαλείου» δηλαδή των εξεταζόμενων 

θεωριών και του «εμπειρικού» που στηρίζεται στα συμπεράσματα των 

ερευνών, επιδιώκεται: αφενός η αντίκρουση της θεωρητικής προσέγγισης 

για τη σύγκρουση των πολιτισμών και αφετέρου, η υποστήριξη της θέσης 

ότι ο πολιτισμός και ειδικά οι τέχνες, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως 

επικοινωνιακό εργαλείο στην εξωτερική πολιτική για τη βελτίωση των 

διεθνικών σχέσεων, αποσκοπώντας στην διεθνή αναπτυξιακή συνεργασία 

και στην ειρηνική συμβίωση των λαών. Η βελτίωση των διεθνικών 

σχέσεων αναφέρεται στην δυνατότητα καλύτερης επικοινωνίας των 

ζωτικών θεμάτων και αξιών της κάθε χώρας, ενδυναμώνοντας παράλληλα 

τις θέσεις της στο διεθνές σύστημα. Τέτοιοι στόχοι μπορεί να 

επιτευχθούν με την επιδίωξη ισχυροποίησης ενός πλαισίου διεθνούς 

αναπτυξιακής συνεργασίας στο οποίο εντάσσονται και οι πολιτιστικές 

ανταλλαγές, αντικαθιστώντας τους στόχους επιβολής ηγεμονικής 

κυριαρχίας, με εκείνους που μέσα από τη δημιουργική παραγωγή θα 

θέσουν τις βάσεις για μία ειρηνικότερη συνύπαρξη στον πλανήτη. 

Για την πορεία αυτής της έρευνας, ελήφθησαν υπόψη πολλές παράμετροι 

που συνθέτουν το πρόβλημα (όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο 

κεφάλαιο) και αναλύονται, προκειμένου να ερμηνευθούν με επάρκεια. 

Το θεωρητικό πλαίσιο προτάσεων που στηρίζεται σε αυτή την ανάλυση 

και ερμηνεία θα μπορούσε να συνεισφέρει γνώσεις στυν σχεδιασμό 



επικοινωνιακής και στρατηγικής πολιτικής με στόχο την αποτελεσματική 

προβολή των ζωτικών θεμάτων της σύγχρονης πολιτείας και την εικόνα 

του έθνους (Nation image) για να γίνει γνωστή, αξιόπιστη κι ευμενώς 

αποδεκτή στη διεθνή κοινότητα. Από επιστημονικής πλευράς επιδιώκεται 

να δοθούν αξιόπιστες απαντήσεις, που να έχουν το τεκμήριο της 

εφαρμοσιμότητας και της λειτουργικότητας στη χάραξη επικοινωνιακής 

και στρατηγικής πολιτικής. 

3.3 Οι Πηγές της Έρευνας 

Οι πηγές από τις οποίες αντλήθηκαν τα στοιχεία είναι πρωτογενείς και 

δευτερογενείς: από τους ασκούντες εξωτερική πολιτιστική πολιτική, 

επίσημο αρχειακό υλικό, έντυπα μέσα πληροφόρησης, σύγχρονα 

τεχνολογικά μέσα όπως το διαδίκτυο, CD Rom, μικροφίλμ. Επίσης, 

άρθρα ημερήσιου και περιοδικού τύπου, και βιβλιογραφία. Όσον αφορά 

στη βιβλιογραφία, η επιλογή έγινε με βάση την επιστημονικά 

τεκμηριωμένη γνώση του περιεχομένου τους. 

Όπως παρατηρήθηκε και στην εισαγωγή, η έλλειψη έρευνας, σχετικών 

μελετών και βιβλιογραφίας, κατέστησε ιδιαίτερα δύσκολο τον εντοπισμό 

τεκμηριωμένων επιστημονικών στοιχείων. Κατά μεγάλο μέρος, 

στηρίχθηκε σε πρωτογενές θεωρητικό υλικό, σε εμπειρικά στοιχεία και 

σε πηγές άλλων επιστημονικών τομέων. Επίσης, επειδή ο πολιτισμός δεν 

μπορεί να αποτελεί το μοναδικό δείκτη επικοινωνίας μεταξύ των 

κοινωνικών ομάδων, η επέκταση της έρευνας στην αναζήτηση άλλων 

μέσων, αποφεύχθηκε λόγω κυρίως των περιοριστικών δυνατοτήτων μίας 

διατριβής. Είναι πολύ σημαντικό να παραδεχθούμε εκ των προτέρων, ότι 

ο ρόλος του πολιτισμού επισκιάζεται από τις πολιτικές αποφάσεις σε 

κρατικό ή ατομικό επίπεδο. Οι διαστάσεις του άρα, είναι φυσικό να 

περιορίζονται μέσα στα καθορισμένα πλαίσια ελέγχου μίας πολιτικής 

ηγεσίας και στις απαιτήσεις και τα ενδιαφέροντα του κοινωνικού 

συνόλου ή των ομάδων κοινωνικής πίεσης. 
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3.4 Τα αποτελέσματα της έρευνας 

Για τη συγκέντρωση, επεξεργασία και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων 

της έρευνας χρησιμοποιήθηκαν σύγχρονες τεχνολογίες. Τα νέα ψηφιακά 

μέσα διευκόλυναν τη συλλογή, διακίνηση και αποθήκευση των 

δεδομένων, τη διενέργεια πολύπλοκων αναλύσεων και την παρουσίαση 

των αποτελεσμάτων. Για τις παραπάνω διαδικασίες χρησιμοποιήθηκαν τα 

εξής προγράμματα Η/Υ: Word 95 έως 2000, Excel, SPSS (Statistical 

Package for the Social Sciences). 

Η εξασφάλιση πρόσβασης σε διεθνή δίκτυα πληροφοριών και η 

δυνατότητα επικοινωνίας με την επιστημονική κοινότητα μέσω του 

ηλεκτρονικού διαδικτύου (internet) που αναπτύχθηκε κατά τα τελευταία 

δύο χρόνια της έρευνας, προσέφεραν μία αμεσότητα στην 

παρακολούθηση του υπό μελέτη πεδίου, επιταχύνοντας την συγκέντρωση 

και παρουσίαση των δεδομένων. 

Τα αποτελέσματα αναλύονται σε θεωρητική βάση και παρουσιάζουν 

προβληματισμούς και πολιτικές προτάσεις με χαρακτηριστικά της 

εφικτής πρακτικής προσέγγισης και εφαρμογής. 
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Μ Ε Ρ Ο Σ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

1. Οι Διεθνείς Σχέσεις στη Μεταψυχροπολεμική 

Περίοδο (1989-1999) 

Στο τέλος του εικοστού αιώνα και στην αρχή του νέου, οι διεθνείς 

εξελίξεις αλλάζουν με ραγδαία ταχύτητα. Η κατάργηση των συνόρων και 

ο επαναπροσδιορισμός τους, η πτώση των πολιτικών και των 

καθεστώτων και η εμφάνιση νέων εθνοτήτων και κρατών, αποτελούν 

πλέον αδιαμφισβήτητα γεγονότα. Μικρές ή μεγάλες κρίσεις ή 

συγκρούσεις, άλλοτε αιματηρές και άλλοτε αναίμακτες, σφραγίζουν 

καθημερινά τις διεθνείς ειδήσεις. Η οικονομία που συνήθως παίζει 

αποφασιστικό ρόλο στη διαμόρφωση των διεθνών εξελίξεων τείνει με την 

απελευθέρωση των κανόνων της αγοράς, να μετατραπεί σε παγκόσμια, 

όπου τα μεγάλα κεφάλαια θα διακινούνται χωρίς κρατικές παρεμβάσεις 

και περιορισμούς ανάλογα με την αγορά εργασίας και τα χαμηλά 

κοινωνικά στρώματα. 

Ο κόσμος μας φαίνεται να γίνεται όλο και πιο μικρός, είτε λόγω της 

ταχύτατης εξέλιξης στις επικοινωνίες, τις μεταφορές και την υψηλή 
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δεκαετία, δημιουργήθηκαν και εξακολουθούν να εμφανίζονται νέα 

γνωστικά αντικείμενα για τη μελέτη και διερεύνηση των κοινωνικών και 

τεχνολογικών αλλαγών που προέκυψαν. Από τη διασταύρωση των 

κλασικών κλάδων, εμφανίσθηκαν νέες επιστήμες με χαρακτηριστικό 

παράδειγμα τη γνωστική επιστήμη για να φωτίσουν τα φαινόμενα του 

ανθρώπινου νου, της σκέψης και της λύσης των προβλημάτων. 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας - εκτός των άλλων - στις ανθρωπιστικές 

επιστήμες και κυρίως στην εφαρμογή τους, βοηθά στη διαοικασία 

επίλυσης προβλημάτων και λήψης αποφάσεων, χωρίς να χρειάζεται να 

κατανοεί κανείς τη γνώση και τις διαδικασίες στις οποίες στηρίζονται. 

Για παράδειγμα, μπορεί να κάνει κανείς εξαιρετικά πολύπλοκους 

στατιστικούς υπολογισμούς για να επιλέξει μεταξύ εναλλακτικών 

αποφάσεων χωρίς να έχει ανάγκη να κατανοεί τη στατιστική διαδικασία. 

Έτσι μπορεί να πάρει πολιτικές ή οικονομικές αποφάσεις που στηρίζονται 

στη διαχείριση τόσο πολύπλοκων σχέσεων που κανένας νους δεν μπορεί 

να διαχειρισθεί εύκολα από μόνος του. 

Μία πρώτη προσέγγιση του εντοπισμού των σημερινών διεθνών 

προβλημάτων, είναι αυτή της ανάλυσης των σημαντικότερων δυναμικών 

επιρροής που διαμόρφωσαν τις Διεθνείς Σχέσεις της τελευταίας 

εικοσαετίας και τη Νέα Παγκόσμια Τάξη μετά το τέλος του Ψυχρού 

Πολέμου. Σύμφωνα με τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις3, οι 

δυναμικές αυτές, οφείλονται κυρίως στον ρόλο που διαδραματίζουν η 

οικονομία και ο πολιτισμός στις Διεθνείς Σχέσεις ως σημαντικά στοιχεία 

για τη διαμόρφωση και την εξέλιξη τους. 

Στην αρχή μίας νέας χιλιετίας και δέκα χρόνια μετά τη κατάργηση του 

δίπολου των υπερδυνάμεων, δεν έχει εμφανισθεί ακόμη ένα νέο διεθνές 

πολιτικό σύστημα που θα μπορούσε να αντικαταστήσει αυτό που 

'Daniel S. Papp. "Contemporary International Relations", l-'ranwwurksfor I iu/er.sitinc/mg, Allvn 
and Bacon. Massachusetts. 1997 

29 



δημιουργήθηκε μετά το τέλος του Β' Παγκόσμιου Πόλεμου. Η Σοβιετική 

Ένωση που αποτελούσε τη μία από τις δύο μεγάλες δυνάμεις του 

πλανήτη από το 1945 έως το 1991, αυτοκαταστράφηκε από εσωτερικά 

πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά και εθνικά προβλήματα. Οι ΗΠΑ, η 

δεύτερη και μόνη εναπομείνασα υπερδύναμη, παραμένει ενωμένη και 

στρατιωτικά ισχυρή. Μετά από αλλεπάλληλες οικονομικές κρίσεις, 

κατάφερε να σταθεροποιηθεί και να στερεωθεί, εξακολουθώντας όμως να 

αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά προβλήματα και να αναζητεί ένα νέο 

ρόλο στο διεθνές σύστημα της μεταψυχροπολεμικής περιόδου. 

Η διεύρυνση της Ευρωατλαντικής Συμμαχίας, η διεθνής καπιταλιστική 

τάξη που καθιέρωσε η αμερικανική ηγεμονία μετά τον πόλεμο και μία 

πρωτοφανής για τα χρονικά του Διεθνούς Δικαίου, παράβαση των 

κανόνων του, επικυρώνουν στις ΗΠΑ τον ρόλο της υπερδύναμης. Μίας 

υπερδύναμης όμως του παραλόγου, που καταφέρνει να στρέψει τα 

βλέμματα της διεθνούς επικαιρότητας στις συζυγικές απιστίες του 

Προέδρου της, αναλώνοντας αμύθητα ποσά και ατελείωτες ώρες 

τηλεθέασης. Και σαν επιστέγασμα, αναλαμβάνει τη διαιτησία όχι μόνο 

της διεθνούς τάξης, αλλά και της στρατιωτικής παρέμβασης στις 

εσωτερικές υποθέσεις άλλων χωρών. Με το πρόσχημα της διευρυμένης 

Ευρωατλαντικής Συμμαχίας, αναλαμβάνει την πρωτοβουλία της 

στρατιωτικής επέμβασης για την επίλυση των εσωτερικών πλέον 

προβλημάτων σε περιοχές εκτός της κυριαρχίας της, χωρίς να λαμβάνει 

υπόψη τον ρόλο της Ευρωπαϊκής "Ενωσης, του Συμβουλίου της Ευρώπης 

ή του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. 

Οι χώρες της Δυτικής Ευρώπης επιδιώκουν σε πρώτο στάδιο την 

οικονομική και σε επόμενο στάδιο την πολιτική ένωση, ενώ οι χώρες 

ΚΑΕ εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν σοβαρότατα οικονομικά και 

κοινωνικοπολιτικά προβλήματα μετά τις ριζικές αλλαγές που προέκυψαν 

από την κατάρρευση του «υπαρκτού» σοσιαλισμού. 
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Η Ιαπωνία αναδύεται σε μία νέα οικονομική δύναμη στο διεθνές 

προσκήνιο με πολύ ανταγωνιστικές προδιαγραφές αλλά και εσωτερικά 

πολιτικοοικονομικά προβλήματα. Νέο πρωταγωνιστικό ρόλο ετοιμάζεται 

να παίξει και η πολυπληθής Κίνα με την ραγδαία οικονομική ανάπτυξη 

που σημείωσε κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών και την 

επανένταξη του εύρωστου Χονγκ-Κονγκ στους κόλπους της. Εντούτοις, η 

εσωτερική αστάθεια και η αδυναμία αρχηγικής διαδοχής, προσθέτουν ένα 

μεγάλο βάρος στα εσωτερικά προβλήματα της χώρας, ενώ στο διεθνή 

χώρο, καταβάλλεται προσπάθεια αποκατάστασης της εικόνας στην κοινή 

γνώμη για να βελτιωθεί η εικόνα της χώρας που αμαύρωσε η μεγάλη 

"σφαγή" του 1989 όπου σκοτώθηκαν χιλιάδες φοιτητές και εργάτες 

διαδηλωτές για τη δημοκρατία. 

Στην πολύπαθη Μέση Ανατολή, οι προβλέψεις για σταθερότητα και 

ειρηνική συνύπαρξη παραμένουν απαισιόδοξες, παρόλο ότι έχει 

προηγηθεί η ιστορική συμφωνία ειρήνης μεταξύ του Ισραήλ και του 

Οργανισμού Απελευθέρωσης Παλαιστίνης (ΟΑΠ). 

Η Νότιος Αφρική συντέλεσε κι αυτή με τη σειρά της, στις παγκόσμιες 

ιστορικές αλλαγές των τελευταίων ετών με την κατάλυση του Apartheid, 

την επαναφορά του Νέλσον Μαντέλα στην εξουσία και την πλειοψηφία 

της κυβερνητικής εκπροσώπησης από μαύρους υπηκόους. 

Ταχύτατες εξελίξεις συνέβησαν και στις χώρες της Νοτίου Αμερικής, 

όπου οι αλλαγές των πολιτικών καθεστώτων διαδέχονταν η μία την άλλη. 

Οι νέες κυβερνήσεις καταβάλλουν επίπονες προσπάθειες για να 

καταφέρουν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και ανακατατάξεις που 

απειλούν τη σταθερότητα και ισορροπία των νέων πολιτικών 

συστημάτων. 

Μόνος σταθερός στα πτωτικά επίπεδα ένδειας και αποδυνάμωσης 

εξακολουθεί να παραμένει ο Τρίτος κόσμος παρακολουθώντας σε 

απόσταση παρατηρητή τον υπόλοιπο κόσμο να σείεται στον παλμό των 
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διεθνών εξελίξεων. Η φτώχεια, η πείνα, η αρρώστια και η εγκατάλειψη 

των υπηκόων των χωρών αυτών στέλνουν μηνύματα απόγνωσης 

διαμέσου των αποστεωμένων και θλιβερών παιδικών προσώπων στους 

δέκτες τηλεοράσεων των υπόλοιπων κατοίκων του πλανήτη. 

Όμως η σημερινή έκρηξη της φτώχειας αποτελεί απόρροια της 

ανισότητας που δημιουργεί η αναδιανομή του εισοδήματος υπέρ των 

προνομιούχων, παρά στην έλλειψη ανάπτυξης. Η τάση για τη διόγκωση 

της ανισότητας δεν είναι βέβαια καινούργια. Σύμφωνα με στοιχεία του 

OHE, ενώ το 1960 το πλουσιότερο 20% του παγκόσμιου πληθυσμού ήταν 

30 φορές πιο πλούσιο από το φτωχότερο 20%, το 1991 ήταν 61 φορές 

πλουσιότερο6. Το καινούριο στοιχείο είναι ότι η έκρηξη της ανισότητας 

σήμερα, παρατηρείται σε όλο τον κόσμο, σαν άμεσο αποτέλεσμα της 

εγκαθίδρυσης της νεοφιλελεύθερης συναίνεσης. Δηλαδή της 

υπονόμευσης των κοινωνικών υπηρεσιών, της μείωσης της φορολογίας 

για τα ανώτερα εισοδήματα και προπαντός της απελευθέρωσης της 

αγοράς εργασίας και της συνακόλουθης έκρηξης της ανεργίας και της 

μερικής απασχόλησης. Σύμφωνα με έκθεση της Διεθνούς Οργάνωσης 

Εργασίας, το ένα τρίτο της παγκόσμιας εργατικής δύναμης είναι άνεργο ή 

υποαπασχολούμενο, κυρίως «σαν συνέπεια της απορρύθμισης των 

αγορών7». 

Στη διεθνοποιημένη οικονομία της αγοράς κρίσιμο ρόλο παίζουν σήμερα 

οι δύο παγκόσμιοι οικονομικοί οργανισμοί: το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο (ΔΝΤ) και η Διεθνής Τράπεζα (ΔΤ) καθώς και οι πολυεθνικές 

εταιρείες εφόσον οι δραστηριότητες τους δεν είναι πλέον μόνο 

ενδοπεριφερειακές αλλά και διαπεριφερειακές. Έτσι, παρά ο\ν ανάπτυξη 

του ενδοπεριφερειακού εμπορίου, ιδιαίτερα μέσα στην Ε.Ε. η μεγαλύτερη 

'' World Bank'. //"urkl Development Repart 1994. Πιν .>() 

Pilger. J. Xew Statesman, 3-3-llW5 
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αύξηση στις εμπορικές ροές κατά την περίοδο 1958-89 σημειώθηκε στο 

διαπεριφερειακό εμπόριο μεταξύ ΕΕ, ΗΠΑ και Ασίας . 

Οι δύο προαναφερθέντες Οργανισμοί, μαζί με τις Συμφωνίες NAFTA 

(Βορειοαμερικανική Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου) και GATT (Γενική 

Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου) αποτελούν μία ενότητα, μέσω της 

οποίας υλοποιείται ο βασικός δυτικός στόχος της συνεχούς ανάπτυξης 

των μητροπολιτικών κέντρων και της ενσωμάτωσης της περιφέρειας στο 

παγκόσμιο καπιταλιστικό σύστημα. 

Τη τελευταία δεκαετία, αυξήθηκαν σημαντικά τα προβλήματα που 

συμβαίνουν σε μικρή γεωγραφική εμβέλεια, αλλά οι επιπτώσεις τους 

επεκτείνονται σε παγκόσμια κλίμακα, ανησυχώντας όλο και περισσότερο 

τη διεθνή γνώμη που αναζητεί λύσεις. Η οικονομία, ο πολιτισμός, η 

τρομοκρατία, τα ναρκωτικά, η υγεία, τα γυναικεία δικαιώματα και το 

περιβάλλον, είναι μερικά από αυτά που απασχολούν τις κυβερνήσεις, 

τους διεθνείς οργανισμούς, τα ερευνητικά και ακαδημαϊκά κέντρα και τη 

διεθνή κοινότητα στο σύνολο, ξοδεύοντας όλο και περισσότερα κονδύλια 

σε εθνικές και διεθνείς συνεργασίες για την αποτελεσματικότερη 

αντιμετώπιση τους. 

Τα ερωτήματα: «Πώς διαμορφώνεται το νέο διεθνές σύστημα σήμερα; 

Για το συμφέρον των πολλών ή των λίγων; Ποια θα είναι η μελλοντική 

εξέλιξη της νέας οικονομικής, πολιτικής και ιδεολογικής τάξης για μία 

καλύτερα βιώσιμη κοινωνία;» αποτελούν το αρχικό στοιχείο της 

προβληματικής αυτής της έρευνας. 

Η βασική όμως προβληματική, στηρίζεται στην ανάλυση και την 

αξιολόγηση της σημασίας και του ρόλου που διαδραματίζει ο πολιτισμός 

όχι μόνο στη διαμόρφωση των Διεθνών Σχέσεων, αλλά κυρίως στη 

συμβολή του - ως πρωταρχικό συστατικό της ανθρώπινης 

s Suibbs Richard and Underbill. Geoffrey R.D. lJoliticat economy and ihn Changing Global 
Order. Macmillan: 1994. Πιν. 1. 
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ιδιοσυγκρασίας - για τη βελτίωση τους με στόχο την επίτευξη μίας 

ειρηνικότερης συμβίωσης στον πλανήτη Γη. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

2. Η Νέα Παγκόσμια Τάξη 

Η Νέα Διεθνής Τάξη που προέκυψε μετά από τα παραπάνω γεγονότα δεν 

έχει μόνο πολιτική, αλλά κυρίως οικονομική και ιδεολογική διάσταση. Η 

διεθνοποίηση της οικονομίας της αγοράς και η καθολίκευση του 

οικονομικού προγράμματος της νεοφιλελεύθερης συναίνεσης, οροθετούν 

την οικονομική διάσταση της, ενώ το υποτιθέμενο τέλος των ιδεολογιών 

προσδιορίζει τη ιδεολογική της διάσταση. Η ραγδαία ανάπτυξη της 

υψηλής τεχνολογίας συνεισφέρει στην αυτοματοποίηση και την ταχύτερη 

εξέλιξη των επιστημών και των μεταφορών με άμεσες επιπτώσεις στην 

οικονομία. Νέες εξειδικεύσεις διαδέχονται η μία την άλλη ακυρώνοντας 

τα παραδοσιακά επαγγέλματα και επιτείνοντας το πρόβλημα της 

ανεργίας. Το διαδίκτυο φέρνει τους πολίτες πιο κοντά μεταξύ τους 

προσφέροντας παράλληλα ευκαιρίες αμεσότερων συναλλαγών μέσω μίας 

νέας αγοράς, της ηλεκτρονικής, διευκολύνοντας τις διαδικασίες για τη 

παγκοσμιοποίηση της οικονομίας. 

2.1 Νέες Τάσεις στο Διεθνές Σύστημα της 

Μεταψυχροπολεμικής Περιόδου 

Οι πρόσφατες διεθνείς ανακατατάξεις, προέκυψαν κυρίως από τις εξής 

νέες τάσεις: 

• Δημιουργία ζωνών ελεύθερης διακίνησης εμπορίου και 

οικονομικών συναλλαγών που ενθάρρυναν τη περιφερειακή και 

παγκόσμια ενοποίηση. 
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• Εκδημοκρατισμό στις χώρες με πρώην σοβιετικό καθεστώς και 

ιδιωτικοποίηση. 

• Περιφερειακή και παγκόσμια ενοποίηση. 

• Ανεξαρτητοποίηση εθνικιστικών ομάδων και εθνοτήτων με τη 

δημιουργία νέων εθνών και τέλος 

• Στα αναφυόμενα νέα παγκόσμιας εμβέλειας θέματα και 

προβλήματα όπως το περιβάλλον, τα ναρκωτικά, η υγεία και τα 

δικαιώματα των γυναικών. 

2.4 Νέα Θέματα στις Διεθνείς Σχέσεις 

Ι. Η Επαναπροσέγγιση της Οικονομίας στις Διεθνείς Σχέσεις 

Ενώ στις δεκαετίες του '50, '60 και 70 η οικονομία έπαιζε σημαντικό 

ρόλο για την εθνική δύναμη των ανεπτυγμένων χωρών, εντούτοις 

ελάχιστες από αυτές, κατά τη μεταπολεμική περίοδο είχαν οικονομικές 

επιτυχίες. Οι περισσότερες, προσέδιδαν πρωταρχική σημασία στους 

στρατιωτικούς εξοπλισμούς τους που αποτελούσαν και τα κυρίαρχα 

θέματα της εξωτερικής τους πολιτικής. Ακολουθούσαν σε προτεραιότητα 

τα θέματα εμπορίου, εξωτερικής βοήθειας, οικονομικής ανάπτυξης και 

εθνικού χρέους. 

Η ιεράρχηση των προτεραιοτήτων άρχισε να αναστρέφεται από τις αρχές 

της δεκαετίας του '80 και η ανάγκη επιστροφής της οικονομίας στο 

διεθνές προσκήνιο μπορεί να εντοπισθεί: στην ανακάλυψη της εξάρτησης 

του δυτικού κόσμου σε ξένες πηγές παραγωγικού πλούτου, στην εξέλιξη 

της Ιαπωνίας σε νέα διεθνή οικονομική δύναμη, στα μεγάλα χρέη των 

αναπτυσσομένων χωρών αλλά και των ΗΠΑ, στην απόφαση της Δυτικής 

Ευρώπης να ενωθεί οικονομικά σε μία αγορά, στην οικονομική 

κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και την επανασύσταση των 

μετακομμουνιστικών χωρών σε ένα ενοποιημένο δυτικό οικονομικό 
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πρότυπο και τέλος στη δημιουργία ενός παγκόσμιου οικονομικού 

συστήματος μέσω των ηλεκτρονικών τραπεζικών συναλλαγών. 

II. Δημοκρατικοποίηση και Ιδιωτικοποίηση 

Περί το τέλος της δεκαετίας του '80 και κατά τη διάρκεια της επόμενης, 

δύο νέα φαινόμενα εμφανίσθηκαν ως απόρροια της κατάρρευσης του 

κομμουνισμού και της επιστροφής των οικονομικών στο διεθνές 

προσκήνιο: Του εκδημοκρατισμού και της ιδιωτικοποίησης. 

Η πρώτη διαδικασία εκδημοκρατισμού άρχισε τη δεκαετία του '80 στις 

χώρες της Νοτίου Αμερικής όταν η μία μετά την άλλη χώρες εξέλεγαν 

δημοκρατικά κόμματα τα οποία ως κυβερνήσεις πλέον, ανελάμβαναν να 

αποκαταστήσουν τα παλιά απολυταρχικά και δικτατορικά πολιτεύματα. 

Έτσι, όταν μετά τις εκλογές του 1994 στην Αϊτή αποκαταστάθηκε η 

δημοκρατία, ήταν και η τριακοστή τέταρτη από τις τριάντα πέντε χώρες 

του Δυτικού Ημισφαιρίου που διεξήγε ελεύθερες εκλογές ενώ τριακοστή 

πέμπτη και τελευταία εναπομένουσα χώρα παραμένει η Κούβα. 

Παρόμοιες τάσεις εκδημοκρατισμού ακολούθησαν και οι χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης μετά τη πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος 

έγιναν ελεύθερες εκλογές. Το παράδειγμα των χωρών αυτών 

συνεχίστηκε και στη Σοβιετική Ένωση το 1991 η οποία διαχωρίστηκε σε 

15 νέα ανεξάρτητα κράτη. Στη διαδικασία εκδημοκρατισμού περιήλθαν 

και αρκετές αφρικανικές χώρες όπως το Μπενίν, η Μοζαμβίκη, η 

Ναμίμπια, το Σάο Τόμε και Πρινσίπ και η Νότιος Αφρική μ& τη 

διεξαγωγή ελεύθερων εκλογών. Στην Ασία την ίδια τάση ακολούθησαν η 

Καμπότζη, η Νότιος Κορέα, η Ταϊβάν και η Ταϊλάνδη. 

Το πολίτευμα ενός κράτους ενώ θεωρείται κατ' εξοχήν εσωτερική 

υπόθεση του, διασυνδέεται αναπόφευκτα, άμεσα με την υπόλοιπη διεθνή 

κοινότητα με τις θετικές ή αρνητικές επιρροές που μπορεί να επιφέρει στο 

παγκόσμιο πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό σύστημα. Μερικοί από 
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τους λόγους που μπορεί κανείς να στηρίξει την ανωτέρω άποψη είναι ότι: 

α. Για τις χώρες που ισχύουν οι θεσμοί του δημοκρατικού πολιτεύματος 

οι πιθανότητες να εμπλακούν μεταξύ τους σε πόλεμο είναι λιγότερες, β. 

με την επίτευξη της άμεσης και ανοιχτής παγκόσμιας επικοινωνίας που 

προσφέρεται σήμερα, είναι πια προσιτό σε όλους τους λαούς να 

καταλάβουν ότι η δυνατότητα ανεξαρτησίας και αυτοδιακυβέρνησης 

είναι εφικτή ακόμη και για τα μικρότερα κράτη και εθνότητες και γ. με τη 

παρεμβατικότητα ορισμένων χωρών σε άλλες όπως π.χ. των ΗΠΑ, να 

επιβάλουν την αλλαγή των κυβερνητικών καθεστώτων τους. 

Η παγκόσμια τάση για δημοκρατικοποίηση, χαρακτηρίσθηκε από 

πολλούς αναλυτές η απαρχή μίας νέας εποχής για την εγκαθίδρυση των 

δημοκρατικών θεσμών. Ο Fukuyama την αναφέρει στο βιβλίο του "Το 

τέλος της Ιστορίας και ο τελευταίος άνθρωπος" σαν τη τελευταία μορφή 

πολιτεύματος που σηματοδοτεί το τέλος της ανθρώπινης ιδεολογικής 

εξέλιξης9. 

Με την αναθεώρηση και επαναφορά της οικονομίας ως κύριου και 

σημαντικού παράγοντα διαμόρφωσης των εξωτερικών σχέσεων και την 

μαζική αποκατάσταση των δημοκρατικών πολιτευμάτων που συνέβησαν 

την τελευταία δεκαετία, ανέκυψε και το φαινόμενο της ιδιωτικοποίησης. 

Ιδιωτικοποίηση θεωρείται η οικονομική διαδικασία μεταφοράς ή 

πώλησης δημόσιων επιχειρήσεων και υπηρεσιών στον ιδιωτικό τομέα. 

Όπως ο εκδημοκρατισμός, έτσι και η ιδιωτικοποίηση, μολονότι κατά 

βάση αποτελεί εσωτερική υπόθεση μίας χώρας, έχει άμεση εμπλοκή και 

επιρροή στα διεθνή θέματα. Ήτοι: Στο εξωτερικό εμπόριο 

διευκολύνονται οι συναλλαγές με την απευθείας διασύνδεση των 

ιδιωτικών επιχειρήσεων αποφεύγοντας τις χρονοβόρες γραφειοκρατικές 

διαδικασίες των δημοσίων υπηρεσιών. Διευρύνεται ο ρόλος και η εξουσία 

των πολυεθνικών εταιρειών οι οποίες έχουν την δυνατότητα σύναψης 

'•'Francis Fukuyama. "The End of Hisiory". ΧαιιυιηιΙ Interest (1989). pp 3-18 
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αμεσότερων και οικονομικότερων συναλλαγών, αλλά και επιρροής του 

καθορισμού των τιμών των αγαθών και υπηρεσιών. Από την πλευρά του 

το κράτος που επιχειρεί την διαδικασία ιδιωτικοποίησης συνήθως 

θεσπίζει νόμους που διευκολύνουν τη διακίνηση των 

προϊόντων/υπηρεσιών και τις εξωτερικές επενδύσεις συμμετέχοντας έτσι 

στην εσωτερική αλλά διεθνή οικονομική ανάπτυξη. 

III. Περιφερειακή και Παγκόσμια Ενοποίηση 

Η αναβάθμιση του ρόλου της οικονομίας στις διεθνείς σχέσεις είχε σαν 

αποτέλεσμα, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας τη 

δημιουργία και ανάπτυξη ελεύθερων ζωνών εμπορικών και οικονομικών 

συναλλαγών σε περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο. Έτσι στην Ευρώπη 

της δεκαετίας του '90 η πρώην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) 

των 12 κρατών-μελών μετονομάζεται σε Ευρωπαϊκή Ένωση και 

προσθέτει το 1995 τρεις ακόμη χώρες στους κόλπους της, ενώ στις αρχές 

του 1998 ξεκινάει η διαδικασία προσάρτησης (αριθμός) ακόμη χωρών και 

εφαρμογής της Οικονομικής Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ). 

Παραδείγματα περιφερειακής οικονομικής ενοποίησης παρατηρούνται 

στη Βόρειο Αμερική με τέσσερα κράτη που αποτελούν τη Περιοχή 

Ελεύθερου Εμπορίου Βορείου Αμερικής (North American Free Trade 

Area), τη MERCOSUR στη Νότιο Αμερική με τέσσερα μέλι] και την 

Ένωση Νοτιοανατολικών ασιατικών κρατών με επτά κράτη-μέλη. 

Στα μέσα της δεκαετίας του '90 η περιφερειακή ενοποίηση διευρύνεται 

και το 1994, 18 ασιατικές και αμερικανικές χώρες συνάπτουν Ειρηνικο-

Ασιατική Συμφωνία Οικονομικής Συνεργασίας (APEC). Η σημασία της 

συμφωνίας αυτής είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη παγκόσμια κοινότητα 

διότι τα εμπλεκόμενα κράτη της οικονομικής αυτής ζώνης 

περιλαμβάνουν το 40% του πληθυσμού της γης και σχεδόν ιΌ ήμισυ της 

παγκόσμιας παραγωγής. Την Ειρηνικο-Ασιατική Συμφωνία ακολουθεί η 

δημιουργία Ζώνης Ελεύθερου Εμπορίου σε 34 αμερικανικές χώρες (Free 
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Trade Area of the Americas, FTAA) που επικυρώθηκε στη Σύνοδο 

Κορυφής Αμερικανικών κρατών στο Μαϊάμι το Δεκέμβριο του 1994. 

Για την ενοποίηση σε διεθνές επίπεδο ως σημαντικότερο παράδειγμα 

μπορεί να παρουσιασθεί η Γενική Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου 

(GATT) που υπέγραψαν μετά από πολύχρονες διαπραγματεύσεις, 123 

χώρες. Η Συμφωνία αυτή έθεσε σαν αρχικό στόχο για ta δέκα πρώτα 

χρόνια εφαρμογής της τον περιορισμό των δασμών για τις χώρες-μέλη σε 

750 δισεκατομμύρια δολάρια. Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης έχει 

ενισχύσει πολύ σημαντικά, εκτός από την οικονομία, η ραγδαία εξέλιξη 

των επικοινωνιών στο χώρο της τεχνολογίας και των μεταφορών10. 

Η σύγχρονη τεχνολογία είναιπιαπροσιτή στο ευρύ κοινό. Η επικοινωνία 

και η ενημέρωση γίνονται άμεσα, αποτελεσματικά και οικονομικά σε όλα 

τα μήκη και πλάτη του πλανήτη. Το φαξ, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και 

τα διαδίκτυα γίνονται απαραίτητα εργαλεία επικοινωνίας και 

καθημερινής χρήσης για πολλούς, εκμηδενίζοντας τις γεωγραφικές και τις 

κοινωνικές αποστάσεις. 

IV. Η Επιστροφή του Εθνικισμού στις Διεθνείς Σχέσεις 

Μία ακόμη δύναμη επιρροής και διαμόρφωσης των διεθνών σχέσεων της 

τελευταίας εικοσαετίας, είναι η επιστροφή του εθνικισμού. Η δύναμη 

αυτή σε αντίθεση με τις προαναφερόμενες, ενήργησε αρνητικά 

ακολουθώντας περισσότερο διαχωριστικές παρά ενοποιητικές τάσεις σε 

επίπεδο εθνικό ή διεθνές. Σημαντικά πρόσφατα παραδείγματα των 

αποτελεσμάτων του εθνικισμού αποτελούν η Τσεχοσλοβακία, η 

Σοβιετική Ένωση και η Γιουγκοσλαβία. Ο εθνικισμός είναι μία 
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ψυχολογική κυρίως δύναμη που συνδέει ομάδες ατόμων μεταξύ τους με 

κοινές πολιτισμικές ρίζες, γλώσσα, θρήσκευμα, πολίτευμα ή εθνικότητα. 

Την ύπαρξη του στις ανθρώπινες κοινωνίες μπορεί να την εντοπίσει 

κανείς από την εμφάνιση των αρχικών τέτοιων σχημάτων έως και το 

πρόσφατο παρελθόν της μεταπολεμικής περιόδου. Ιδιαίτερα μετά το 

τέλος του Β' Παγκόσμιου Πόλεμου, συνετέλεσε στην διάλυση των 

αποικιακών αυτοκρατοριών και στην ένταση της διπολικής 

αντιπαράθεσης Δύσης - Ανατολής. 

"'Andrew Hurrell and Louise Fawcett. eds.. The Resurgence of Regionalism in World Politics, 
New York : Oxford University Press. 1995 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

3. Ο Πολιτισμός στις Διεθνείς Σχέσεις 

Στο πλαίσιο του ρόλου που διαδραματίζει ο πολιτισμός στη διαμόρφωση 

των Διεθνών Σχέσεων σήμερα, η Υ.Δ. επέλεξε να εστιάσει την έρευνα 

της στα εξής θέματα: 

α. στα συστήματα των πολιτισμικών αξιών που αποτελούν σήμερα τον 

κύριο άξονα διαμόρφωσης των σύγχρονων διεθνών σχέσεων, 

β. στη πολιτιστική διπλωματία σαν τον τρόπο επικοινωνίας και 

αλληλοκατανόησης μεταξύ των λαών της διεθνούς κοινότητας, με 

στόχο την ειρηνική επίλυση των διαφορών τους και σκοπό την 

παγκόσμια ανάπτυξη. 

γ. στις τέχνες και τα γράμματα ως το μέσο υλοποίησης που μπορεί να 

οδηγήσει στην επίτευξη των ανωτέρω στόχων και σκοπών. 

Ένα από τα κυριότερα θέματα που απασχολούν την ανθρωπότητα και την 

επικαιρότητα στη δεκαετία που διανύουμε, είναι αυτό της επιστροφής του 

Πολιτισμού στις Διεθνείς Σχέσεις μέσω της επικράτησης των 

πολιτισμικών αξιών ως κύριο διακριτικό γνώρισμα των εθνοτήτων. 

Πριν εξετάσουμε τον ρόλο του πολιτισμού στις Διεθνείς Σχέσεις, θα ήταν 

χρήσιμο να προσδιορίσουμε την έννοια του όρου πολιτισμός. 

3.1. Ορισμός 

α. Πολιτισμός" (εκ του πολίτης) κυρίως η κατάστασις της κοινωνίας η 

ανταποκρινόμενη προς τας προϋποθέσεις τας αποκτουμένας δια βίον οίον 

απαντώμεν εις τας πόλεις. Κατά την συνηθεστέραν εκδοχήν, η 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗ. Εγκυκλοπαιδικό Λεάκό. τόμος lOoc. σ. 776. Αθήνα 19.10 



κατάστασις της κοινωνίας ήτις ως προς το ύφος, τας παραδόσεις και την 

καθόλου ευμάρειαν διαφέρει τυπικώς της αγρίας, της βαρβάρου ή και 

μόνον ημιβαρβάρου ζωής. Γενικώς, οιαδήποτε κατάστασις της 

ανθρωπότητος, είτε μέρους αυτής, καθόλου η εν δεδομένη εποχή κατά 

την εξέλιξιν ήτις παρουσιάζεται ως αποτέλεσμα ενεργειών τεινουσών δια 

δαμάσεως των δυνάμεων της φύσεως προς υλική και πνευματική 

ανύψωσιν του ανθρωπίνου γένους. Γενική ψυχική ημέρωσις της 

κοινωνίας. 

β. Πολιτισμός12 από γλωσσική άποψη: το σύνολο των υλικών και 

πνευματικών φαινομένων που χαρακτηρίζουν μία κοινωνική ομάδα ή ένα 

έθνος, σε αντίθεση με μία άλλη κοινωνική ομάδα ή ένα άλλο έθνος. Από 

την άποψη των Επιστημών του Ανθρώπου: η συνολική κοινωνική 

κληρονομιά μίας ομάδας ανθρώπων ή του ανθρώπινου είδους ως 

συνόλου. Ο όρος αναφέρεται δηλαδή στο ολοκληρωμένο πρότυπο της 

ανθρώπινης γνώσης, των πεποιθήσεων και της συμπεριφοράς. Σύμφωνα 

με αυτόν τον ορισμό, ο πολιτισμός συνίσταται στη γλώσσα, στις ιδέες, τις 

πεποιθήσεις, στα έθιμα, τα ταμπού, στους κώδικες, τους θεσμούς, στα 

εργαλεία, στις τεχνικές, στα έργα τέχνης, στις τελετουργίες, τις τελετές 

και σε άλλες πολιτιστικές δραστηριότητες, η δε συνέχεια και ανάπτυξη 

του εξαρτάται από την ικανότητα του ανθρώπου να μαθαίνει και να 

μεταβιβάζει τη γνώση του στις επόμενες γενιές. 

Ως πληρέστερο όμως ορισμό που έχει αποδοθεί μέχρι σήμερα, η 

ερευνήτρια θεωρεί αυτόν που υιοθέτησε η Παγκόσμια Σύσκεψη 

Πολιτιστικής Πολιτικής της UNESCO, η οποία έγινε στην Πόλη του 

Μεξικού το 1982: 

γ. «Ο πολιτισμός αποτελείται από ένα ολόκληρο σύμπλεγμα 

πνευματικών, υλικών, διανοητικών και συναισθηματικών γνωρισμάτων 

ι : ΠΑΠΥΡΟΣ ΛΑΡΟΥΣ ΜΠΡΙΤΑΝΙΚΑ. τ. 5()oc. 1992 
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που χαρακτηρίζουν μία κοινωνία ή μία κοινωνική ομάδα. Δεν 

περιλαμβάνει μόνο τις τέχνες και τα γράμματα, αλλά και τρόπους ζωής, 

τα θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώπου, συστήματα αξιών, παραδόσεις 

και πεποιθήσεις». 

Οι ανθρωπιστικές επιστήμες όπως η κοινωνιολογία, η ανθρωπολογία και 

η πολιτική, δεν δίδουν κοινές κατευθύνσεις για τον προσδιορισμό της 

έννοιας του πολιτισμού13 κατά την εφαρμογή του στη άσκηση της 

εξωτερικής πολιτικής. Αντίθετα, υπάρχει πληθώρα εννοιολογικών 

προσεγγίσεων που αναφέρεται στη πρόσφατη βιβλιογραφία των διεθνών 

σχέσεων μετά την αποδοχή της «Επιστροφής του Πολιτισμού στις 

Διεθνείς Σχέσεις»14. 

Η μελέτη του πολιτισμού στην αρχή του εικοστού αιώνα ξεκίνησε από 

ανθρωπολόγους οι οποίοι βασίσθηκαν περισσότερο σε παρατηρήσεις του 

τρόπου ζωής και συμπεριφοράς των διαφόρων φυλών αποκομίζοντας έτσι 

απλοποιημένα συμπεράσματα σε επίπεδο τοπικών παραδοσιακών εθίμων 

και φολκλόρ. Οι σύγχρονες κοινωνίες όμως είναι πολύ πιο σύνθετες από 

πλευράς μελέτης των πολυπολιτισμικών τους διαστάσεων. Οι 

κοινωνιολόγοι άρχισαν να ασχολούνται πιο συστηματικά με τη μελέτη 

της έννοιας του πολιτισμού και της πολυπολιτισμικότητας όταν προέκυψε 

η ανάγκη της εφαρμοσμένης έρευνας κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Τις πρώτες σημαντικές προσπάθειες διεξήγαν οι κοινωνιολόγοι Margaret 

Mead και Geoffrey Gorer13. Στην αρχή του 2 Ιού αιώνα η διαπολιτισμική 

1 3 Α. L. Kroebcr and Clyde Kluckhohn, "Culture: A Critical Review of Curici: μι* and 
Definitions" Papers of the Peabody Museum of American Archeology and Einnology. Ανάλυση 
και κριτική 160 διαφορετικών όρων που προσέδωσαν κοινωνιολόγοι διαφορετικών 
κατευθύνσεων για την έννοια του πολιτισμού. Clyde Kluckhohn. A Dictionary of the Social 
Sciences (New York: Free Press, under the auspices of UNESCO. 1964) 

M Lapid. Yosef and Friedrich Kraiochwil (cds). The Return of( 'uliure artel Identity in Hi Theory. 
Boulder. CO: Lvnne Rienncr. 1995 

1:1 Margaret Mead. Arid Keep Your Powder Dry: An Anthropologist Looks al America (New 
York:Morrow 1965). Geoffrey Gorer. The American People: A Study in Xatioiml ( 'haracier, 
(New York: Norton. 1%4) 
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ποικιλότητα είναι πολύ σημαντική για να περιορισθεί σε γενικευμένες 

μελέτες. 

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος ως Υπουργός Πολιτισμού, έδωσε μία εύστοχη 

ερμηνεία του πολιτισμού σαν πολιτική πράξη: 

«Ο πολιτισμός είναι ταυτοχρόνως το πιο ευαίσθητο, το πιο επικίνδυνο και 

το πιο πρόσφορο πεδίο άσκησης πολιτικής. Γιατί οτιδήποτε γίνεται στο 

πεδίο αυτό συνδέεται, από την ίδια η φύση του πράγματος, με την 

αισθητική και την ιδεολογία, τις νοοτροπίες και τα στερεότυπα, την 

αυτοσυνειδησία της κοινωνίας: την πολυμορφία και τις αντοχές της, τη 

σχέση της με την Ιστορία και τις ποικίλες χρήσεις της, τη σχέση της με 

τους «άλλους». Όλα αυτά είναι ούτως ή άλλως βαθύτατα πολιτικά καθώς 

συνδέονται τελικώς με κοινωνικές σχέσεις, με την ίδια την οικονομία του 

χρόνου, με τη διαχείριση συμβόλων και συμβολισμών, με τη στάση του 

καθενός απέναντι στα συλλογικά υποκείμενα. 

Ο λόγος περί πολιτισμού είναι συνεπώς λόγος εξόχως πολιτικός, ακόμη κι 

όταν είναι ανύποπτος. Ιδίως, όταν είναι ανύποπτος και δήθεν 

«απολιτικός»16· 

3.2. Οι Πολιτισμικές Αξίες και ο Ρόλος τους στις 

Σύγχρονες Διεθνείς Σχέσεις 

Ως πολιτισμικές αξίες μίας κοινωνίας μπορούν να χαρακτηρισθούν 

πλήθος ψυχολογικών, πνευματικών και ηθικών παραγόντων με κοινά 

χαρακτηριστικά που ενώνουν τα άτομα ή ομάδες ατόμων μεταξύ τους. 

Από τις αξίες που μπορούν να προσφέρουν κοινά σημεία αναφοράς, η 

Διεθνής Επιτροπή για τον Πολιτισμό και την Ανάπτυξη της UNESCO, 

1 6 Βενιζέλος. Ευάγγελος. Γιατί υ πολιτισμός είναι πολιτική. ΤΟ ΒΗΜΑ. Γνώμες, σ Α26. 6 
Δεκεμβρίου 1998. 
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επέλεξε ως σημαντικότερες και τις έθεσε ως προτεραιότητες για τις 

δράσεις της, τις εξής πέντε: α. τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του 

ανθρώπου, β. τη δημοκρατία, γ. την προστασία των μειονοτήτων, δ. τη 

δέσμευση για ειρηνική επίλυση των διαφορών και τη δίκαιη 

διαπραγμάτευση και ε. την ισότητα. Στο σημείο αυτό είναι οκόπιμο να 

αναφερθεί ότι η έρευνα αυτή δεν πρόκειται ν' ασχοληθεί εκτεταμένα με 

το έργο που ανέλαβε η Επιτροπή, αλλά μόνο με συμπεράσματα που θα 

διαφωτίσουν σημεία του περιεχομένου της. Ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στη 

διερεύνηση της αρνητικής διάστασης των πολιτισμικών 

διαφοροποιήσεων με σκοπό την αναζήτηση τρόπων επιλύσεως των 

απορρεόντων προβλημάτων. 

Οι πολιτισμικές αξίες ενώ φαίνεται εκ πρώτης όψεως ότι μπορεί να 

ενώνουν τις κοινωνικές ομάδες μεταξύ τους προσδίδοντας μία κοινή 

ταυτότητα, με τις ραγδαίες σύγχρονες διεθνείς εξελίξεις, παρατηρείται να 

συμβαίνει όλο και συχνότερα το φαινόμενο της διαφοροποίησης με 

απόληξη ενίοτε τις τοπικές συγκρούσεις και σε ακραίες περιπτώσεις, τις 

διεθνείς εχθροπραξίες 

Είναι γεγονός ότι η πολυπολιτισμικότητα μέσα από τις κοινές ταυτότητες 

των εθνοτήτων αναδεικνύει τις μεταξύ τους διαφορές στη γλώσσα, στις 

παραδόσεις, στη θρησκεία, στον τρόπο ζωής, στις τέχνες, στη διατροφή, 

κ.λ.π. Ενώ όμως η διαφορετικότητα των λαών της υφηλίου 

αναγνωρίζεται ως πολύτιμο αγαθό, εν τούτοις, είναι το ίδιο που μπορεί να 

δημιουργήσει διαφωνίες, ακραίες εχθρότητες, ακόμη και διεθνείς 

συρράξεις. Για πρώτη φορά στην ιστορία, η παγκόσμια αγορά και η 

τεχνολογία φέρνουν σε συνεχή επαφή άτομα από όλους τους πολιτισμούς 

του κόσμου. Αυτό το επίτευγμα έχει πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. 

Η επικοινωνία ανάμεσα στους πολιτισμούς μπορεί να επιφέρει την 

καλύτερη κατανόηση ή να προκαλέσει περισσότερες τριβές. 

Γιατί σήμερα οι πολιτισμικές αξίες θεωρείται ότι διαδραματίζουν ένα 

ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στις σύγχρονες διεθνείς εξελίξεις; 
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Γιατί γίνονται αιτία διεθνών συρράξεων; 

Τι συμβαίνει όταν λαοί διαφωνούν για τις θεμελιώδεις ηθικές αξίες; 

Μπορεί και πρέπει οι διαφορές μεταξύ προοδευτικών και παραδοσιακών, 

συγκεντρωτικών και αποκεντρωτικών, ή δημοκρατικών και 

απολυταρχικών πολιτικών συστημάτων να οδηγούν σε διεθνείς 

συγκρούσεις; Τι συμβαίνει όταν ορισμένες εθνότητες θεωρούν ως 

υπέρτατο αγαθό την ατομική ελευθερία και άλλες τα συλλογικά 

δικαιώματα; 

Πόσο θα μπορούσε να διαρκέσει η ειρηνική συμβίωση πάνω στη γη εάν 

όλοι οι άνθρωποι είχαν τις ίδιες πολιτισμικές αξίες; 

Αυτά είναι μερικά ερωτήματα που όταν απαντηθούν θα οδηγήσουν στη 

διαπίστωση ότι ο άνθρωπος παρόλα τα τεχνολογικά του επιτεύγματα δεν 

κατόρθωσε ακόμη να επιλύσει τα κοινωνιολογικά προβλήματα που 

απορρέουν από τις καθημερινές ανθρώπινες σχέσεις σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. 

Δέκα χρόνια μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, δεν έχει βρεθεί ακόμη 

κανένας μηχανισμός σε διεθνές τουλάχιστον επίπεδο, που να μπορεί να 

διευθετεί ειρηνικά τις διακρατικές διαφωνίες και τα προβλήματα. 

Μερικοί έχουν προτείνει την δημιουργία ενός διεθνούς ομοσπονδιακού 

κυβερνητικού συστήματος, άλλοι ενός διεθνούς συστήματος δικαίου που 

θα επιλύει τα διεθνή προβλήματα και άλλοι ενός παγκόσμιου συστήματος 

που θα απονέμει κοινωνική δικαιοσύνη για μία ειρηνική συμβίωση. 

Όλες αυτές οι προτάσεις δεν λαμβάνουν υπόνμη τις υπάρχουσες 

θεμελιώδεις διαφορές στις πολιτισμικές αξίες που συνεχίζουν να διαιρούν 

την ανθρωπότητα. Πώς μπορεί να προτείνει κανείς τη δημιουργία·ενός 

παγκόσμιου ομοσπονδιακού κυβερνητικού συστήματος το οποίο δεν θα 

ενίσχυε πλέον τις οικονομικές και στρατιωτικές ανισότητες και κατά 

συνέπεια δεν θα εξυπηρετούσε τα συμφέροντα των ισχυρών της γης; Πώς 

θα μπορούσε να επιτευχθεί παγκόσμια κοινωνική ισότητα και δικαιοσύνη 
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όταν άλλοι είναι υπέρμαχοι της ατομικότητας και άλλοι της 

συλλογικότητας; Και πώς εν ολίγοις θα μπορούσαμε να επιτύχουμε 

ειρηνική συμβίωση σήμερα με τόσες διαφορετικές πολιτισμικές αξίες που 

επικρατούν στον κόσμο; 

Πριν καταλήξουμε σε κάποιο συμπέρασμα, σκόπιμο θα ήταν να 

διερευνήσουμε ποιες είναι οι σημαντικότερες πολιτισμικές 

αντιπαραθέσεις που διαδραματίζουν σήμερα σημαντικό ρόλο στη 

διαμόρφωση του σύγχρονου αλλά και του μελλοντικού κόσμου. 

Ο Daniel S. Papp στη τελευταία έκδοση (1997) του βιβλίου ων: 

«Contemporary International Relations, Frameworks for Understanding», 

διατείνεται ότι έξι είναι οι κυριότερες, αλλά λιγότερο συζητημένες, 

συγκρούσεις πολιτισμικών αξιών σε παγκόσμια κλίμακα: η ατομικότητα 

εναντίον n/ς συλλογικότητας, ο υλισμός εναντίον της πνευματικότητας, ο 

εκσυγχρονισμός εναντίον της παράδοσης, ο συγκεντρωτισμός εναντίον της 

αποκέντρωσης, το δημοκρατικό έναντι του απολυταρχικού πολιτικού 

συστήματος και τέλος οι μεταξύ τους αντίθετες ηθικές αξίες. Οι 

συγκρούσεις αυτές δεν διαχωρίζονται πάντα μεταξύ τους, αλλά πολλές 

φορές συνυπάρχουν. Η ανάλυση του Papp παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον καθότι είναι μία προσέγγιση που για πρώτη φορά 

παρουσιάζεται και αγγίζει σε βάθος τα προβλήματα των πολιτισμικών 

συγκρούσεων. Παρατίθενται κατωτέρω αναλυτικότερα οι εξη δέσμες 

αντιθέσεων που αποτελούν τις βάσεις των σημερινών συγκρούσεων σε 

εθνική ή παγκόσμια κλίμακα και επηρεάζουν τις εξελίξεις των διεθνών 

σχέσεων. 

i. Η ατομικότητα εναντίον της συλλογικότητα5 

Σε όλες τις ανθρώπινες κοινωνίες παρατηρούνται εντάσεις που 

προκύπτουν από τις διαφορές μεταξύ των συστημάτων αξιών που 

διακρίνουν τα ίδια τα άτομα σε προσωπικό επίπεδο και εκείνα που 

δημιουργούν υποχρεώσεις των ατόμων έναντι του κοινωνικού συνόλου. 



Οι αντιθέσεις αυτές συμβαίνουν σε ανεπτυγμένα και αναπτυσσόμενα 

κράτη και επιφέρουν σημαντικές επιπτώσεις στις διεθνείς σχέσεις. 

Μερικά γνωστά παραδείγματα συγκρούσεων που ήταν αποτέλεσμα 

τέτοιων αντιθέσεων, είναι εκείνο της μεταπολεμικής περιόδου (Β' 

Παγκόσμιου) με τη διαμάχη Ανατολής-Δύσης. Η βασική διαφορά μεταξύ 

τους ήταν η σημασία που έδινε η μεν Ανατολή στην συλλογικότητα, η δε 

Δύση στην ατομικότητα. Πιο συγκεκριμένα, μπορούμε να αναφερθούμε 

στη περίπτωση των τεσσάρων οικονομικά ανεπτυγμένων ασιατικών 

χωρών: του Χονγκ-Κονγκ, Σιγκαπούρης, Νοτίου Κορέας και Ταϊβάν 

γνωστών ως «Οι τέσσερις τίγρεις». Τις κοινωνίες αυτές συνδέει ο 

Κομφουκιανισμός και είναι ευρέως αποδεκτό ότι η οικονομν.η τους 

ανάπτυξη κατά τη τελευταία εικοσαετία, οφείλεται στο σύστημα αξιών 

συλλογικότητας με το οποίο δίδεται έμφαση στην οικογένεια και τη 

κοινωνία. Αλλη μορφή σύγκρουσης μεταξύ συλλογικότητας και 

ατομικότητας, είναι αυτή της προσπάθειας από τους ισχυρούς του 

πλανήτη να επιβάλουν παγκόσμια τάξη στο διεθνές σύστημα. Στις 

παραδοσιακές κοινωνίες του αναπτυσσόμενου κόσμου η τάση προς 

ατομικότητα δημιουργείται όλο και περισσότερο εξαιτίας της 

αστικοποίησης και της ανάπτυξης, οι οποίες διαταράσσουν και 

διακόπτουν τα παλαιά ήθη και παραδόσεις αφήνοντας ανεκπλήρωτα 

κενά. Προσπάθειες κυβερνήσεων όπως της Τανζανίας, Νιγηρίας και 

Γκάνας να συνδέσουν τα συστήματα αξιών με την πολιτεία, όπως και οι 

προσπάθειες της Κένυας και της Σρι Λάνκα να δυτικοποιήσϋυν αστικές 

περιοχές τους, δεν ευώδωσαν. Η επαναφορά των παλαιών παραδοσιακών 

συστημάτων αξιών συλλογικότητας στη Καμπότζη και το Ιράν είχαν σαν 

αποτέλεσμα τη γενοκτονία για την πρώτη και έντονες συγκρούσεις για το 

δεύτερο. 

Στη Δύση, η ατομικότητα τίθεται και αυτή σε αμφισβήτηση, κυρίως για 

τις επιπτώσεις της στην κοινωνική συνεργασία που απαιτείται για την 

ανάπτυξη. Μεταφορά από το ένα σύστημα των εξεταζομένων αξιών στο 



άλλο εντός της ίδιας κοινωνίας, συνέβη μετά την πτώση του 

κομμουνισμού στα σοβιετικά καθεστώτα όπου η συλλυγικότητα ήταν 

εξιδανικευμένη από τις κυβερνήσεις, ενώ οι λαϊκές μάζες αναζητούσαν 

την ατομικότητα και τη ταυτότητα τους. Αυτό δεν σημαίνει ότι τα 

μετασοβιετικά έθνη απέβαλαν οριστικά τα προηγούμενα συστήματα 

συλλογικών αξιών. Όπως και ο υπόλοιπος αναπτυσσόμενος κόσμος, με 

την αναζήτηση της εθνικής τους ταυτότητας, επιδιώκουν να 

εξισορροπήσουν το κενό που δημιούργησε η κατάργηση των 

παραδοσιακών κοινωνιών, επιλέγοντας το δικό τους σύστημα αξιών 

μεταξύ ατομικότητας και συλλογικότητας. Η νέα μορφή αυτού του 

συστήματος έχει περισσότερες πιθανότητες να ομοιάζει με ένα σύγχρονο 

σύστημα αξιών συλλογικότητας με κοινωνικοκεντρικό περιεχόμενο. 

ii. Η συγκέντρωση κατά της αποκέντρωσης 

Οι κυβερνητικοί και μη κυβερνητικοί οργανισμοί έχουν τους δικούς τους 

εσωτερικούς μηχανισμούς διοίκησης για την χάραξη και άσκηση των 

πολιτικών τους αποφάσεων. Ο βαθμός συγκέντρωσης της εξουσίας τους 

σε ορισμένες κεντρικές περιοχές ή ο καταμερισμός της σε περιφέρειες, 

είναι ένα σοβαρό θέμα που αντιμετωπίζουν οι κοινωνίες σήμερα σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Για τους μεν υποστηρικτές του συγκεντρωτικού 

συστήματος τα επιχειρήματα στηρίζονται στην αποτελεσματικότητα, στη 

θέσπιση κοινών στόχων, στη ταχύτητα της λήψης αποφάσεων, στην 

εξοικονόμηση πόρων από πλευράς απασχόλησης λιγότερων ατόμων, 

κτιριακών εγκαταστάσεων και εξόδων λειτουργίας. Για τους οπαδούς της 

αποκέντρωσης, ο καταμερισμός της εξουσίας στην περιφέρεια 

ενδυναμώνει τους δημοκρατικούς θεσμούς δίνοντας τη δυνατότητα σε 

πολλούς να συμμετέχουν στα κοινά, αποφεύγοντας έτσι τις πιθανότητας 

δημιουργίας απολυταρχικών ή δικτατορικών καθεστώτων. Επιπροσθέτως, 

επικαλούνται τις γνωστές επιβαρύνσεις των μεγαλουπόλεων όπου 

συρρέουν οι μεγαλύτερες πληθυσμιακές ομάδες, με αποτέλεσμα τον 
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μαρασμό της περιφέρειας. Εκτός από το εθνικό επίπεδο εντός του οποίου 

μπορεί να συμβεί τέτοιος διαχωρισμός συμφερόντων ελέγχου της 

εξουσίας, με παραδείγματα όπως αυτό των γαλλόφωνων Καναδών του 

Κεμπέκ που ελέγχονται από την κεντρική εξουσία της Οτάβα ή αυτό των 

δυτικοαυστραλών που διέπονται από τους διοικητικούς νόμους της 

Καμπέρα, η διάσταση απόψεων για το κέντρο ή την περιφέρεια 

επεκτείνεται και στον διεθνή χώρο. Έτσι, έχουμε τις περιπτώσεις διεθνών, 

πολύ-,/εθνικών και μη κυβερνητικών οργανισμών των οποίων τα 

συμφέροντα συγκρούονται για τον έλεγχο της εξουσίας στο κέντρο ή τις 

περιφέρειες. Το συμπέρασμα είναι ότι και στις δύο παρατάξεις, η 

υπερβολή μπορεί να καταλήξει στη διάλυση των οργανισμών. Για 

παράδειγμα, εάν ο OHE έδινε ιδιαίτερο βάρος εξουσίας στα παραρτήματα 

του ανά τον κόσμο, τα επί μέρους συμφέροντα θα διασπούσαν τους 

βασικούς του στόχους. Εάν συγκέντρωνε την εξουσία στην κεντρική του 

υπηρεσία, τότε τα συμφέροντα θα εξυπηρετούσαν τους ολίγους, 

αποκλίνοντας πάλι από τους βασικούς του στόχους. 

iii. Ο Υλισμός κατά του πνευματισμού 

Όπως και στη προηγούμενη περίπτωση, η σύγκρουση μεταξύ υλισμού και 

πνευματισμού, έχει παγκόσμιες διαστάσεις και επηρεάζει θετικά ή 

αρνητικά τις εξελίξεις των διεθνών σχέσεων. Στη περίπτωση αυτή μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί ως χαρακτηριστικό το παράδειγμα της σύγκρουσης 

που συνέβη στο Ιράν το τέλος της δεκαετίας του '70 έως και τη δεκαετία 

του '80 με την πτώση του Σάχη και την ανάληψη της εξουσίας από τον 

Χομεϊνί. Ο τελευταίος κηρύσσοντας την επιστροφή του πνευματισμού 

μέσω των ισλαμικών θρησκευτικών αξιών και παραδόσεων, κατάφερε να 

επιβληθεί πολιτικά στην Περσία και να γίνει αιτία διακοπής των σχέσεων 

με χώρες της Δύσης, κυρίως των Η ΠΑ, ενώ δεν αμφισβητείται και η 

συμβολή του στην εισβολή της Σοβιετικής Ένωσης στο Αφγανιστάν, 

στην κατάληψη του Ιερού Τεμένους στη Μέκκα, στον πόλεμο με το Ιράκ 
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κ.α. Άλλα παραδείγματα ακραίων συγκρούσεων για λόγους 

πνευματισμού και θρησκείας που επηρέασαν τις διεθνείς σχέσεις, είναι 

των μοναχών στο Νότιο Βιετνάμ ενώ τριάντα περίπου χρόνια αργότερα η 

καθολική εκκλησία έπαιξε σημαντικό ρόλο στην πτώση της 

κομμουνιστικής κυβέρνησης στην Πολωνία και προκάλεσε επικίνδυνα τη 

δεξιά κυβέρνηση του Σαλβαδόρ. Την τελευταία δεκαετία η ποοσήλωση 

στις πνευματικές αξίες και τη θρησκεία έχει δημιουργήσει άλλοθι για την 

εξάπλωση του είδους αυτής της εξουσίας και δικαιολογεί επικλήσεις για 

ειρήνη και αφοπλισμό ή νομιμοποιεί αναζητήσεις νέων οικονομικών και 

κοινωνικών συστημάτων. Παρ' όλες τις νέες τάσεις προς τις πνευματικές 

αξίες, οι πιστοί του υλισμού εξακολουθούν να παραμένουν η 

επικρατούσα δύναμη και οι πιθανότητες για μελλοντικές διαμάχες να 

αυξάνουν ακόμη περισσότερο λόγω των αυξανομένων αυτών αντιθέσεων. 

iv. Ο ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ ό ς κατά των παραδόσεων 

Όπως και στη προηγούμενη αντιπαράθεση, ο εκσυγχρονισμός και οι 

παραδόσεις μπορούν να δημιουργήσουν σοβαρούς λόγους συγκρούσεων 

μεταξύ κυρίως κράτους και εκκλησίας, όπως στις περιπτώσεις της 

Πολωνίας, Μόσχας, Ουάσιγκτων και Βατικανού. 

Στην Ανατολή έχουμε ως απτά παραδείγματα της Ιαπωνίας όπου ο 

εκσυγχρονισμός επηρέασε δυναμικά όλες τις δομές της παραδοσιακής 

αυτής κοινωνίας. Οι υποστηρικτές του που είναι και οι περισσότεροι, 

διατείνονται ότι χωρίς τις νέες αυτές επιρροές μετά το τέλος του Β' 

Παγκόσμιου Πολέμου δεν θα υπήρχε περίπτωση να είχε συμβεί το 

οικονομικό θαύμα της Ιαπωνίας που διαμόρφωσε σε μεγάλο βαθμό τις 

διεθνείς οικονομικές σχέσεις. Σε αντίθεση με το παράδειγμα αυτό στην 

Ανατολική Ασία, έχουμε τις περιπτώσεις των χωρών των Φιλιππίνων, 

Ινδονησίας, Σιγκαπούρης, Μαλαισίας και Χονγκ-Κονγκ, όπου οι 

κυβερνήσεις τους απαγόρευσαν τη χρήση βιντεοπαιγνίόια, διότι 

περιόριζαν τη χρήση των παραδοσιακών. Στη συνέχεια η Μπούρμα και η 
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Μαλαισία απαγόρευσαν τα τραγούδια και τις συναυλίες της ροκ 

μουσικής. 

ν. Η δημοκρατία εναντίον απολυταρχίας και ολιγαρχίας 

Πολύ κοντά στην προηγούμενη αντιπαράθεση βρίσκεται και αυτή που 

συμβαίνει μεταξύ δημοκρατικών και απολυταρχικών ή ολιγαρχικών 

καθεστώτων. Στη δημοκρατική διακυβέρνηση συμμετέχουν πολλοί, ενώ 

στις άλλες δύο, ένας ή λίγοι έχουν τον έλεγχο της εξουσίας. Τα 

παραδείγματα τέτοιων σημαντικών πολιτικών συγκρούσεων είναι πολλά, 

αρχής γενομένης από την αντιπαράθεση μεταξύ Αθήνας και Σπάρτης. Σε 

παγκόσμιο επίπεδο, χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της 

διαφοροποίησης των χωρών της Ανατολής από τη Δύση. Η τελευταία 

συσπείρωνε χώρες με δημοκρατικά πολιτικά συστήματα, ενώ στην 

Ανατολή επικρατούσαν τα υπόλοιπα. Μετά το τέλος του διπολισμού, οι 

περισσότερες χώρες της πρώην σοβιετικής ένωσης, ακολούθησαν τη 

σταδιακή μετάβαση προς τον εκδημοκρατισμό τους, με κύρια εξαίρεση 

την Κίνα. Στο μεταβατικό αυτό στάδιο, περιήλθαν τη τελευταία 

εικοσαετία 32 χώρες της ΛατινικήςΑμερικής με μόνη εναπομείνασα την 

Κούβα. Έτσι το τέλος του 20ου αιώνα δεν φαίνεται να σημαίνει και το 

τέλος της παλαιοτέρας αιτίας πολιτικών συγκρούσεων. 

vi. Αντιθέσεις μετα§ΰ των ηθικών α§ιών 

Τα συστήματα αξιών που για ορισμένους θεωρείται ότι διέπονται από 

κανόνες ηθικής, για άλλους αντιπροσωπεύουν ακριβώς το αντίθετο. 

Έτσι ο ιμπεριαλισμός προ του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, ενώ για τους 

Ευρωπαίους ήταν ένας τρόπος διακυβέρνησης του κόσμου, για τις 

αποικίες τους που διαφωνούσαν, απέβη ο κύριος λόγος αιματηρών 

αγώνων για την ανεξαρτησία τους. Οι πολιτικοί κρατούμενοι, οι 

δωροδοκίες, οι φυλετικές διακρίσεις, η παιδική εργασία, οι περιορισμοί 

των πολιτικών δικαιωμάτων, γίνονται συχνά βάσεις δυσμενών κριτικών 
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από τις ανεπτυγμένες προς τις αναπτυσσόμενες χώρες, ενώ στην αντίθετη 

περίπτωση, κατακρίνονται τα φαινόμενα που αντιμετωπίζουν και οι 

πλέον ανεπτυγμένες και πλούσιες χώρες, όπως: η ανεργία, η 

υπερκατανάλωση, η εγκληματικότητα, τα ναρκωτικά και οι άστεγοι. 

54 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ 

4. Δυο Θεωρητικές Προσεγγίσεις: "Σύγκρουση 

Πολιτισμών ή το Τέλος της Ιστορίας;" 

Στο παρόν Κεφάλαιο εξετάζονται οι απόψεις που ανέπτυξαν οι δύο 

Αμερικανοί διεθνολόγοι Samuel Huntington και Frances Fukuyama στις 

δύο κυρίαρχες θεωρητικές προσεγγίσεις της μεταψυχροπολεμικής 

περιόδου για την υπό διαμόρφωση Νέα Παγκόσμια Τάξη. Οι 

προσεγγίσεις αυτές παρότι δέχθηκαν πολλές αντιδραστικές κριτικές σε 

παγκόσμια κλίμακα, εν τούτοις, δείχνουν ότι στο τέλος της δεκαετίας του 

20ού αιώνα, κατά κάποιο τρόπο επιβεβαιώθηκαν με τις αιματηρές 

συγκρούσεις στη Βοσνία και το Κοσσυφοπέδιο. Τουλάχιστον, η 

επικρατέστερη άποψη του Huntington περί της Σύγκρουσης των 

Πολιτισμών αποδεικνύεται σαν προάγγελος και επιχείρημα των 

παραπάνω συρράξεων. 

Μετά την ανάλυση των δύο θεωριών ακολουθεί η κριτική ανάλυση της 

ερευνήτριας, και αναφέρονται οι κριτικές αντιδράσεις των Ελλήνων 

διανοούμενων, για τις οποίες επίσης ακολουθεί κριτική ανάλυση της Υ.Δ. 

4.1. «Σύγκρουση των Πολιτισμών;» 

Ο Samuel Huntington είναι καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Harvard, 

διευθυντής του Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών και πρόεδρος της 

Ακαδημίας Διεθνών Μελετών του ίδιου Πανεπιστημίου. Έγινε παγκόσμια 

γνωστός το 1993 και προκάλεσε πολλές κρίσεις και επικρίσεις με το 

άρθρο του που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό Foreign. Affairs με τίτλο 

«Σνγιψυυση των Πολιτισμών,-», με το οποίο αναιρούσε τις μέχρι τότε 
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αντιλήψεις για την πολιτιστική ανάπτυξη των λαών. Το 1992 προκάλεσε 

τη μήνι της Ουάσιγκτων όταν σάρκασε τον διορισμό της κυρίας Albright 

ως Υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ λέγοντας: «Πώς τα κατάφερε αυτή 

χωρίς να έχει γράψει ούτε ένα βιβλίο;» 

Στο άρθρο του, υποστήριζε ότι μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου τα 

κράτη απέβαλαν τις παλιές ιδεολογικές και πολιτικές ετικέτες με τις 

οποίες το καθένα προσδιόριζε τον εαυτό του και σύμφωνα με τον νόμο 

των αντιθέτων, τον αντίπαλο του. Παρήλθε η εποχή των ιδεολογιών και 

άρχισε αυτή των «πολιτισμών», κατά την οποία κάθε κράτος, για να κάνει 

τους προσδιορισμούς του, καταφεύγει στις πολιτισμικές αξίες: τη 

παράδοση, τη θρησκεία, τη γλώσσα, τα έθιμα, την ιδιαιτερότητα των 

θεσμών. 

4.2. «Το Τέλος της Ιστορίας» 

Ο Frances Fukuyama ήταν μαθητής του Huntington και ένας από τους 

σκληρότερους επικριτές του. Είχαν γνωριστεί στο Χάρβαρντ, όπου ο 

Fukuyüama είχε μόλις ξεκινήσει τις σπουδές του στην Ιστορία της 

Φιλοσοφίας. Πήρε πτυχίο στις πολιτικές επιστήμες και στην κλασική 

γραμματολογία, θήτευσε στο αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών επί 

προεδρίας Bush και ξεκίνησε ακαδημαϊκή καριέρα στο πανεπιστήμιο 

George Mason της Πολιτείας Virginia. 

Με το σύγγραμμα του « Το Τέλος της Ιστορίας» εξήγγειλε το τέλος των 

ιδεολογιών σε ένα κόσμο κυριευμένο από τη φιλελεύθερη δημοκρατία 

και διαχώρισε τη θέση του από τον δάσκαλο του. Κατά τον Huntington, 

από τις στάχτες του Ψυχρού Πολέμου γεννιούνται διάφοροι 

αλληλοσυγκρουόμενοι πολιτισμοί ενώ ο Fukuyiama, βλέπει μόνο ένα 

βασικό διαχωρισμό: από τη μία πλευρά τα δημοκρατικά κράτη, από την 

άλλη όλοι οι υπόλοιποι. « Υπάρχει ένας ισχυρός δεσμός ανάμεσα στην 

ανάπτυξη και στη δημοκρατία», λέει, και ακόμα περισσότερο στη 
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δημοκρατία και στην ειρήνη. Όσο εξαπλώνονται οι περιοχές της 

φιλελεύθερης δημοκρατίας τόσο μετατρέπονται σε ζώνες ειρήνης». 

Κατά τον Fukuyama, οι διαχωρισμοί του Huntington είναι υπερβολικοί 

και όχι πάντα λειτουργικοί. Μπορεί οι ισλαμιστές να έχουν την αίσθηση 

ότι ανήκουν στον ίδιο πολιτισμό, αλλά στην Ευρώπη η Δύση δεν είναι η 

ίδια για όλους, όπως υποστηρίζει. Το μοντέλο του Huntington δεν 

περιγράφει τις εσωτερικές κρίσεις ανάμεσα σε διαφορετικές ταυτότητες 

της ίδιας πολιτισμικής ενότητας, που εμφανίστηκαν πραγματικά στη 

σύγχρονη ιστορία. 

Με το άρθρο του 1993 φαινόταν να προσφέρει μια εξήγηση για τα όσα 

συνέβαιναν στην πρώην Γιουγκοσλαβία, στην πρώην ΕΣΣΔ, στο 

Αφγανιστάν, στη Μέση Ανατολή. Γιατί Σέρβοι, Μουσουλμάνοι και 

Κροάτες αλληλοσφάζονταν στα βοσνιακά βουνά; Γιατί Αρμένιοι και 

Αζέροι διεκδικούσαν το Ναγκόρνο Καραμπάχ; Γιατί ο Πόλεμος του 

Κόλπου ξεσήκωσε όλο τον ισλαμικό κόσμο; Γιατί Μουσουλμάνοι και 

Ινδουιστές εξακολουθούσαν να αντιπαρατίθενται στα βουνά του Κασμίρ; 

Σε αυτές τις ερωτήσεις ο Huntington απαντούσε ότι επρόκειτο για 

«συγκρούσεις πολιτισμών» και δεν ήταν παρά ο προάγγελος των κατά 

πολύ αγριότερων πολέμων που η Ιστορία θα μας προσφέρει στο μέλλον 

όλο και πιο συχνά. 

Στο μεταν(/υχροπολεμικό κόσμο των πολιτισμών, προέβλεψε ότι οι 

πόλεμοι θα ξεσπάνε στις ζώνες όπου η Ιστορία δημιούργησε κράτη με 

πολλούς πολιτισμούς και θρησκείες. Η Ευρώπη, μετά τη διάλυση της 

Γιουγκοσλαβίας και της ΕΣΣΔ, απεικονίζει απόλυτα τις θέσεις του 

Huntington. Το μεσο-ευρωπαϊκό αυτό μέτωπο, που εκτείνεται από τη 

Βαλτική στην Αδριατική, είναι το ίδιο που χώριζε κατά τον 16υ αιώνα τη 

ρωμανο-γερμανική Δύση από τη Ρωσία, την εκπρόσωπο του βυζαντινο-

ορθόδοξου Χριστιανισμού, και το Ισλάμ. Και πολλά πρόκειται να 

συμβούν τον 21° αιώνα σε αυτό το μέτωπο και σε άλλα παρόμοια που 

ανοίγονται στο νέο γεωπολιτισμικό χάρτη του κόσμου. 
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Το άρθρο προκάλεσε πολλές αντιδράσεις και κριτικές. Παρέμεινε πάντως 

για αρκετό καιρό στο ακαδημαϊκό προσκήνιο μαζί με μια άλλη άποψη, 

εξίσου απλή όσο και γοητευτική: εκείνη του Frances Fukuyama για το 

«Τέλος της Ιστορίας». Ο Fukuyama υποστήριξε ότι το δράμα της 

Ιστορίας τελείωσε αισίως με το θρίαμβο της Δύσης και ότι τώρα ο 

κόσμος είναι «ένας», δηλαδή ακριβώς το αντίθετο με τον Huntington. 

4.3. Κριτική ανάλυση των δύο θεωριών 

Με όλα αυτά ανέκυψε και πάλι το ζήτημα της φιλοσοφίας της Ιστορίας ή 

και της ιστορικής νομοτέλειας. Ο Huntington δέχεται ότι η Ιστορία 

υπακούει σε νόμους και επέκτεινε το ερώτημα του 1993 («Σύγκρουση 

Πολιτισμών;») σε ένα βιβλίο 350 σελίδων, αφαιρώντας το ερωτηματικό 

από τον τίτλο. Ο ίδιος το αποδίδει στο γεγονός ότι το ενδιαφέρον, οι 

συζητήσεις και οι παρερμηνείες που προκάλεσε το άρθρο, τον ώθησαν να 

εμβαθύνει στο θέμα σε αυτό το βιβλίο. Το έργο του Huntington, αποτελεί 

μία φιλόδοξη προσπάθεια ερμηνείας της παγκόσμιας πολιτικής μετά τον 

Ψυχρό Πόλεμο. Ο συγγραφέας επιχειρεί να απαντήσει το θεμελιώδες 

ερώτημα πως θα είναι ο κόσμος τον 21° αιώνα; Για να γίνει πιο 

πειστικός, εξηγεί ότι οι πολιτισμοί, σύμφωνα με τις δυνατές κατατάξεις, 

είναι έξι ή επτά ή οκτώ: ο σινικός ή κομφουκιανικός, ο ινδικός ή 

ινδουιστικός, ο δυτικός, ο ορθόδοξος, ο ισλαμικός, ο ιαπωνικός, ο 

λατινοαμερικανικός και ο αφρικανικός. Όπως σχεδόν όλοι οι φιλόσοφοι 

της Ιστορίας, ο Huntington τους αντιμετωπίζει ως ζωντανά σώματα: 

γεννιούνται, μεγαλώνουν, ενισχύονται, επεκτείνουν την ηγεμονία τους, 

φτάνουν στο απόγειο της δύναμης τους, εξασθενούν και εκλείπουν17. 

Η παρακμή ενός πολιτισμού, συνεχίζει ο συγγραφέας, αρχίζει συνήθως 

όταν θεωρεί ότι κατατρόπωσε τους εχθρούς του και συνένωσε τον κόσμο 

Ντάλης. Σωτήρης. Η πάλη τυυ Χάντινγκτον. ΤΟ ΒΗΜΑ. Βιβλία-Θέσεις. σ. 5. 29 Νοεμβρίου 
1998 



και ως τέτοια θεωρεί την περίπτωση της Δύσης. Το 1920, μετά τον Α' 

Παγκόσμιο Πόλεμο και τη διάλυση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 

έλεγχε σχεδόν το 90% της Γης. Το 1910 ο κόσμος ήταν ενοποιημένος 

πολιτικά και οικονομικά όσο ποτέ άλλοτε. Από τότε, και παρά τις 

ενδείξεις περί του αντιθέτου, η Δύση δείχνει σημεία γήρανσης. Στη 

δεκαετία του '50 ήταν υπεύθυνη για το 64% της παγκόσμιας παραγωγής, 

στη δεκαετία του '80 για το 49% και μέχρι το 2013, απ' ό,τι προβλέπεται, 

θα κατέχει το 30%. Το 2010 επτά από τις δέκα μεγάλες οικονομικές 

δυνάμεις θα είναι ασιατικές. Ακόμα και η αγγλική γλώσσα δείχνει να 

παραγκωνίζεται. Το 1958 ομιλείτο από 278 εκατομμύρια άτ^μα, το 9,8% 

του παγκόσμιου πληθυσμού. Το 1992 οι αγγλόφωνοι είχαν αυξηθεί στα 

456 εκατομμύρια, αλλά το ποσοστό τους στον παγκόσμιο πληθυσμό είχε 

κατέβει στο 7,6%. 

Στην οικονομική και γλωσσική παρακμή, προστίθεται και η εμφανής 

παρακμή της ηθικής. Οι ΗΠΑ αποποιούνται την ηθικο-πολιτική 

ταυτότητα τους και γίνονται ένα πολυπολιτισμικό έθνος στο οποίο δεν 

υπάρχουν πια «πολίτες», αλλά «κοινότητες». Οι δυτικές χώρες μειώνουν 

τις στρατιωτικές τους δαπάνες και φαίνονται απρόθυμες να 

διακινδυνεύσουν. Οι υπόλοιποι λαοί, παράλληλα, συνειδητοποιούν την 

πρωτοτυπία τους, ενισχύονται και ενεργοποιούνται με σκοπό την 

επίτευξη αλληλεγγύης εν καιρώ κινδύνου. Στην αφγανο-σοβιετική 

σύγκρουση οι μουσουλμάνοι συνέδραμαν τους ομόθρησκους τους της 

Καμπούλ. Στη Βοσνία και στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ, η Τουρκία και το 

Ιράν κατέβηκαν στο πεδίο της μάχης κατά των Σέρβων και των 

Αρμενίων. 

Όπως όμως συμβαίνει με όλες τις πολιτικο-φιλοσοφικές θεωρίες και εδώ 

παρουσιάζονται κάποιες ασάφειες και ασυνέπειες. Σε ποιόν πολιτισμό 

ανήκει το Μεξικό; Στον βορειοαμερικανικό ή στον λατινοαμερικανικό; Η 

Τουρκία υπάγεται στον ισλαμικό κόσμο ή στην Ευρώπη; Η Αυστραλία 

είναι ευρωπαϊκό ή ασιατικό κράτος; Η Ρωσία πάλι είναι ευρωπαϊκή ή 
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ευρασιατική; Ο Huntington αγνοεί το γεγονός ότι στην Αυστραλία ένα 

μέρος της άρχουσας τάξης έχει επιλέξει την Ασία και το Μεξικό, ενώ η 

Τουρκία και η Ρωσία προτιμούν να ανήκουν στη Δύση. Πιστεύει όμως 

ότι το πείραμα θα αποτύχει και οι «μέτοικοι» όπως στη περίπτωση της 

Ουκρανίας (καθολική στις δυτικές περιοχές της, ορθόδοξη στις 

ανατολικές) θα κινδυνεύσουν να κοπούν στα δύο. Τη στιγμή που οι ΗΠΑ 

εξαπέλυαν κατά του Ιράκ τον Πόλεμου του Κόλπου, υποστηρίζει ο 

Huntington, ο ισλαμικός κόσμος κινητοποιήθηκε απέναντι στον δυτικό 

ιμπεριαλισμό. Βέβαια, ο Huntington «ξεχνάει» ότι το Ιράκ πήγε να 

συνθλίψει έναν Άραβα αδελφό και ότι η δυτική συμμαχία περιλάμβανε 

μεταξύ άλλων, τη Σαουδική Αραβία, την Αίγυπτο, τη Συρία, το Πακιστάν 

και την Τουρκία. Υπάρχουν όμως και άλλες αδυναμίες στη θεωρία του. 

Πρώτα απ' όλα, η πολιτισμική ομοιογένεια μετράει στον βαθμό που δεν 

επηρεάζεται από άλλους πολιτικούς και οικονομικούς λόγους. Στη 

βοσνιακή κρίση οι ΗΠΑ και η Γερμανία βρίσκονταν στο μουσουλμανικό 

στρατόπεδο, μαζί με τους Τούρκους και τους Ιρανούς. Σήμερα οι ΗΠΑ 

εξακολουθούν να είναι εχθρός του Ιράν, αλλά δεν αντιτίθενται, για 

προφανείς λόγους, στη διέλευση του μεγάλου αγωγού πετρελαίου από το 

έδαφος του. 

Εξάλλου, ορισμένες εμφύλιες συγκρούσεις (όπως των Ιρλανδών και των 

Βάσκων) δεν είναι λιγότερο αιματηρές από τις μεθοριακές συρράξεις 

διαφορετικών πολιτισμών και ούτε οι παραμεθόριοι είναι αναγκαστικά 

περιοχές υψηλού κινδύνου. 

Τέλος, ο Huntington, όπως και άλλοι Αμερικανοί πολιτειολογοι, 

προσπαθεί να δώσει στη χώρα του μια εικόνα για τον κόσμο, από την 

οποία θα προκύψει μια γραμμή δράσης για το μέλλον. Μετά το τέλος του 

κομμουνισμού, χρειάζεται ένα άλλο ζήτημα ικανό να κινητοποιήσει την 

κοινή γνώμη, να δώσει ψυχή στις διαφωνίες του Κογκρέσου, να 

δικαιολογήσει τόσο τις σοβαρές επιλογές της αμερικανικής πολιτικής, 

όσο και τις αναγκαίες δαπάνες για τον εκσυγχρονισμό των ενόπλων 



δυνάμεων. Η σύγκρουση των πολιτισμών θα μπορούσε, για παράδειγμα, 

να αιτιολογήσει την επέκταση του NATO μέχρι τη Ρωσία ή απλώς την 

παρουσία του αμερικανικού στόλου στη Μεσόγειο. 

Η θέση του Huntington δημιουργεί περισσότερους φόβους από ποτέ στη 

Δύση, γιατί δεν αναφέρεται απλά σε συγκρούσεις για οικονομικούς ή 

εδαφικούς λόγους, αλλά σε σκληρότερες μάχες επικίνδυνων για την 

ανθρωπότητα, μεταξύ πολιτισμικών ομάδων ή ακόμη και ολόκληρων 

εθνοτήτων. Παρ' όλες τις αντιδράσεις που προκάλεσε, η θεωρία αυτή 

δεν έχει ακόμη αντικρουστεί ευθέως18. Κατά τον Παναγιώτη Κονδύλη19 

«η ευθεία αντίκρουση της δεν είναι δυνατή παρά μόνο αν δεχθεί κανείς 

ότι στο μέλλον θα γίνουν πράγματι συγκρούσεις και συνάμα αν μπορεί να 

αποδείξει ότι ακριβώς εξαιτίας του χαρακτήρα αυτών των συγκρούσεων 

δεν είναι δυνατόν να δεσπόζει ο πολιτισμικός παράγοντας - ότι δηλαδή 

ακριβώς ο χαρακτήρας των συγκρούσεων καθορίζει το ειδικό βάρος του 

πολιτισμικού παράγοντα και της πολιτισμικής συνείδησης των 

υποκειμένων, όχι αντίστροφα». 

Κατά τον Fukuyama, η πολιτική ενότητα που μετράει είναι εκείνη του 

κράτους έθνους, που εξακολουθεί να έχει τη δύναμη να φορολογεί, να 

κατασκευάζει όπλα, να καθορίζει εν ολίγοις το μέλλον των πολιτών του. 

Και η ουσία των διεθνών σχέσεων δεν έγκειται στη σύγκρουση, αλλά 

στον ανταγωνισμό. Οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία προκαλούν κάθε μέρα η μία 

την άλλη στο οικονομικό και διπλωματικό πεδίο, χωρίς όμως να 

καταλήγουν σε πόλεμο. Όσο για την οικονομική και ηθική παρακμή της 

Δύσης, ο Fukuyiama θεωρεί ότι υπερεκτιμάται από τον Huntington. «Η 

αμερικανική οικονομία χαίρει άκρας υγείας», δηλώνει, «ενώ η ασιατική, 

l s Ρήγου. Μαρίνα Samuel Huntington: Η σύγκρουση τω\> πολιτισμών, θέσεις και αντιθέσεις. 
Εργασία στο μάθημα του μεταπτυχικού κύκλου σπουδών «Διαπολιτισμική επικοινωνία και νέες 
τεχνολογίες» του Τμήματος Επικοινωνίας και MME του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών Αθήνα. 19V9. 

I y Κονδύλης. Παναγιώτης. // «σίτ/κρουση των πολιτισμών» του Ι'άμιουελ. λάντινγκτον-
Συγκροίισεις ερήμην του πολιτισμού. Νέες Εποχές. Εφημερίδα «Το Βήμα», σε/. 34. 26 
Ιανουαρίου \Ψ)1. 
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που υποτίθεται ότι θα την ξεπερνούσε, έχει μείνει πίσω». Όσο για την 

ηθική παρακμή, ο Huntington μάλλον έχει δίκιο εφόσον δεν είναι 

δυνατόν να υπερασπίζουμε τους ελεύθερους θεσμούς μας βλέποντας με 

σχετικισμό τις αξίες μας. Ο εκσυγχρονισμός και η δυτικοποί^ση δεν είναι 

ξεχωριστές διαδικασίες, αλλά προχωρούν ταυτόχρονα. Η Διακήρυξη της 

Ανεξαρτησίας δεν έλεγε ότι όλοι οι Δυτικοί δημιουργήθηκαν ίσοι. Αυτή η 

συνθήκη είναι κοινή για όλους τους ανθρώπους και η αποδοχή της δεν 

συνεπάγεται ότι υποκύπτει κανείς στις κατευθύνσεις της αγγλοσαξονικής 

κουλτούρας. 

Ίσως ο πρώτος στόχος που θα πρέπει να τεθεί σήμερα για την επίτευξη 

παγκόσμιας ισορροπίας και τάξης στο μέλλον, να είναι ο περιορισμός των 

συγκρούσεων με τη σταδιακή εξομάλυνση των διαφορών μας μέσω της 

επικοινωνίας και της αλληλοκατανόησης των λαών και των πολιτών 

λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες, τις αξίες και τις επιδιώξεις τους. 

4.4. Η μνεία του Huntington για την Ελλάδη και οι 

Ελληνικές Κριτικές 

Στο τέλος του κεφαλαίου αυτού, η Υ.Δ. θεωρεί σκόπιμο, να αναφέρει τις 

αιχμές του Huntington για την Ελλάδα και τον διαχωρισμό της από τον 

υπόλοιπο ευρωπαϊκό πολιτισμό, καθώς και τις αντιδράσεις που 

προέκυψαν από την ελληνική πλευρά. 

Η μνεία του Huntington για την Ελλάδα δεν είναι καθόλου ενθαρρυντική. 

Θεωρεί ότι η ιστορική εμπειρία της είναι εντελώς διαφορετική από αυτή 

του δυτικού πολιτισμού: «Ο Ευρωπαϊκός πολιτισμός τελειώνει με τον 

δυτικό χριστιανισμό εκεί όπου αρχίζει η Ορθοδοξία και το Ισλάμ»20. 

Χωρίς να δώσει ιδιαίτερα ικανοποιητικά επιχειρήματα γι' αυτή του την 

άποψη, δικαιολογεί την απόσταση της Ελλάδας από τη Δύση λόγω του 

διαφορετικού χριστιανικού δόγματος και την εντάσσει δίπλα στον 

"" Huntington. Samuel. Ο Ευρωπαϊκός πολιτισμός n:/.Hi<iivHi εκά παιι αμ/ίζει // Ορϋυόοςια και το 
Ισλάμ. Συνέντευξη στον Τάκη Μίχα. «Ελευθεροτυπία» 12-6-1998 
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ισλαμισμό. Θυμίζει ότι η Ελλάδα δημιούργησε ανωμαλίες στο NATO και 

την ΕΕ, τοποθετώντας μία διαχωριστική γραμμή μεταξύ του κόσμου της 

τεχνολογίας και των πετρελαίων. 

Στη συνέντευξη που έδωσε στον Αλέξη Παπαχελά με τίτλο « Η Ελλάδα 

δεν ανήκει στη Δύση», εμμένει στη πάγια άποψη του ότι η χώρα μας δεν 

ανήκει και ούτε ποτέ ανήκε στον δυτικό πολιτισμό, εφόσον αυτός 

δημιουργήθηκε τον 9° και τον 10ο αιώνα μ.Χ. Αναγνωρίζει ότι η 

κλασσική Ελλάδα του δώρισε πολλά στοιχεία, αλλά οι θέσεις της σε 

θέματα όπως το Βοσνιακό, δείχνουν καθαρά ότι έχει διαφορετικά 

συμφέροντα από τις δυτικές δυνάμεις. Οι Έλληνες αναγνωρίζουν το 

γεγονός αυτό καθώς σημαίνοντες πολιτικοί ενδιαφέρονται να συνάπτουν 

καλές σχέσεις με ορθόδοξες δυνάμεις. Για τις θέσεις αυτές, 

αποπειράθηκαν να αντιδράσουν με δημόσιο λόγο αρκετοί Έλληνες 

διανοούμενοι: 

Η παράθεση γίνεται κατά χρονολογική σειρά για τους λόγους που θα 

παρουσιασθούν στο τέλος του παρόντος κεφαλαίου. 

Οι Κουλουμπής και Βερέμης αντιτιθέμενοι κάθετα σε άρθρο του Η. με 

τίτλο Ή Δύση μοναδική, όχι παγκόσμια'21, θεωρούν ότι οι πιο 

ανορθόδοξες ιστορικές απόψεις του Η. αφορούν στο Βυζάντιο η 

ονομασία του οποίου αποτελεί εφεύρεση μελετητών του 18υ" αιώνα. Η 

πραγματική ονομασία του ήταν Ανατολική Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία που 

αποτελούσε τμήμα της χριστιανικής οικουμενικής πίστης έως το σχίσμα 

του 1054 που διαχώρισε τις δύο εκκλησίες. Αυτή παρέμεινε η 

σημαντικότερη κιβωτός της κλασσικής κληρονομιάς ως την 

Αναγέννηση22. 

: 1 Huntington, Samuel. The liest Unique, Χυΐ L'inversai. Foreign Affairs. 1996. σελ. 28-46 

" Κουλουμπής. Θ. Α.. Βερέμης. Θ. // Επανερμηνεία τι/ς Ιστορίας. ΤΟ ΒΗΜΑ. Νέες Εποχές, 
σελ.3. 26-1-19*97. 
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Ο Παναγιώτης Κονδύλης σε άρθρο του προσπαθεί να αποδείξει ότι οι 

θεωρίες του Η. είναι ανυπόστατες, εφόσον δεν μπορούν να στηριχθούν σε 

εμπειρικά επιχειρήματα. Η άποψη πάντως του Κονδύλη: ότι « η θεωρία 

περί συγκρούσεων των πολιτισμών θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως 

ιδεολογικός πόλος έλξεως της Δύσης (υπό αμερικανική ηγεσία) αν τυχόν 

αυτή, για οικονομικούς και στρατιωτικούς λόγους, ερχόταν σε σφοδρή 

σύγκρουση με μη Δυτικές δυνάμεις» του 1997, επαληθεύτηκε με τη 

κρίση στο Κοσσυφοπέδιο δύο χρόνια μετά. Ο Δημήτρης Χαραλάμπης σε 

ανάλυση του24 αναφέρει ότι σύμφωνα με τον Η. ο εξανδραποδισμός του 

ανθρώπου ανακηρύσσεται σε σεβαστή πολιτισμική διαφορά εν ονόματι 

της πολιτισμικής ιδιαιτερότητας. Διαφωνεί κάθετα μαζί του ως προς τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, σαν δυτική η βορειοατλαντική επινόηση και 

θεωρεί σε αντίθεση με τον Η., ότι οι αξίες και οι αγώνες για αυτές, 

ανήκουν στον παγκόσμιο και όχι μόνο τον δυτικό πολιτισμό. Αρνούμενος 

την οικουμενικότητα των αξιών χωρίζει τον κόσμο σε πολιτισμούς βάσει 

της θρησκείας που την αναδεικνύει σε καθοριστικό πολιτισμικό στοιχείο. 

Οι αξίες άλλωστε ανήκουν στους ανθρώπους - ασχέτως των επιμέρους 

πολιτισμικών ταυτίσεων με ένα άλλο πολιτισμό, μία άλλη ιστορία ή 

παράδοση - σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου και εάν βρίσκονται. 

Ο Παναγιώτης Ιωακειμίδης σε άρθρα του, κάνει ειδική αναφορά για τις 

θέσεις του Η. ως προς Ελλάδα θεωρώντας την προσέγγιση του ως 

«ιδιαίτερα επικίνδυνη και, φυσικά, ανιστόρητη25». Πιο εκτενείς 

αντιδράσεις από ελληνικής πλευράς άρχισαν να δημοσιοποιούνται το 

επόμενο έτος (1998). Ο Αντώνης Μακρυδημήτρης26 καταδικάζει τη 

" Κονδύλης. Παναγιώτης // σύγκρουση των πολιτισμών' του Σάμιουελ.Χάντινγκτον: 
Συγκρούσεις ερήμην του πολιτισμού. Νέες Εποχές. Εφημερίδα «Το Βήμα», σελ. 34. 26 
Ιανουαρίου 1997. 

2 4 Χαραλάμπης, Δημήτρης. Ο Πολιτισμικός Σχετικισμός κατά της Λημυκματίας. 
«Ελευθεροτυπία». 1998. 

2 3 Ιωακειμίδης, Παναγιώτης. Η Ταυτότητα της Ιίυρόιπης. «Τα Νέα». 25-4-1997. 

2 6 Μακρυδημήτρης Αντώνης. Το Νέο Σχίσμα και η θέση της Ελλ.άόας: Αντίλογος στις απόψεις 
του Huntington. «ΤΟ ΒΗΜΑ». 1-2-1998. 
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χρήση των επιθετικών προσδιορισμών (π.χ. «σλαβοορθόδοξοι»), του Η. 

ως «ρατσιστικούς και αναχρονιστικούς» που δεν θα πρέπει να 

αποτελέσουν κριτήρια για πολιτικές επιλογές και αποφάσεις που θα 

επηρεάσουν κρίσιμες γεωπολιτικές στρατηγικές. Επισημαίνει τη 

παράλειψη της αναφοράς του Η. στο φαινόμενο του νεοελληνικού 

διαφωτισμού και την ιστορική ευρωπαϊκή πορεία περίπου 200 χρόνων 

της Ελλάδας. Η Πέπη Ρηγόπουλου" επισημαίνει την παράλειψη του Η. 

να κάνει χρήση των ιστορικών γεγονότων, και την λανθασμένη αναφορά 

του για τον πολιτισμό ως μετρήσιμη ποσότητα, ταυτίζοντας τον απόλυτα 

και μονόπλευρα με τη θρησκεία. Όσο για την θέση του έναντι της 

Ελλάδας, θεωρεί ότι την εντάσσει στις προθέσεις του ισοπέδωσης με την 

έννοια της «ανωμαλίας», όλων όσων δεν υποτάσσονται στα σχήματα ή 

στα σχέδια που αυτά υπονοούν και προεικονίζουν. Ο Ευάγγελος 

Βενιζέλος χαρακτήρισε τη προσέγγιση του Η. για την Ελλάδα 

'σχολική'28: «Η Ελλάδα έχει το μεγάλο - για τη Δύση- προνόμιο να είναι 

η Δύση της Ανατολής και η Ανατολή της Δύσης» χωρίς όμως να 

παραθέτει περαιτέρω επιχειρήματα. Και συνεχίζοντας κατηγορεί τον Η. 

για την ελλιπή και επιφανειακή ενημέρωση του σχετικά με τις σχέσεις της 

Ελλάδας με την Ε.Ε. και το NATO και την αδιατάρακτη ' δυτικότερη' 

πορεία της σε σχέση με τις άλλες βαλκανικές χώρες, καθ' όλη τη 

μεταπολεμική περίοδο. Από τις συγκεντρωμένες ελληνικές κατά Η. 

κριτικές σε μία έκδοση,29 συγκρατούνται οι παρακάτω: 

Του Ευθυμίου Στοφορόπουλου που αναφέρει με αρκετή δόση ειρωνείας, 

ότι με την εισήγηση του #. για τον αποκλεισμό της Ελλάδας από το 

NATO, παραπέμπει στη πραγματική διαφοροποίηση των στρατηγικών 

"' Ρηγόπουλου. Πέπη. Ένας Ταραξίας μα Αναβαθμισμένο Ι Ιμοφιλ. «Ελευθεροτυπία». 12-6-1998 

Ά Βενιζέλος. Ευάγγελος. Είμαστε η Jύσι/ της Ανατολής και η Ανατο/.ή της Αύσης. 
«Ελευθεροτυπία». 12-6-1998 

" J Huntington. S.. McNeil. VV.. Στοφορόπουλος. Ευθύμιος. Ζουράρις Κ... Καραμπελιάς. Γ. 
Γιανναράς Χ. Η Σύγκρουση Ανατυλής-Λύσης και η πρόκ/.ησιι Χάντινγκτον. Εναλλακτικές 
Εκδόσεις: Αθήνα 1998. 



συμφερόντων μεταξύ ελληνισμού και Δύσης, μιας που ούτως ή άλλως, η 

ένταξη της σε αυτό δεν της παρέχει καμία ιδιαίτερη προστασία στα 

καίρια εθνικά της θέματα και συμφέροντα όπως: τη τουρκική 

επιθετικότητα, κυπριακό, σύνορα και επιχειρησιακή ευθύνη στο Αιγαίο, 

ελληνισμό Αλβανίας και Τουρκίας, Μακεδόνικο,0. 

Του Χρήστου Γιανναρά που με τον γνωστό σαρκαστικό του σχολιασμό, 

θεωρεί ότι οι Έλληνες θα πρέπει να είναι ευγνώμονες στον Η. διότι αν και 

ξένος μελετητής, θεωρεί ότι μπορεί να αποφασίσει για αυτούς, ότι η 

θρησκεία - 'ένας δευτερεύουσας σημασίας παράγων της ελληνικής ζωής' 

- είναι στοιχείο της πολιτισμικής τους ταυτότητας και βάσει αυτού τους 

κατατάσσει. Εξίσου ευγνώμονες θα πρέπει να είναι για την υπενθύμιση 

που κάνει για τη σχέση της σημερινής Ευρώπης, της νεότερης Δύσης, της 

Κεντρο-Δυτικής Ευρώπης και Αμερικής με τον ελληνισμό, κυρίως με τον 

αρχαιοελληνικό πολιτισμό . 

Και τέλος, του Κώστα Ζουράρι που κι αυτός συμφωνεί ειρωνικά με τον 

Η. ότι 'η Ελλάδα δεν έχει καμία σχέση με το δυτικό πολιτισμό', 

θεωρώντας ότι ένας πολιτισμός είναι 'τα συμφωνημένα υπονοούμενα' 

που αλλιώς τα ερμηνεύουμε εμείς από τον διπλανό μας, ο οποίος αν και 

διαβασμένος, δεν τα καταλαβαίνει γιατί απλά, δεν μετέχει σ' αυτά32. 

4.5. Κριτική Ανάλυση των Ελληνικών Αντιδράσεων 

Οι ανωτέρω αντιδράσεις και κριτικές από την ελληνική πλευρά - και 

άλλες, που ίσως η Υ.Δ. δεν κατάφερε να εντοπίσει - μολονότι 

καλοπροαίρετες, εντούτοις, δεν θα πρέπει να θεωρούνται επαρκείς για 

δύο κύριους λόγους: 

3lJ'0.7t. 

31 Ό.κ. 
3 : Ό.π. 
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Α. Διότι είναι ετεροχρονισμένες, ασυντόνιστες και χωρίς 

συγκεκριμένους στόχους επιρροής και αλλαγής των εντυπώσεων σε 

διεθνές επίπεδο. Δεν απαντούν άμεσα και καίρια ούτε στο αρχικό 

άρθρο, ούτε στα επόμενα που ακολούθησαν ή στην έκδοση του 

1995. 

Β. Η σχετική αρθρογραφία γίνεται αποσπασματικά, στον ελληνικό 

τύπο που σημαίνει στοχεύει σε περιορισμένη εμβέλεια, για 

εσωτερική κατανάλωση. Για να θεωρηθούν αποτελεσματικές 

τέτοιου είδους αντιδράσεις θα πρέπει να γίνονται συστηματικές 

προσπάθειες μέσα από τις ίδιες τις πηγές παραγωγής των θεωριών 

αυτών, να δημοσιεύονται στα εξειδικευμένα περιοδικά, ή σε MME 

διεθνούς κυκλοφορίας. Η κριτική μίας θεώρησης θα πρέπει να 

απευθύνεται στη πηγή προέλευσης και στο κοινό της, για να έχει 

κάποιο αντίκτυπο. Ο τρόπος που γίνεται στην Ελλάδα, προσφέρει 

μία ετεροχρονισμένη πληροφόρηση για κάποια γεγονότα, που όμως 

δεν μπορεί να προκαλέσει πραγματική αντίδραση με αναδρομική 

ισχύ και πάντως όχι τον επιδιωκόμενο αντίκτυπο, με σκοπό να 

επηρεάσει την κοινή γνώμη, ή τουλάχιστον να ακουσθεί μία 

διαφορετική άποψη. 

Η Elizabeth Prodromou, σε σχετική ομιλία της στην Ημερίδα που 

διοργάνωσε η Υ.Δ., πρότεινε σαν εναλλακτική λύση, την απευθείας 

αντιμετώπιση του προβλήματος με συστηματικές και έγκαιρες 

παρουσιάσεις, είτε στα διεθνούς κύρους MME, είτε μέσα από τις 

ελληνικές ή άλλες πανεπιστημιακές έδρες στα ακαδημαϊκά ινστιτούτα, 

όπου διαμορφώνονται οι νέες θεωρητικές προσεγγίσεις και οι καθηγητές 

που εργάζονται εκεί, συχνά είναι σύμβουλοι των κέντρων αποφάσεων" *. 

3 3 Prodromou. 'Elizabeth. Xew Debates on Culture and Security: Opportunities [or (/reek 
Foreign I'olicy". Presentation at the Conference on Foreign Policy and Culti...il Diplomacy. 
Athens: Ministry of Foreign Affairs. April 4. \Ψ)1 
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Μ Ε Ρ Ο Σ Τ Ρ Ι Τ Ο 

ΕΞΩ ΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑ TIA 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

1. Εξωτερική Πολιτική, Εξωτερική Πολιτιστική Πολιτική 

Διπλωματία: Δημόσια και Πολιτιστική 

Στο πρώτο κεφάλαιο του Τρίτου Μέρους δίδονται οι όροι της 

Εξωτερικής Πολιτικής, της Εξωτερικής Πολιτιστικής Πολιτικής και 

αναπτύσσονται οι έννοιες τους ώστε να βοηθήσουν στη καλύτερη 

κατανόηση των θεμάτων που ακολουθούν στα υπόλοιπα κεφάλαια. 

ί. Εξωτερική Πολιτική 

Τι είναι εξωτερική πολιτική σήμερα; Εξωτερική πολιτική είναι τα μέτρα 

που λαμβάνει μία χώρα για: 

• τη ρύθμιση των διακρατικών σχέσεων της σε διμερές ή πολυμερές 

επίπεδο 

• τη προώθηση των θέσεων της στο διεθνές σύστημα και 

• την επικοινωνία των αξιών της στις άλλες χώρες. 

Οι πιέσεις μίας κοινωνίας και η εξυπηρέτηση συμφερόντων και 

ενδιαφερόντων, παίζουν καθοριστικό ρόλο για τις πολιτικές αποφάσεις 

μίας κυβέρνησης. Τα εθνικά συμφέροντα μαζί με τις σύγχρονες 

κοινωνικές πιέσεις που πηγάζουν από το διεθνές περιβάλλον, 

διαμορφώνουν την εξωτερική πολιτική μίας χώρας. 
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Η εξωτερική πολιτική περιλαμβάνει αποφάσεις και δραστηριότητες που 

πηγάζουν από τη διαχείριση των σχέσεων ενός κράτους με τα άλλα3"4. 

Σαν αποτέλεσμα των τελευταίων διεθνών εξελίξεων, οι κυβερνήσεις των 

κρατών που συμμετέχουν στο Διεθνές Σύστημα, πιέζονται όλο και 

περισσότερο για την επίλυση όλο και πιο έντονων και απαιτητικών 

προβλημάτων, που πια δεν αφορά μόνο τις εσωτερικές υποθέσεις μίας 

χώρας αλλά και τη θέση της στα παγκόσμια προβλήματα και τη 

συμπεριφορά της προς τις άλλες. Οι συνεχείς και χωρίς προηγούμενο 

αλλαγές, έχουν φέρει σε δύσκολη θέση πολλές κυβερνήσεις που δεν 

μπορούν πια να στηρίζονται σε πρότυπα του παρελθόντος για την 

αντιμετώπιση σοβαρών προβλημάτων. Οι νέες εθνότητες που προέκυψαν 

από την κατάργηση του «υπαρκτού σοσιαλισμού» αγωνίζονται για την 

καθημερινή επιβίωση στο νέο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον που 

ξαφνικά βρέθηκαν, για την εξασφάλιση των εδαφικών τους συνόρων, 

νέων πηγών οικονομικών πόρων, στρατηγική υπεροχή, προνόμια, κύρος 

και δυνατότητα επιρροής. 

Η προάσπιση της εθνικής ανεξαρτησίας και η πολιτιστική και εθνική 

ταυτότητα αποτελούν τις βασικές προτεραιότητες ενός έθνους. Για να 

μπορέσει να πετύχει αυτούς τους στόχους του, ένα κράτος πρέπει να έχει 

τη δυνατότητα να ασκεί εξουσία με τη χρήση των στρατιωτικών, των 

μυστικών και των διπλωματικών του υπηρεσιών. 

ii. Εξωτερική Πολιτιστική Πολιτική 

Εξωτερική Πολιτιστική Πολιτική είναι η κυβερνητική τακτική μίας 

χώρας που χρησιμοποιεί στοιχεία από τον πολιτισμό της για τον 

σχεδιασμό και την άσκηση της εξωτερικής της πολιτικής, με σκοπό τη 

προβολή του στο εξωτερικό. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι η γλώσσα, 

1'1 Fnmkcl. Joseph. The Making of /•'oreigii Policy. London: Oxford University Press. 1963 



οι τέχνες, η πολιτιστική κληρονομιά, οι πολιτισμικές αξίες και τα 

πολιτιστικά αγαθά. 

iii. Διπλωματία 

Πολλοί ορισμοί έχουν δοθεί για τη διπλωματία μέχρι σήμερα. 

Παρατίθενται ορισμένοι: 

1. Στο Webster's New World Dictionary33, διπλωματία είναι: 

• Η διεξαγωγή σχέσεων μεταξύ των κρατών για τη 

σύναψη συμφωνιών μεταξύ τους 

• Η ικανότητα διαχείρισης των σχέσεων αυτών και 

• Η ικανότητα συνδιαλλαγής με τρίτους. 

2. Σε μεταγενέστερη έκδοση του ( 1989), το Webs 1er 's 

Encyclopedic Unabridged Dictionary of the English 

Language, ορίζει τη διπλωματία ως τη λέξη που πηγάζει από 

την ελληνική «δίπλωμα»: ένα έγγραφο διπλωμένο στα δύο που 

προορίζονταν την ανταλλαγή επίσημης αλληλογραφίας, την 

ιστορική καταγραφή ή την απονομή τίτλων τιμής και απονομής 

βραβείων. 

3. Διπλωματία είναι η επαγγελματική διαχείριση των διακρατικών 

σχέσεων'6. Το μεγαλύτερο μέρος της διαχείρισης αυτής δεν είναι 

δημοσιοποιήσιμο με αποτέλεσμα, να γίνεται περισσότερο γνωστή 

η πλευρά των κοινωνικών και δημοσίων σχέσεων. Στο παρελθόν, 

η διπλωματία αποτελούσε τον κύριο μηχανισμό για τη διαχείριση 

των διεθνών δραστηριοτήτων. Στην εποχή της παγκοσμιοποίσης 

όμως, ενώ το κράτος παραμένει σημαντικό, οι υπέρ- και πολύ-

""' Webster's New World Dictionary of ihe American Language. USA: 1966. 

6 Melissen. Jan. ed. Innovation in Diplomane Practice. England: Macmillan 

70 



εθνικοί οργανισμοί, δρουν χωρίς κρατικό παρεμβατισμό με την 

αποστολή αντιπροσώπων, τη συνδιαλλαγή, τις διαπραγματεύσεις 

και τη σύναψη συμφωνιών. Σαν αποτέλεσμα αυτής της 

υπερκρατικής αυτής δραστηριότητας, παρουσιάζεται το 

φαινόμενο της «παραδιπλωματίας» όπου επίσημοι και 

ανεπίσημοι φορείς έχουν τη δυνατότητα να συλλέξουν πλήθος 

πληροφοριών που τους δίνει πρόσβαση στις εσωτερικές κρατικές 

υποθέσεις. 

Ο F. Jackson Piotrow, καθηγητής στο Τμήμα Διεθνών Σχέσεων του 

Πανεπιστημίου American, καθορίζει το πλαίσιο της διπλωματικής 

διαδικασίας στα εξής επίπεδα37: 

1. Ελέγχου των συγκρούσεων 

2. Επίλυσης των προβλημάτων 

3. Διαχείρισης προγράμματος 

4. Διαπολιτισμική δραστηριότητα 

5. Διαπραγματεύσεις και 

6. Υποστηρικτικές ενέργειες. 

Η άσκηση της διπλωματίας περιλαμβάνει: α. την επίσημη εκπροσώπηση 

μίας χώρας στο εξωτερικό, όπου οι διπλωματικές αρχές έχουν ως έργο 

την κατά το δυνατόν καλύτερη παρουσίαση και προβολή της χώρας τους 

στη χώρα φιλοξενίας, τη προώθηση των εθνικών συμφερόντων και των 

θέσεων της στη διεθνή κοινότητα και την δημιουργία θετικού κλίματος 

υπέρ αυτής με την σύναψη συμφωνιών, συναλλαγών και ανταλλαγών, β. 

στη συγκέντρωση πληροφοριών από τη χώρα φιλοξενίας και την 

αποστολή τους στη Κεντρική Υπηρεσία, γ. στην επίσημη επικοινωνία 

μεταξύ των χωρών δ. στη διεξαγωγή διαπραγματεύσεων και ε. στην 

διαχείριση κρίσεων. 

3 Piotrow. Jackson F. Instruction in Diplomacy: The Liberal Aris Approach. ( 'oiiiinentary. 
Monograph 13 in a series sponsored by The American Academy of Political and Social Science. 
Ed.: Simson. Smith. Philadelphia. April 1972. 
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Η Υ.Δ. διάβασε πολλές από τα λίγες αναφορές που γίνονται στην 

ελληνική και ξένη βιβλιογραφία για τη διπλωματία και αναφέρει στη 

παρούσα μελέτη κάποια από αυτά τα ευρήματα. Θεωρεί όμως 

χαρακτηριστική την σχετική εισήγηση της Ευρωβουλευτού Αγγέλας 

Κοκκόλα" στην Ημερίδα για την Πολιτιστική Διπλωματία, που 

ορμώμενη από την εμπειρία της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ανέφερε 

για τη διπλωματία ότι: «θα πρέπει επιτέλους να αποβάλλει το 

παραδοσιακό της πρόσωπο, να βγει από τα στεγανά που αιώνες τώρα, όχι 

μόνο στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη, παραμένει εγκλωβισμένη. 

Είναι γνωστά σε όλους μας τα διάφορα αιχμηρά και πικάντικα που 

λέγονται για την απραξία και τον εφησυχασμό των διπλωματών. Δεν 

ξέρω αν είναι διπλωμάτες εδώ;αλλά ελπίζω ότι διαθέτουν αρκετό χιούμορ 

και θα με καταλάβουν. Δεν αντέχω στον πειρασμό να μη σας διαβάσω 

ένα μικρό απόσπασμα του μεγάλου Γάλλου συγγραφέα Γουστάβ Λομπέρ 

σχετικά με τη διπλωματία και τους διπλωμάτες. Γράφει λοιπόν με τη 

λεπτή του ειρωνεία: #Η διπλωματία είναι μία ωραία καριέρα αλλά γεμάτη 

δυσκολίες. Είναι γεμάτη μυστήριο. Ένας διπλωμάτης είναι πάντα ένας 

άνθρωπος λεπταίσθητος και βαθυστόχαστος. Δεν ξέρουμε τι ακριβώς 

κάνουν οι διπλωμάτες. Επάγγελμα θολό αλλά πέρα από το κοινό μέτρο. 

Αρμόζει μόνο σε ευγενικές φύσεις;». 

Η διπλωματική εξόρμηση είναι αδιανόητη χωρίς την παράλληλη 

πολιτιστική εξόρμηση. Όχι βέβαια ότι θα πρέπει να περιοριστούν ή να 

υποβαθμιστούν, το επαναλαμβάνω, οι υπόλοιπες διπλωματικές 

δραστηριότητες. Αλλά όπως οι πάντες δέχονται, το ισχυρότερο όπλο μας 

είναι ο πολιτισμός. Ένα όπλο που εύκολα μπορεί να αξιοποιηθεί χωρίς 

μεγάλες και δαπανηρές θυσίες. Αν στοχεύουμε σε μια αληθινά ενωμένη 

Ευρώπη, δεν πρόκειται να την πετύχουμε μόνο με το ενιαίο νόμισμα». 

"' Κοκκόλα. Αγγέλα. ΙΙυλιτιστική Ιίολιτική n/ç /ύι/Ηαπαϊκής kttivou/mc Από xu Πρακτικά της 
Ημερίδας για την Εξωτερική Πολιτιστική Πολιτική και τη Πολιτιστική Διπλωματία που 
διοργάνωσε η Υ.Δ. στο ΥΠΕΞ τον Απρίλιο 1W7 
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Η Διπλωματία ως Μέσον Άσκησης Ε§ουσίας στις Διεθνείς Σχέσεις 

Η διπλωματία μίας χώρας θεωρείται ως ένα από τα σημαντικότερα 

στοιχεία της δύναμης της για τον ρόλο που αυτή διαδραματίζει στο 

διεθνές σύστημα. Το στοιχείο αυτό μπορεί να αποφέρει εξίσου θετικά ή 

αρνητικά αποτελέσματα ανάλογα με τις ικανότητες, τα κίνητρα και τις 

επιδιώξεις των ασκούντων εξωτερική πολιτική. 

Οι επιδέξιοι διπλωμάτες μπορούν να ασκήσουν επιρροή σε άλλες χώρες 

για να υποστηρίξουν τα συμφέροντα της δικής τους. Μπορούν επίσης να 

καλλιεργήσουν το έδαφος για την ανάπτυξη συνεργασιών και συμμαχιών 

οι οποίες στη συνέχεια θα επηρεάσουν θετικά τη διεθνή κοινότητα για 

την ενδυνάμωση της θέσης και την επίτευξη των στόχων της. Το θετικό 

όμως αυτό κλίμα μπορεί εύκολα να αντιστραφεί ή να μη δημιουργηθεί 

ποτέ όταν οι διπλωμάτες διαθέτουν περιορισμένες ικανότητες, γνώσεις, 

καλλιέργεια, ενδιαφέρον και πατριωτικά αισθήματα. Στη προκειμένη 

περίπτωση, η χώρα που εκπροσωπούν στο εξωτερικό παραμένει απλώς 

παρατηρητής των διεθνών εξελίξεων με πολλές αρνητικές έως 

καταστροφικές επιπτώσεις στα συμφέροντα και την εικόνα της. Η 

ικανότητα άσκησης επιτυχούς διπλωματίας δεν προϋποθέτει και την 

ανάλογη οικονομική ή στρατιωτική δύναμη μία χώρας. Επιτυχείς 

διπλωματικές πρωτοβουλίες μη ανεπτυγμένων χωρών μπορεί να 

ενδυναμώσουν τη θέση τους διεθνώς, ενώ αποτυχημένες διπλωματικές 

προσπάθειες οικονομικά και στρατιωτικά εύρωστων χωρών μπορεί να 

αποτελέσουν ισχυρό εμπόδιο για την επίτευξη των στόχων τους και τη 

προάσπιση των συμφερόντων τους. Η άσκηση της διπλωματίας 

δημιουργεί προϋποθέσεις για αναμενόμενες εξελίξεις και προσδοκίες που 

σε περίπτωση που δεν υλοποιηθούν μπορεί να προκαλέσουν ζημιογόνες 

συνέπειες. 

Ιστορικό 

Για τις ρίζες της διπλωματίας θα πρέπει να ανατρέξει κανείς στο 

σχηματισμό των πρώτων ανθρώπινων κοινωνιών και τις συναλλαγές 
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τους. Ιστορικά όμως μπορεί να στηριχθεί στον Ηρόδοτο (Περσικοί 

Πόλεμοι)39 και τον Θουκυδίδη (Ιστορία του Πελοποννησιακού 

Πολέμου)40, όπου γίνονται πολλές αναφορές σε διπλωματικές αποστολές, 

συνθήκες και διαπραγματεύσεις. Η ορολογία της λέξης που ισχύει 

διεθνώς είναι ελληνική από το «διπλώω» και το «δίπλωμα» που 

αντιστοιχούσε στο ότι ο αγγελιοφόρος δίπλωνε τα μηνύματα που 

μετέφερε. Αναφορές διπλωματικών δραστηριοτήτων γίνονται εκτενώς 

και στη ρωμαϊκή αυτοκρατορία41 ενώ το πρώτο επίσημο διπλωματικό 

σώμα εμφανίσθηκε στη βυζαντινή αυτοκρατορία μετά την πτώση της 

ρωμαϊκής42. Στο Βυζάντιο ιδρύθηκε το πρώτο Υπουργείο Εξωτερικών με 

αυστηρό διπλωματικό πρωτόκολλο και μυστικές υπηρεσίες για την 

καλύτερη ασφάλεια της αυτοκρατορίας από τους πολυπληθές εχθρούς, 

αλλά και φίλους που την περιέβαλλαν. Μετά τη πτώση του Βυζαντίου, 

τον 15° και 16° αιώνα έντονες διπλωματικές διαδικασίες παρατηρείται να 

συμβαίνουν στην Ιταλία43 ενώ τον 17υ και 18° αιώνα στη Γαλλία ο 

Λουδοβίκος XIV αναβαθμίζει τον ρόλο του υπουργού Εξωτερικών και 

εγκαθιστά πρεσβείες και πρέσβεις ως επισήμους εκπροσώπους του στις 

μεγαλύτερες πρωτεύουσες του κόσμου. Το επόμενο βήμα στην εξέλιξη 

της διπλωματίας ήταν η υπογραφή της Συνθήκης της Βιέννης το 1815 

μετά το τέλος των πολέμων του Ναπολέοντα, όπου επισημοποιήθηκαν οι 

μέχρι τότε ισχύουσες διεθνείς συνθήκες και συμφωνίες. Ο ρόλος των 

πρέσβεων, οι οποίοι επιλέγονταν μόνο από την τάξη των ευγενών, και 

των πρεσβειών τους στο εξωτερικό αναβαθμίσθηκε, όπως και η εξουσία 

τους. Είχαν το δικαίωμα να ασκούν την εξωτερική πολιτική της χώρας 

•''•Ηρόδοτος. Οι Ιΐψσικοί ΙΙύ/Μμυι, 5:16:59-60. 7:148. 7:133. 6:107 

'"Θουκυδίδης. Ιστορία του [ίαλυπυννησιακυύ //</λέμου, 2:7:67.4:14:118. 

"Πολύβιος. Ρωμαϊκός Ιμπεριαλισμός, ,3:15 

'"Wolfram Eberhard, Conquerors and Rulers, Leiden: Brill. 1970. Adcock Frank and Mosley. 
D.J. Diplomacy in Ancient Greece, London: Thames and Hudson. 1975. Garlan. Yvon. War in 
the Ancient World, London: Chatto & Windus. 1975. 

"'"Mowal. R.B. A lHistory of European Diplomacy. 1-151-17X9, London Oxford Uiu\orisi\ Press. 
1928 
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τους χωρίς στενό κυβερνητικό έλεγχο. Η διπλωματία ήταν μυστική, 

γινόταν δε σε διμερές επίπεδο. Τον επόμενο αιώνα ( 19°) οι διπλωματία 

διατήρησε καλές ισορροπίες στην Ευρώπη και τις αποικίες της, αλλά 

προλείανε και τη σύρραξη του Α' Παγκόσμιου Πόλεμου. Ο τελευταίος, 

θεωρείται και το ορόσημο της μετεξέλιξης της διπλωματίας από την 

παλαιά σχολή στη νέα. Η παλαιά χαρακτηρίζεται από την ευγενική 

καταγωγή των διπλωματών, τη μυστικότητα, τη διεξαγωγή συναλλαγών 

μόνο σε διμερές επίπεδο και την έμφαση στο ρόλο των πρεσβειών, ενώ η 

νέα προσδίδει έμφαση στις ικανότητες των διπλωματών, στις ανοιχτές και 

πολυμερείς συναλλαγές και τις προσωπικές συναλλαγές μεταξύ των 

αρχηγών των κρατών. Εντούτοις, η διαφοροποίηση που επέφερε η 

προαναφερόμενη μετεξέλιξη, ακόμη και σήμερα δεν έχει πλήρη 

εφαρμογή σε πολλές χώρες. 

iv. Δημόσια Διπλωματία 

Η Δημόσια Διπλωματία αναφέρεται τελευταία σαν μία νέα διάσταση της 

παραδοσιακής διπλωματίας και θα μπορούσε ο όρος της να συνοψισθεί 

ως εξής: Η επικοινωνία σε επίπεδο ενδιαφερόντων και αξιών μεταξύ των 

κυβερνήσεων κατά τη σύναψη διεθνών σχέσεων, περιλαμβανομένης και 

αυν]ς της απευθείας συναλλαγής μεταξύ των ιδιωτικών φορέων και των 

πολιτών των χωρών σε διεθνές επίπεδο. 

Η δημόσια διπλωματία, αποσκοπεί στη καλύτερη επικοινωνία μεταξύ των 

συναλλασσομένων κρατών και των πολιτών τους, για την βελτίωση και 

τη σύσφιξη των μεταξύ τους σχέσεων. Η αλληλογνωριμία, η ενημέρωση 

και η αντίληψη περί των πολιτισμικών αξιών, των πολιτικών. 

οικονομικών, κοινωνικών κατευθύνσεων και των λοιπών ενδιαφερόντων 

μπορεί να συντελέσουν στην προώθηση των δημοκρατικών θεσμών, στην 

οικονομική ευημερία, σταθερότητα και συνεργασία. Το κέντρο εστίασης 

της δημόσιας διπλωματίας πρέπει είναι η κοινωνία, ο άνθρωπος. Ακόμη 

και οι πιο εξειδικευμένες πολιτικο-οικονομικές αναλύσεις και μορφές 

άσκησης επιρροής θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους δύο αυτούς 



βασικούς παράγοντες διότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι λαοί 

των υπό ανάπτυξη και αναπτυσσομένων χωρών στους οποίους η Δύση 

απευθύνει οικονομικό-πολιτική στήριξη, μπορεί να είναι ψυχολογικά, 

πνευματικά και κοινωνικά, όπως αυτά των ανεπτυγμένων χωρών. 

Τα προβλήματα που περιλαμβάνει από τη φύση της η άσκηση της 

διπλωματίας είναι λειτουργικά, επικοινωνίας και μεταφοράς της 

πληροφορίας σε διαπολιτισμικά σύνορα. Αυτό σημαίνει, ότι ο 

διπλωμάτης είναι σε θέση να ενημερώσει σωστά την κυβέρνηση του, 

μόνο εάν έχει τη δυνατότητα να «μεταφράσει» ένα γεγονός ή 

πληροφορία, από τους όρους του συστήματος αξιών μέσα στο οποίο 

αναπτύχθηκε, στη γλώσσα και το σύστημα αξιών της δικής του 

«κουλτούρας»· Αντίστοιχα, η διπλωματική του αποστολή θα είναι 

επιτυχής, εάν είναι σε θέση να μεταφέρει σωστά τις πληροφορίες, 

επιθυμίες, ενέργειες και επιρροές της κυβέρνησης του στη κυβέρνηση και 

τους πολίτες της άλλης χώρας. Η σωστή μεταφορά σημαίνει ότι θα πρέπει 

να γίνεται όχι μόνο κατανοητή εντός των κανόνων και των αξιών του 

διεθνούς συστήματος, αλλά και ελκυστική προς τον αποδέκτη για να 

είναι αποτελεσματική. 

Στις ΗΠΑ, όπως και σε άλλες οικονομικά ανεπτυγμένες χώοες, η 

αναθεώρηση της εξωτερικής πολιτικής και η εφαρμογή της δημόσιας 

διπλωματίας αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες της αναγκαίας 

αναπροσαρμογής των διεθνών τους σχέσεων μετά το τέλος του Ψυχρού 

Πολέμου. 

Τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την άσκηση της δημόσιας 

διπλωματίας είναι από τα συμβατικά MME έως τη σύγχρονη ηλεκτρονική 

τεχνολογία. Η απευθείας επαφή με τους ειδικούς στα θέματα, μέσω των 

προγραμμάτων ανταλλαγών - ή και εκτός αυτών - με την διοργάνωση 

συνεδρίων και σεμιναρίων, αλλά κυρίως χάρις στις ειδικές γνώσεις και το 

ταλέντο των αρμόδιων υπαλλήλων των Υπουργείων Εξωτερικών. Η 

συνεργασία με τους άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς αποτελεί 

76 



επίσης την απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση των διεθνών 

συναλλαγών και το σύνολο των στόχων της εξωτερικής πολιτικής ενός 

κράτους. 

Ο διεθνολόγος Michael Clough το 1994 σε άρθρο του στο περιοδικό 

Foreign Affairs έγραψε ότι "ο αστερισμός των εσωτερικών δυναμικών 

μίας χώρας δημιουργεί την δική του παγκόσμια πολιτική". Μεταξύ των 

δυναμικών αυτών, αναφέρονται η ανάπτυξη της παγκόσμιας οικονομίας, 

οι επιπτώσεις των εθνικιστικών τάσεων στην εξωτερική πολιτική και η 

εμφάνιση ομάδων υποστήριξης των παγκόσμιων προβλημάτων. 

Η ανάπτυξη των εσωτερικών δυναμικών μίας χώρας δημιουργεί την 

λεγόμενη κοινωνία των πολιτών, δίνοντας κίνητρα και ευκαιρίες στα 

άτομα, σε ομάδες ατόμων και στους μη κυβερνητικούς οργανισμούς να 

αναπτύσσουν πρωτοβουλίες και να εμπλέκονται περισσότερο στο διεθνές 

σύστημα. 

Στο νέο αυτό περιβάλλον της δημόσιας διπλωματίας που δημιουργούν οι 

εσωτερικές δυναμικές της κοινωνίας των πολιτών, δεν μπορεί να 

αγνοηθεί μία πολύ σημαντική διάσταση, αυτή του πολιτισμού και του 

ρόλου που διαδραματίζει σήμερα στη χάραξη και άσκηση της εξωτερικής 

πολιτικής μίας χώρας.. 

ν. Πολιτιστική Διπλωματία 

Η άσκηση της εξωτερικής πολιτικής μίας χώρας μέσω πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων για την βελτίωση και σύσφιξη των διακρατικών της 

σχέσεων, καλείται πολιτιστική διπλωματία. Εφαρμόζεται στην 

εξωτερική πολιτική ενός κράτους την οποία ασκεί μέσω των επισήμων 

οργάνων του και των διπλωματικών αποστολών του. Η διάκριση μεταξύ 

πολιτιστικής διπλωματίας και πολιτιστικών σχέσεων συνίσταται στο ότι η 

μεν πρώτη ασκείται από το κράτος ενώ οι πολιτιστικές σχέσεις μπορεί 
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να είναι πράξεις κυβερνητικές αλλά και ιδιωτικές που να διενεργούνται 

από μη κυβερνητικούς οργανισμούς ή και απλούς ιδιώτες. 

vi. Η Εφαρμογή του Όρου "πολιτισμός" στην Εξωτερική 

Πολιτική 

Οι ανθρωπιστικές επιστήμες όπως η κοινωνιολογία, η ανθρωπολογία, και 

η πολιτική δεν δίδουν κοινές κατευθύνσεις για τον προσδιορισμό της 

έννοιας του πολιτισμού 4 κατά την εφαρμογή του στη άσκηση της 

εξωτερικής πολιτικής. Αντίθετα, υπάρχει πληθώρα εννοιολογικών 

προσεγγίσεων μεταξύ των οποίων διακρίνεται εκείνη43 που επιλέγει ο 

John P. Lovell46, καθηγητής πολιτικών επιστημών του Πανεπιστημίου 

Indiana και διευθυντής του Κέντρου για την Παγκόσμια Αλλαγή και 

Ειρήνη: "το σύνολο των παραδόσεων, των εθίμων και των αξιών που 

μεταφέρονται από τη μία γενεά στην επόμενη μέσω της εκμάθησης και 

όχι της κληρονομιάς". 

Η μελέτη του "πολιτισμού" στην αρχή του εικοστού αιώνα ξεκίνησε από 

ανθρωπολόγους οι οποίοι βασίσθηκαν περισσότερο σε παρατηρήσεις του 

τρόπου ζωής και συμπεριφοράς των διαφόρων φυλών αποκομίζοντας έτσι 

απλοποιημένα συμπεράσματα σε επίπεδο τοπικών παραδοσιακών εθίμων 

και φολκλόρ. Οι σύγχρονες κοινωνίες όμως είναι πολύ πιο σύνθετες από 

πλευράς μελέτης των πολυπολιτισμικών τους διαστάσεων. Οι 

κοινωνιολόγοι άρχισαν να ασχολούνται πιο συστηματικά με τη μελέτη 

Α. L. Kroebcr and Clyde Kluckhohn. "Cu/iure: A Critical Review of Concepts and 
Definitions" Papers of Ine Peabody Museum of American Archeology and Ethnology. Ανάλυση 
και κριτική 160 διαφορετικών όρων που προσέδωσαν κοινωνιολόγοι διαφορετικών 
κατευθύνσεων για την έννοια του πολιτισμού. . 

Clyde Kluckhohn, Λ Dictionary of the Social Sciences (New York: Free Press, under ihc 
auspices of UNESCO. i%4). 

'Είναι HuicU. "Culture", in The Social Science Encyclopedia, edited b> Adam Kupcr and 
Jessica Kupcr (London: Roulledge and Kegan Paul. 19S5). p. ΠΗ 

16 John P. Lovell. The United Stales as Ally and. Idversury in East. Isiu: Reflections on ( 'uliure 
and Foreign Policy. "Culture and international Relations" cd. Jongsuk Chav (New York 
Praeger. 1990) p.9(). 
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της έννοιας του πολιτισμού και της πολυπολιτισμικότητας όταν προέκυψε 

η ανάγκη της εφαρμοσμένης έρευνας κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Τις πρώτες σημαντικές προσπάθειες διεξήγαν οι κοινωνιολόγοι Margaret 

Mead και Geoffrey Gorer . Στην αρχή του 2 Ιού αιώνα η διαπολιτισμική 

ποικιλότητα είναι πολύ σημαντική για να περιορισθεί σε γενικευμένες 

μελέτες. 

Ιστορικό 

Μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, τη πτώση των τειχών και των 

κλειστών συνόρων των πρώην σοβιετικών καθεστώτων, οι ραγδαίες 

εξελίξεις στη νέα διεθνή πολιτική σκηνή και στην ταχύτητα της 

επικοινωνίας και πληροφόρησης με τα σύγχρονα MME και τα 

ηλεκτρονικά διαδίκτυα ο ρόλος και οι σχέσεις κράτους-πολίτη αρχίζουν 

σταδιακά να διαφοροποιούνται. Το κράτος συνειδητοποιώντας την 

αποδυνάμωση του από την αποκλειστικότητα διακίνησης πληροφοριών 

και το διαρκώς αυξανόμενο περιορισμό των δημοσίων ταμείων, 

προσπαθεί να αναπροσαρμόσει τις πολιτικές του στις σύγχρονες 

απαιτήσεις εντός και εκτός επικράτειας. Ο εκμηδενισμός των 

αποστάσεων και η διακίνηση της πληροφόρησης και της εικόνας εντός 

δευτερολέπτων από τη μία άκρη της γης στην άλλη, ελάχιστα περιθώρια 

αφήνουν στα κυβερνητικά σχήματα της απόκρυψης γεγονότων από την 

κοινή γνώμη. Η άμεση πλέον πρόσβαση και ενημέρωση του πολίτη, του 

προσφέρει δυνατότητες αξιολόγησης, επιλογής και ανάλογης αξιοποίησης 

ή απόρριψης της πληθώρας των εισερχομένων πληροφοριών. Η 

ανάπτυξη της κρίσης και της επιλογής δίνουν την ευκαιρία στον πολίτη 

να διαμορφώνει άποψη, να αναπτύσσει πρωτοβουλίες και να ασκεί πίεση 

στους πολιτικούς συμμετέχοντας έτσι στα κοινά σε τοπικό έως και 

διεθνές επίπεδο. 

Margaret Mead. And Keep Your Powder Dry: An Anthropologist Looks at America (New 
York: Morrow 1965). Geoffrey Gorer. The American People: A Study in S attuned ( 'haracter. 
(New York: Norton. 1%4) 
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Οι κυβερνήσεις υποχρεώνονται έτσι να παρακολουθούν τη διαμόρφωση 

της κοινής γνώμης για το έργο τους, σφυγμομετρώντας τη κάθε τόσο με 

δημοσκοπήσεις και στατιστικές. Χρησιμοποιούν επικοινωνιακά μέσα και 

πολιτικές για τη βελτίωση της εικόνας τους και όταν αυτά δεν είναι 

αρκετά, προσπαθούν να εκσυγχρονίσουν τις παρωχημένες μεθόδους 

άσκησης πολιτικής και να αναπροσαρμόσουν το ρόλο τους σύμφωνα με 

τις ανάγκες της εποχής. Έτσι ο ρόλος τους λαμβάνει νέες διαστάσεις και 

από καθαρά παρεμβατικός μετατρέπεται σε διαμεσολαβητικό και 

υποστηρικτικό. Ενθαρρύνει την ανάπτυξη των συνεργασιών με 

ιδιωτικούς φορείς επιδιώκοντας πολλές φορές τη χρηματοδότηση 

κοινωνικών ή άλλων προγραμμάτων και την κάλυψη του δημοσίου 

ελλείμματος μέσω των ιδιωτικοποιήσεων. 

Οι πρόσφατα διαμορφούμενες κρατικές δυνάμεις εξάρτησης, όπως οι 

οικονομικές από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι επικοινωνιακές από τα 

MME και πίεσης από τη κοινωνία των πολιτών οδηγούν τις κυβερνήσεις 

στην εξεύρεση νέων μεθόδων και πολιτικών για την αντιμετώπιση των 

διαρκώς αυξανομένων απαιτήσεων. Έτσι οι μέχρι τώρα απρόσωπες 

κρατικές μηχανές ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο για τις ανάγκες όχι 

μόνο των ενεργών πολιτών, αλλά ακόμη και αυτών των μειονοτήτων. 

Στη συνέχεια, τα κράτη πρέπει να μεριμνήσουν για τη βελτίωση της 

θέσης τους στη διεθνή κοινότητα. Για την καλύτερη κατανόηση των 

αξιών των άλλων με σκοπό τη σύσφιξη των διακρατικών τους σχέσεων 

για συνεργασία και ειρηνική συνύπαρξη, οι κυβερνήσεις συνάπτουν 

συμφωνίες διακρατικών συναλλαγών. Τις μέχρι τώρα διεθνείς 

οικονομικές συμφωνίες, εμπλουτίζουν και συμπληρώνουν με 

προγράμματα μορφωτικών και πολιτιστικών ανταλλαγών. Μέσω αυτών 

επιτυγχάνεται η αλληλογνωριμία των λαών μεταξύ τους στη συνέχεια η 

κατανόηση των αξιών τους και δημιουργούνται ευκαιρίες για 

συνεργασίες δημιουργικό, επιστημονικό και μορφωτικό επίπεδο. Οι 

συνεργασίες αυτές οδηγούν στην καλλιέργεια και ανάπτυξη του 



πνευματικού επιπέδου των ατόμων, των κοινωνικών ομάδων ή ακόμη και 

των εθνοτήτων. 

Η πολιτιστική διπλωματία μπορεί σαν όρος να φαίνεται σχετικά 

καινούργιος, η εφαρμογή της όμως είναι τόσο παλαιά όσο και οι διεθνείς 

σχέσεις. Για την Ελλάδα ιδιαίτερα, μπορεί να ανατρέξει κανείς στην 

εποχή των περσικών πολέμων. Οι Έλληνες και οι Πέρσες 

χρησιμοποιούσαν τον πολιτισμό σαν στρατηγικό εργαλείο στις πολεμικές 

τους επιχειρήσεις. Η ρωμαύκή αυτοκρατορία δεν περιόριζε ι ην έκταση 

της σε γεωγραφικά όρια, αλλά επεκτεινόταν στους πολιτισμικούς 

δεσμούς που συνέδεαν διαφορετικές εθνικότητες μεταξύ τους. Τη 

ρωμαύκή υπηκοότητα μπορούσε να αποκτήσει όποιος συμμετείχε ενεργά 

στην πολιτισμικές παραδόσεις, κυρίως στη λατινική γλώσσα και τη 

λογοτεχνία . 

Η μεθόδευση της χρήσης του πολιτισμού ως εργαλείο άσκησης 

εξωτερικής πολιτικής γίνεται με την σύναψη συμφωνιών μεταξύ των 

αρμόδιων κυβερνητικών φορέων σε διμερές και πολυμερές επίπεδο για 

προγράμματα μορφωτικών και πολιτιστικών ανταλλαγών. 

Οι διακρατικές πολιτιστικές ανταλλαγές καλλιεργούν έδαφος για την 

αλληλοκατανόηση μεταξύ των λαών και θέτουν θεμέλια εμπιστοσύνης, 

αποβλέποντας μακροπρόθεσμα στην αποφυγή πολιτικών κρίσεων και 

συγκρούσεων. Οι θεωρητικές τάσεις που προέβλεπαν στις αρχές της 

δεκαετίας ότι οι πολιτισμικές διαφορές θα απολήξουν σε συγκρούσεις ή 

ακόμη και το τέλος της ιστορίας μετά το τέλος της εποχής του Ψυχρού 

Πολέμου, φαίνεται να μην επιβεβαιώνονται προς το τέλος της χιλιετίας. 

Το επικρατέστερο συμπέρασμα μάλλον υποστηρίζει την άποψη ότι οι 

πολιτισμικές διαφορές από μόνες τους δεν αποτελούν αιτίες 

συγκρούσεων, παρά μόνον εάν υπάρχουν ήδη οι αφορμές, οφειλόμενες 

Kevin V. Mulcahy. Cultural Diplomacy: h'orcign Policy and the Exchange Programs. "Public 
Policy mid ihe Arts (Boulder: 1982) 
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όμως σε άλλους λόγους. Ως παράδειγμα, αναφέρεται η θεωρία της 

«σύγκρουσης των πολιτισμών» του Samuel Huntington όπως 

αναπτύχθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, για τις σχέσεις της Δύσης και 

του Ισλαμισμού. Οι σχέσεις αυτές όμως, δεν φαίνεται ότι 

διαταράσσονται μόνο από τη πολιτισμική διαφοροποίηση, αλλά κυρίως 

από την αποξένωση, την αμοιβαία άγνοια που επικρατεί μεταξύ τους, την 

έλλειψη κατανόησης και τα αρνητικά στερεότυπα που καλλιεργούν τα 

MME και οι πολιτικοί για την εξυπηρέτηση ιδιοτελών στόχων. Για 

λόγους εκμετάλλευσης οι πολιτισμικές διαφορές έχουν πολλές φορές 

χρησιμοποιηθεί για να δικαιολογήσουν τις πολιτικές κρίσεις και 

πολεμικές συρράξεις με αποτέλεσμα να καλύπτονται οι πραγματικές 

αιτίες δημιουργίας τους. Έτσι αποφεύγεται ο διάλογος μεταξύ των 

αντικρουόμενων, ή στη καλύτερη περίπτωση, όταν υπάρχει, σκιάζεται 

από εχθρότητα και αντιπαλότητες. 

Στη περίπτωση αυτή χρειάζεται να δημιουργηθούν ευκαιρίες για την 

ανάπτυξη ήπιων μεθόδων προσέγγισης με προσεκτική παρακολούθηση 

του έργου των MME, του κλίματος Ισλαμοφοβίας που επικρατεί στις 

χώρες της Δύσης και του τρόπου παρουσίασης των δυτικών αξιών στις 

μουσουλμανικές. Σαν ήπιες τέτοιες μέθοδοι προσέγγισης, θεωρούνται οι 

πολιτιστικές ανταλλαγές μέσα από τις οποίες δημιουργούνται 

δυνατότητες συνεργασίας και οικονομικών συναλλαγών με αμοιβαίο 

όφελος. 

Ο πολιτισμός μίας χώρας αντανακλά τις αξίες των πολιτών της. Αυτές οι 

πολιτισμικές αξίες αποτελούν τον γνώμονα της ομοιογένειας ή της 

διαφοροποίησης τους, χωρίς αυτό να προϋποθέτει ότι το ένα στοιχείο 

επενεργεί αρνητικά επί του άλλου. Για να μπορέσουν να λειτουργούν 

παράλληλα, θα πρέπει να καλλιεργηθούν σχέσεις προσέγγισης και 

συνεργασίας ώστε να στηρίξουν ένα οικοδόμημα αμοιβαίας κατανόησης 

και εμπιστοσύνης για το κοινό όφελος. Τις προσπάθειες αυτές έχουν 

αρχική υποχρέωση να υποστηρίζουν οι κυβερνήσεις των χωρών σε 



διμερές και πολυμερές επίπεδο και στη συνέχεια τα δύο αυτά επίπεδα να 

αλληλοσυμπληρώνονται μεταξύ τους. Εκτός από τη σύναψη όμως των 

συμφωνιών για τα προγράμματα ανταλλαγών, οι κυβερνήσεις έχουν την 

υποχρέωση να τις ενισχύσουν οικονομικά για την επαρκή κάλυψη των 

προγραμμάτων και την ευόδωση των συγκεκριμένων στόχων της 

εξωτερικής τους πολιτικής. 

Την οικονομική αυτή υποστήριξη ελάχιστες χώρες παρέχουν στο έπακρο 

για την υλοποίηση των μορφωτικών τους προγραμμάτων. Οι σύγχρονες 

τάσεις των κρατικών φορέων είναι αντίθετες προς τα επιδιωκόμενα 

αποτελέσματα. Η κρατική ενίσχυση των τεχνών ελάχιστα πλέον 

πραγματοποιείται, με αποτέλεσμα να περιορίζονται οι διακινήσεις των 

δημιουργών και των προϊόντων τους που αποτελούν και το κύριο 

αντικείμενο των πολιτιστικών ανταλλαγών. Κι ενώ οι ανταλλαγές αυτές 

προσφέρουν άμεσα αποτελέσματα στους εμπλεκόμενους φορείς και 

ιδιώτες μετατρέποντας τους στους πλέον αντικειμενικούς πρέσβεις της 

φιλοξενούσας χώρας, οι ίδιες οι κυβερνήσεις δεν μπορούν άμεσα να 

αξιολογήσουν το όφελος και ούτε να δικαιολογήσουν δαπάνες για 

μελλοντικές επενδύσεις. 

Και πράγματι, τα οφέλη που απορρέουν από τη δραστηριότητα που 

αναπτύσσεται στο πλαίσιο των πολιτιστικών ανταλλαγών είναι αρκετά 

μακροπρόθεσμα, με αποτέλεσμα να μην εντάσσονται στους πολιτικούς 

στόχους των κυβερνώντων κομμάτων. Εξαίρεση αποτελούν οι 

βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης οι οποίες εκτός από την 

ένταξη του πολιτισμού στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής τους, 

έχουν αναγάγει την παραγωγή των πολιτιστικών τους προϊόντων εκτός 

από οικονομική, και σε δύναμη επιρροής. Εκτός από τις χώρες ως 

μεμονωμένες μονάδες, μορφωτικές συμφωνίες υπογράφουν και τις 

ενισχύουν οικονομικά, μεγάλοι διεθνείς οργανισμοί μεταξύ των κρατών-

μελών τους και τρίτες χώρες. Ένας τέτοιος οργανισμός είναι και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία πολύ πρόσφατα περιέλαβε στο καταστατικό 



της ένα άρθρο, (το 128) που προβλέπει την ανάπτυξη πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και 

προσπαθεί να δημιουργήσει το πλαίσιο για μία κοινή πολιτιστική 

πολιτική. Με τα θέματα πολιτιστικής πολιτικής στα κέντρα και την 

περιφέρεια των χωρών-μελών του, που είναι πολύ περισσότερα από αυτά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (40), ασχολείται επίσης και το Συμβούλιο της 

Ευρώπης. Και για τους δύο αυτούς οργανισμούς θα γίνει εκτενέστερη 

ανάπτυξη σε άλλο σημείο του παρόντος κεφαλαίου. 

Με την άσκηση πολιτιστικής διπλωματίας και την υλοποίηση των 

προγραμμάτων μορφωτικών ανταλλαγών είναι επιφορτισμένοι 

εξειδικευμένοι υπάλληλοι των Υπουργείων Εξωτερικών, οι μορφωτικοί 

ακόλουθοι και σύμβουλοι. Όμως και αυτοί με τη σειρά τους είναι 

υποχρεωμένοι να αποκτούν νέες γνώσεις και εμπειρίες για να μπορούν να 

ανταποκρίνονται στις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις της δουλειάς τους 

σε διεθνές επίπεδο. 

Εκτελεστικά Όργανα 

Η χάραξη της εξωτερικής πολιτιστικής πολιτικής ασκείται από το 

Υπουργείο Εξωτερικών σε συνεργασία με τα Υπουργεία Πο) ιτισμού και 

Παιδείας, λόγω του αντικειμένου αρμοδιότητας τους. 

Παρομοίως, τα τρία αυτά Υπουργεία είναι συνήθως οι κυβερνητικοί 

φορείς που συνυπογράφουν τις διμερείς μορφωτικές συμφωνίες για την 

κατάρτηση των πολιτιστικών-μορφωτικών προγραμμάτων ανταλλαγών 

με τις άλλες χώρες. 

Ένας από τους στόχους της πολιτιστικής διπλωματίας που μπορεί να 

τεθούν από μία χώρα είναι η δημιουργία ή η διατήρηση μίας θετικής 

εικόνας (image). Το κράτος, με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

πραγματοποιεί σε μία άλλη χώρα μπορεί να στοχεύει στην προβολή μίας 



θετικής εικόνας που θα δημιουργήσει ανάλογο αποτέλεσμα για την 

βελτίωση των σχέσεων του.4'; 

Αρμόδια εκτελεστικά όργανα για την άσκηση της πολιτιστικής 

διπλωματίας είναι οι μορφωτικοί σύμβουλοι ή ακόλουθοι. Είναι 

υπάλληλοι του Υπουργείου Εξωτερικών και υπηρετούν συνήθως σε 

Πρεσβείες στο εξωτερικό. Ως εκτελεστικό όργανο μπορεί να θεωρηθεί 

και το ίδρυμα (π.χ. Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτισμού) ή το Ινστιτούτο (π.χ. 

Γαλλικό, Ισπανικό, Ιταλικό) που χρηματοδοτούνται εξ ολοκλήρου ή 

μερικώς από το κράτος με σκοπό να υλοποιήσουν προγράμματα 

εκδηλώσεων και πολιτιστικών ανταλλαγών με στόχο την προβολή του 

πολιτισμού της χώρας που εκπροσωπούν. 

Τρόποι Άσκησης Πολιτιστικής Διπλωματίας 

Η διάδοση της παιδείας, των γραμμάτων γενικότερα, η διασυνοριακή 

πληροφόρηση, η διαθεσιμότητα και η κυκλοφορία των πολιτιστικών 

αγαθών και οι ανταλλαγές προσώπων αυξάνουν τη σημασία των 

πολιτιστικών σχέσεων και της πολιτιστικής διπλωματίας, που 

δραστηριοποιούνται σ' αυτούς τους τομείς. Καθώς η κλασική διπλωματία 

έχει εμπλουτιστεί με νέες αρμοδιότητες πρέπει να δούμε τις εναλλακτικές 

μορφές διπλωματίας και διεθνών σχέσεων που αναδύονται. 

Οι αλλαγές των μεθόδων επικοινωνίας με την εισαγωγή τη*, ν/έας 

τεχνολογίας, αλλά και οι αλλαγές του διεθνούς πολιτικού συστήματος 

έχουν προσθέσει μια νέα σειρά ευθυνών στους παραδοσιακούς τρόπους 

άσκησης καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των διπλωματών στις οποίες 

συμπεριλαμβάνονται οι πολιτιστικές και μορφωτικές λειτουργίες.30 

Γ.Γ Βαληνάκης. Εισιηυηι) στις Διεθνείς Ιιαπ/Μγμαηώσεις. Εκδόσεις Παρατηρητής. 
Θεσσαλονίκη 1988. σ. 10-19. -

'""'Θ Κουλουμπής. - Δ. Κώνστας Διεθνείς Σχέσεις -Μια Συνολική ΙΙιχ/σϊ/νιση. εκδόσεις 
Παπαζήση. Αθήνα 1985. τ. Α. σ. 243-246. 
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Για πολλές χώρες ο πολιτισμός έχει ήδη αρχίσει να χρησιμοποιείται ως 

μια νέα και βασική διάσταση στην εξωτερική τους πολιτική, 

συμπληρώνοντας συγχρόνως τις οικονομικές, επικοινωνιακές και 

εμπορικές σχέσεις. Όπως έγραψε ο Αμερικανός γερουσιαστής Fullbright 

στον πρόλογο του έργου του Η Τέταρτη Διάσταση της Εξωτερικής 

Πολιτικής: "Η εξωτερική πολιτική δεν μπορεί να βασίζεται μόνο στη 

στρατιωτική αντίληψη και τις διπλωματικές δραστηριότητες στο 

σημερινό κόσμο. Η μορφή του κόσμου σε μια γενιά από σήμερα θα 

επηρεάζεται πολύ περισσότερο από το πώς επικοινωνούμε στους άλλους 

τις αξίες της κοινωνίας μας, παρά από τη στρατιωτική ή διπλωματική μας 

ανωτερότητα"3'. Ο γερουσιαστής θίγει τις δύο έννοιες που αποκτούν όλο 

και μεγαλύτερη σημασία στην πορεία προς τον 21ο αιώνα, τις αξίες μιας 

κοινωνίας - τον πολιτισμό της - αλλά και το πώς επικοινωνεί μέσα από 

αυτές. 

Ο πολιτισμός προσφέρει στην διπλωματία και την εξωτερική πολιτική μια 

μακροπρόθεσμη διάσταση και προοπτική. Οι πολιτιστικές δράσεις μπορεί 

να ποικίλουν από την υψηλή τέχνη, έως τις καθημερινές ασχολίες 

δείχνοντας ότι η χώρα αποστολής ενδιαφέρεται να δημιουργήσει ή 

διατηρήσει σχέσεις πέρα από ένα τυπικό επίπεδο εμπλουτίζοντας τις 

κλασικές διπλωματικές μεθόδους. 

Σημειωτέον ότι ενώ οι πολιτιστικές σχέσεις αποτελούν ένα πολύ μικρό 

τμήμα των δραστηριοτήτων μιας διπλωματικής αποστολής, παράλληλα, 

ολόκληρη η διαδικασία της εξωτερικής πολιτικής υπόκειται σε 

μεγαλύτερες πολιτιστικές δυναμικές. 

Νομοθετικό και Θεσμικό Πλαίσιο 

Η πολιτιστική διπλωματία συχνά, αναφέρεται σε συμφωνίες και 

συμβάσεις που υπογράφει μία κυβέρνηση για να πραγματοποιήσει ή να 

",| J.M Milchcll. International Cultural Relations. London. 1986. Allen & Unwiii. published in 
association with The Briiish Council, εισαγωγή. 
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διευκολύνει τις πολιτιστικές σχέσεις και ανταλλαγές. Στο πλαίσιο της 

πολιτιστικής διπλωματίας εντάσσεται και η νομολογία που 5;ακανονίζει 

τις διεθνείς συμφωνίες που αφορούν θέματα πολιτισμού εν γένει, όπως η 

Τελική Πράξη του Ελσίνκι, αλλά και πολυμερείς συμφωνίες οικονομικής 

ή πολιτικής φύσεως. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Ο Πολιτισμός: Α. Στην Εξωτερική Πολιτική και Β. Στις 

Διεθνείς Σχέσεις 

Α. ΣΤΗΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Ο πολιτισμός μίας χώρας αντανακλά τις αξίες των πολιτών της. Αυτές οι 

πολιτισμικές αξίες αποτελούν τον γνώμονα της ομοιογένειας ή της 

διαφοροποίησης τους, χωρίς αυτό.να προϋποθέτει ότι το ένα στοιχείο 

επενεργεί αρνητικά επί του άλλου. Για να μπορέσουν να λειτουργούν 

παράλληλα, θα πρέπει να καλλιεργηθούν σχέσεις προσέγγισης και 

συνεργασίας ώστε να στηρίξουν ένα οικοδόμημα αμοιβαίας κατανόησης 

και εμπιστοσύνης για το κοινό όφελος. Τις προσπάθειες αυτές έχουν 

αρχική υποχρέωση να υποστηρίζουν οι κυβερνήσεις των χωρών σε 

διμερές και πολυμερές επίπεδο και στη συνέχεια τα δύο αυτά επίπεδα να 

αλληλοσυμπληρώνονται μεταξύ τους. Εκτός από τη σύναψη όμως των 

συμφωνιών για τα προγράμματα ανταλλαγών, οι κυβερνήσεις έχουν την 

υποχρέωση να τις ενισχύουν οικονομικά για την επαρκή κάλυψη των 

προγραμμάτων και την ευόδωση των συγκεκριμένων στόχων της 

εξωτερικής τους πολιτικής. 

Την οικονομική αυτή υποστήριξη ελάχιστες χώρες παρέχουν στο έπακρο 

για την υλοποίηση των μορφωτικών τους προγραμμάτων. Οι σύγχρονες 

τάσεις των κρατικών φορέων είναι αντίθετες προς τα επιδιωκόμενα 

αποτελέσματα. Η κρατική ενίσχυση των τεχνών ελάχιστα πλέον 

πραγματοποιείται, με αποτέλεσμα να περιορίζονται οι διακινήσεις των 

δημιουργών και των προϊόντων τους που αποτελούν και το :ώριο 

αντικείμενο των πολιτιστικών ανταλλαγών. Κι ενώ οι ανταλλαγές αυτές 

προσφέρουν άμεσα αποτελέσματα στους εμπλεκόμενους φορείς και 



ιδιώτες μετατρέποντας τους στους πλέον αντικειμενικούς πρέσβεις της 

φιλοξενούσας χώρας, οι ίδιες οι κυβερνήσεις δεν μπορούν άμεσα να 

αξιολογήσουν το όφελος και ούτε να δικαιολογήσουν δαπάνες για 

μελλοντικές επενδύσεις. 

Και πράγματι, τα οφέλη που απορρέουν από τη δραστηριότητα που 

αναπτύσσεται στο πλαίσιο των πολιτιστικών ανταλλαγών είναι αρκετά 

μακροπρόθεσμα, με αποτέλεσμα να μην εντάσσονται στους πολιτικούς 

στόχους των κυβερνώντων κομμάτων. Εξαίρεση αποτελούν οι 

βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης οι οποίες εκτός από την 

ένταξη του πολιτισμού στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής τους, 

έχουν αναγάγει την παραγωγή των πολιτιστικών τους προϊόντων εκτός 

από οικονομική, και σε δύναμη επιρροής. Εκτός από τις χώρες ως 

μεμονωμένες μονάδες, μορφωτικές συμφωνίες υπογράφουν και τις 

ενισχύουν οικονομικά, μεγάλοι διεθνείς οργανισμοί μεταξύ των κρατών-

μελών τους και τρίτες χώρες. Ένας τέτοιος οργανισμός είναι και η 

Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία πολύ πρόσφατα περιέλαβε στο καταστατικό 

της ένα άρθρο, (το 128) που προβλέπει την ανάπτυξη πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και 

προσπαθεί να δημιουργήσει το πλαίσιο για μία κοινή πολιτιστική 

πολιτική. Με τα θέματα πολιτιστικής πολιτικής στα κέντρα και την 

περιφέρεια των χωρών-μελών του, που είναι πολύ περισσότερα από αυτά 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (40), ασχολείται επίσης και το Συμβούλιο της 

Ευρώπης. Και για τους δύο αυτούς οργανισμούς θα γίνει εκτενέστερη 

ανάπτυξη σε άλλο σημείο του παρόντος κεφαλαίου. 

Β. ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Ερμηνεύοντας τη ευρύτερη έννοια που απέδωσε ο Thomas Elliot για τον 

πολιτισμό, δηλαδή το σύνολο της ζωής των ανθρώπων όταν λειτουργούν 

συλλογικά σε κοινωνικές ομάδες ή μεμονωμένα ως άτομα, βλέπουμε ότι 

ο όρος είναι άρρηκτα συνυφασμένος με την ίδια τη ζωή; τη φύση και την 



ιστορία του ανθρώπου και άρα αδύνατο να ξεχωρίσει και να 

αντιμετωπισθεί με λιγότερο ενδιαφέρον και προσοχή. 

Επομένως η μελέτη του πολιτισμού εντάσσεται στις ανθρωπιστικές 

επιστήμες όπου ενυπάρχουν οι τομείς που ερευνούν την ανθρώπινη 

διάσταση σε όλες τις εκφάνσεις. Και ενώ ο πολιτισμός και οι 

διαπολιτισμικές σχέσεις αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της 

μεταψυχροπολεμικής περιόδου, η έννοια και η σημασία των διεθνών 

πολιτιστικών σχέσεων είναι ακόμη στα αρχικά στάδια διαμόρφωσης της. 

Η ελληνική βιβλιογραφία, αλλά και η ξένη, είναι φτωχές σε αναλύσεις 

σχετικά με το ρόλο και τη σημασία που μπορούν να έχουν οι πολιτιστικές 

σχέσεις και η πολιτιστική διπλωματία. Αυτό συμβαίνει γιατί υποτιμώνται 

έννοιες όπως οι πολιτιστικές συγκρούσεις, ο πολιτιστικός ιμπεριαλισμός, 

οι πολιτιστικές σχέσεις και πολιτιστική διπλωματία στο διεθνές σύστημα. 

Η παράλειψη τους σχετίζεται περισσότερο με την ατελή μελέτη των 

θεμάτων αυτών και κυρίως με την ενασχόληση των διεθνολόγων και 

άλλων ειδικών επιστημόνων με παράγοντες των διεθνών σχέσεων που 

προκαλούν βραχυπρόθεσμες αλλαγές στην ισορροπία δυνάμεων, στις 

συμμαχίες και γενικά στην εξωτερική πολιτική. 

Μέχρι σήμερα, δεν έχει πραγματοποιηθεί μια συστηματική προσπάθεια 

για την προώθηση της μελέτης και έρευνας των πολιτιστικών σχέσεων, 

της πολιτιστικής διπλωματίας και του ρόλου τους στο διεθνές σύστημα. 

Οι κυβερνήσεις, οι αρμόδιες υπηρεσίες και οργανισμοί, αλλά και η 

πλειοψηφία των επιστημόνων, δεν μπορούν να διακρίνουν την άμεση 

εφαρμογή τέτοιων ερευνών ούτε άμεσα αποτελέσματα, που κυρίως 

ενδιαφέρουν στην διαδικασία λήψης αποφάσεων και στην εξωτερική 

πολιτική, διότι οι πολιτιστικές σχέσεις δεν σχετίζονται με 

βραχυπρόθεσμες αλλαγές και πολιτικά αποτελέσματα. Αν όμως, 

εξετάσουμε τις διεθνείς σχέσεις στη μακροπρόθεσμη προοπτική τους, 

γίνεται φανερό, ότι οι πολιτιστικές αλληλεπιδράσεις είναι από τα πιο 
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διαπεραστικά και έντονα στοιχεία της ανθρώπινης φύσης και ιστορίας με 

πλείστα οφέλη. 

Η πολιτισμική ποικιλία όπως αναφέρεται και στο καταστατικό της 

ΟΥΝΕΣΚΟ (the fruitful diversity of cultures) δίνουν δυναμική στην 

έννοια του πολιτισμού ως συστήματος. Ο πολιτισμός καθορίζει τον τρόπο 

που βλέπουμε τον κόσμο, δίνει περιεχόμενο στις διάφορες έννοιες, 

καθορίζει της στάση μας απέναντι στα βασικά και τα ουσιαστικά 

πράγματα της ζωής. Κατά συνέπεια, ο πολιτισμός έχει τη δυνατότητα να 

αλλάξει τη στάση μας προς τη εξασφάλιση μίας κοινωνίας ελεύθερου και 

δημιουργικού διαλόγου, αμοιβαίας αποδοχής και ειρήνης. Ο πολιτισμός 

προσφέρει ένα τρόπο εξόδου από τις κρίσεις της εποχής μας, πολλές από 

τις οποίες έχουν ως βασικό τους στοιχείο την πολιτιστική διάσταση. 

Η ελευθεροποίηση των ιδεών και η γνώση σε βάθος από τον ένα λαό του 

πολιτισμού στον άλλο, μπορεί να αποβεί το καλύτερο όπλο για την 

καταπολέμηση των προκαταλήψεων και την καλλιέργεια εμπιστοσύνης. 

Ο αμοιβαίος σεβασμός είναι ο καλύτερος τρόπος για προστασία και 

ανάπτυξη των διαφορετικών πολιτισμών και ιδιαίτερα σε περιπτώσεις, 

όπου είναι αναγκασμένοι να συνυπάρξουν. 

Ο πολιτισμός υπό τη στενότερη έννοια, αναφέρεται στα γράμματα και τις 

τέχνες. Οι δημιουργοί ως ευαίσθητοι δέκτες, συλλαμβάνουν και 

προβάλλουν την ουσία του πολιτισμού των λαών τους, παράλληλα με τις 

αξίες του πανανθρώπινου πολιτισμού. Τα έργα τους αποτελούν 

συγκεκριμένα πεδία έκφρασης των ιδιαιτεροτήτων και της 

οικουμενικότητας. Λειτουργούν και ως εργαλεία για την προώθηση της 

αμοιβαίας κατανόησης, της γνωριμίας και του συμβιβασμού, αλλά κυρίως 

του αλληλοσεβασμού52. Με τα εργαλεία αυτά θα πρέπει να αναζητηθούν 

32 Ιωαννίδης, Ουράνιος. Μ. Πολιτισμός και Πολιτιστική Δικλωματία. Απόσπασμα από τον 
χαιρετισμό του ως Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου.στο Συμπόσιο με θέμα: «Ο 
Πολιτισμός Γέφυρα Ειρήνης και Ασφάλειας στα Βαλκάνια». Αθήνα: 26 Νοεμβρίου 1999 
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δυνατότητες συνεργασίας σε κοινές παραγωγές και σε ανταλλαγές με 

σκοπό να εντοπισθούν τα κοινά στοιχεία που μικραίνουν τις αποστάσεις 

και να προβληθούν οι ιδιομορφίες και οι διαφορές κάνοντας τες 

σεβαστές. Μακροπρόθεσμα, οι πολιτιστικές επαφές συμβάλλουν στη 

δημιουργία ευνοϊκού κλίματος για διάλογο που θα βοηθήσει στην 

εδραίωση της ειρήνης. 

Η παράλειψη της μελέτης των διεθνών πολιτιστικών σχέσεων είναι 

σχεδόν αδικαιολόγητη, μολονότι ήδη χώρες της κεντρικής Ευρώπης 

έχουν εντάξει πολιτιστικές πολιτικές στη διπλωματική τους στρατηγική 

με σκοπό την διευκόλυνση και ανάπτυξη καλύτερης διακρατικής 

συνεργασίας. Η αυστριακή κυβέρνηση από τους πρωτοπόρους της 

πολιτισμικής διείσδυσης σε χώρες κυρίως της Ν. Α. Ευρώπης, έχει 

καταρτίσει το πρόγραμμα Kultur Kontakt με το οποίο «στοχεύει στον 

περιορισμό του εθνικισμού, αντισιμιτισμού, των πολιτισμικών 

στερεοτύπων και διαφορών που επηρρεάζουν αρνητικά τις διεθνείς 

σχέσεις σήμερα»33. Οι απόψεις αυτές δεν είναι καινούργιες σύμφωνα με 

τη δήλωση της Διευθύντριας του προγράμματος, αλλά μπορούν να 

μετατραπούν σε μία τακτική που με την εφαρμογή της θα οδηγήσει στην 

επίλυση σοβαρών διεθνών πολιτικών προβλημάτων που προέκυψαν μετά 

το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Η κυβέρνηση της Αυστρίας έχει ήδη 

αντιληφθεί ότι οι τελευταίες διεθνείς εξελίξεις στην περιοχή, της 

προσφέρουν την ευκαιρία να αναλάβει ένα ρόλο πρωταγωνιστικό και 

μεσολαβητικό για τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης όπως: Πολωνία, 

Σλοβακία, Ουγγαρία και Τσεχία με σκοπό να τις βοηθήσει κατά τη 

δύσκολη αυτή μεταβατική περίοδο της αναδόμησης τους. Τελευταία, και 

εντός του πλαισίου του Συμφώνου Σταθερότητας, οι αυστριακοί στόχοι 

πολιτισμικής διείσδυσης, επιδιώκουν την γερμανική επιβολή και στις 

χώρες των Βαλκανίων. Ήδη, έχουν πετύχει να αναπτύξουν πρωτοβουλίες 

3Anne-Marie Turk. Διευθύντρια του Προγράμματος Kultur Kontakt του Υπουργείου Παιδείας 
και Τεχνών της Αυστρίας. 1995 
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στο χώρο της παιδείας αναλαμβάνοντας την ηγεσία (leader country) του 

«Τραπεζιού για την Εκπαίδευση» και μέσα από αυτό να επεκταθούν σε 

θέματα πολιτιστικών δραστηριοτήτων της περιοχής. Για τον σκοπό αυτό, 

προτείνουν την επέκταση ενός άλλου προγράμματος του "mosaic" που οι 

Ολλανδοί και οι Αυστριακοί χρηματοδοτούν μέσα από το Συμβούλιο της 

Ευρώπης, για την διαμόρφωση των πολιτιστικών πολιτικών των υπό 

μετάβαση σε δημοκρατικά καθεστώτα χωρών. Βέβαια, οι Αυστριακοί 

δηλώνουν ότι μέσω των προγραμμάτων αυτών θα μπορέσουν να 

αναλύσουν και να καταλάβουν τα δύσκολα προβλήματα που έχουν βαθιές 

εθνικιστικές, παραδοσιακές και πολιτισμικές ρίζες και θα βοηθήσουν για 

την ειρήνη και την ανάπτυξη στην περιοχή. 



Οι Διεθνείς Πολιτιστικές Σχέσεις 

Η έννοια των διεθνών πολιτιστικών σχέσεων συχνά παραλείπεται από τα 

εγχειρίδια των διεθνών σχέσεων. Η ελληνική βιβλιογραφία, αλλά και η 

ξένη είναι φτωχές σε αναλύσεις σχετικά με το ρόλο και τη σημασία που 

μπορούν να έχουν οι πολιτιστικές σχέσεις και η πολιτιστική διπλωματία. 

Αυτό δεν συμβαίνει γιατί υποτιμώνται έννοιες όπως οι πολιτιστικές 

συγκρούσεις, ο πολιτιστικός ιμπεριαλισμός, οι πολιτιστικές σχέσεις και 

πολιτιστική διπλωματία στο διεθνές σύστημα. Η παράλειψη τους 

σχετίζεται περισσότερο με την ατελή μελέτη των θεμάτων αυτών και 

κυρίως με την ενασχόληση των διεθνολόγων και άλλων ειδικών 

επιστημόνων με παράγοντες των διεθνών σχέσεων που προκαλούν 

βραχυπρόθεσμες αλλαγές στην ισορροπία δυνάμεων, στις συμμαχίες και 

γενικά στην εξωτερική πολιτική. 

Δεν έχει πραγματοποιηθεί μια συστηματική προσπάθεια για την 

προώθηση της μελέτης και έρευνας των πολιτιστικών σχέσεων, της 

πολιτιστικής διπλωματίας και του ρόλου τους στο διεθνές σύστημα. Οι 

κυβερνήσεις, οι αρμόδιες υπηρεσίες και οργανισμοί, αλλά και η 

πλειοψηφία των επιστημόνων δεν μπορούν να διακρίνουν άμεση 

εφαρμογή τέτοιων ερευνών ούτε άμεσα αποτελέσματα, που κυρίως 

ενδιαφέρουν στην διαδικασία λήψης απόφασης και στην εξωτερική 

πολιτική. Οι πολιτιστικές σχέσεις δεν σχετίζονται με βραχυπρόθεσμες 

αλλαγές και πολιτικές στις διακρατικές σχέσεις. Αν όμως, εξετάσουμε τις 

διεθνείς σχέσεις στη μακροπρόθεσμη προοπτική τους γίνεται εμμέσως 

φανερό, ότι οι πολιτιστικές αλληλεπιδράσεις είναι από τα πιο 

διαπεραστικά και έντονα στοιχεία της ανθρώπινης ιστορίας. 

Το καλύτερο ίσως παράδειγμα - διαπίστωση της επιμονής του 

πολιτιστικού "αποτυπώματος" στην ιστορία είναι ο τρόπος που επιζούν 

πολιτισμοί μικρών και πολιτικοστρατιωτικά αδύναμων κοινωνιών κάτω 

από την κυριαρχία ισχυρότερων πολιτισμών. Αλλο χαρακτηριστικό 

παράδειγμα της διάρκειας και της ισχύος των πολιτισμών αποτελεί η 



επίδραση του Ρωμαϊκού Δικαίου πάνω στο ευρωπαϊκό σύστημα και η 

επίδραση του αρχαίου Ελληνικού Πολιτισμού πάνω στον ευρωπαϊκό 

πολιτισμό γενικότερα. 

Η παράλειψη της αναφοράς στις πολιτιστικές σχέσεις είναι σχεδόν 

αδικαιολόγητη. Χώρες της κεντρικής Ευρώπης έχουν εντάξει 

πολιτιστικές πολιτικές στη διπλωματική τους στρατηγική με σκοπό την 

διευκόλυνση και ανάπτυξη καλύτερης διακρατικής συνεργασίας. Ήδη η 

αυστριακή κυβέρνηση έχει καταρτίσει το πρόγραμμα Kultur Kontakt με 

το οποίο στοχεύει στον περιορισμό του εθνικισμού, αντισιμιτισμού, των 

πολιτισμικών στερεοτύπων και διαφορών που επηρρεάζουν αρνητικά τις 

διεθνείς σχέσεις σήμερα34. Οι απόψεις αυτές δεν είναι καινούργιες 

σύμφωνα με τη δήλωση της Διευθύντριας του προγράμματος αλλά 

μπορούν να μετατραπούν σε μία τακτική που με τήν εφαρμογή της θα 

οδηγήσει στην επίλυση σοβαρών διεθνών πολιτικών προβλημάτων που 

προέκυψαν μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου. Η κυβέρνηση της 

Αυστρίας έχει ήδη αντιληφθεί ότι οι τελευταίες διεθνείς εξελίξεις στην 

περιοχή της προσφέρουν την ευκαιρία να αναλάβει ένα ρόλο 

πρωταγωνιστικό και μεσολαβιτικό για τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης 

όπως: Πολωνία, Σλοβακία, Ουγγαρία και Τσεχία με σκοπό να τις 

βοηθήσει κατά τη δύσκολη αυτή μεταβατική περίοδο της αναδόμησης 

τους, προς τον δρόμο της ανάπτυξης, ειρήνης και προόδου. Οι 

αυστριακοί πιστεύουν ότι μέσω του προγράμματος αυτού θα μπορέσουν 

να αναλύσουν και να καταλάβουν τα δύσκολα προβλήματα που έχουν 

βαθιές εθνικιστικές, παραδοσιακές και πολιτισμικές ρίζες. 

3Anne-Maric Turk. Διευθύντρια του Προγράμματος Kultur Kontakt του Υπουργείου Παιδείας 
και Τεχνών της Αυστρίας. 1995 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Διεθνείς Οργανισμοί, η Κοινωνία των Πολιτών και οι μη 

Κυβερνητικοί Οργανισμοί 

Διεθνείς Οργανισμοί 

Οι Διεθνείς Οργανισμοί των οποίων οι αρμοδιότητες περιλαμβάνουν και 

την χάραξη/άσκηση πολιτιστικών πολιτικών είναι η UNESCO, το 

Ευρωκοινοβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο της 

Ευρώπης. 

Από την έρευνα που διεξήχθη μέχρι σήμερα, προκύπτει ότι η UNESCO 

είναι ο κατ' εξοχήν παγκόσμιος οργανισμός αρμόδιος για τα πολιτιστικά 

θέματα. Στην Ευρώπη με τον πολιτισμό ασχολούνται, το Συμβούλιο της 

Ευρώπης σε πανευρωπαϊκό επίπεδο με 41 κράτη-μέλη που ασχολείται 

κυρίως με τις πολιτιστικές πολιτικές και με ελάχιστους οικονομικούς 

πόρους για την υποστήριξη των προγραμμάτων του. Σε μικρότερη 

κλίμακα, με θέματα πολιτισμού ασχολείται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή που 

είναι το όργανο υλοποίησης των αποφάσεων του Ευρωβουλίου και του 

Συμβουλίου Υπουργών των 15 - μέχρι σήμερα - χωρών-μελών της. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε αντίθεση με το ΣτΕ, αλλά πολλές φορές 

στηριζόμενη στις εισηγήσεις του, καταρτίζει προγράμματα συνεργασίας 

μεταξύ των μελών της για την υλοποίηση πολιτιστικών δράσεων, τα 

οποία και χρηματοδοτεί μερικώς. 

Η Υ.Δ. κατά τη διάρκεια της έρευνας της διαπίστωσε ότι ο μεν 

παγκόσμιος οργανισμός της ΟΥΝΕΣΚΟ διερευνά, παρακολουθεί, ίσως 

και να παρεμβαίνει σε κάποιες περιπτώσεις, θέτει όρους και λαμβάνει 



κάποια μέτρα πρόληψης ή διάσωσης, εν τούτοις φαίνεται ότι σαν ένας 

τεράστιος γραφειοκρατικός οργανισμός που είναι, μάλλον περιορίζεται 

στη θεωρητική προσέγγιση των πραγμάτων και σε μία μάλλον ήπια 

πολιτική προσέγγισης στον χώρο του πολιτισμού, της παιδείας και του 

περιβάλλοντος. Κατόπιν τούτου, η Υ.Δ. θεωρεί ότι είναι σκόπιμο στη 

μελέτη αυτή, να περιορίσει τις αναφορές της σε αποφάσεις και πρακτικά 

των συνεδριάσεων των Επιτροπών που απαρτίζουν υψίστου κύρους 

διανοούμενοι του κόσμου, για τον πολιτισμό και την ανάπτυξη, καθώς 

και στον προσδιορισμό του όρου «πολιτισμός». 

Κρίνει όμως σκόπιμο να επεκταθεί ιδιαιτέρως στις τις πολιτιστικές 

πολιτικές και τις δράσεις των δύο άλλων διεθνών οργανισμών που 

εδρεύουν στην Ευρώπη, εφόσον αφορούν άμεσα τη χώρα μας όχι μόνο 

στον τομέα της υλοποίησης, αλλά κυρίως στη συμμετοχή της κατά τη 

λήψη αποφάσεων. 

Η Πολιτιστική Πολιτική του Συμβουλίου της ίτυρώπης 

Το Συμβούλιο της Ευρώπης ιδρύθηκε το 1954 και περιλαμβάνει μέχρι 

σήμερα 41 χώρες-μέλη. Ο τομέας του πολιτισμού αποτελεί για το ΣτΕ τον 

«τέταρτο πυλώνα» μετά τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη δημοκρατία και το 

δίκαιο. Αρμόδια διεύθυνση είναι η Διεύθυνση για την Παιδεία, την 

Ανώτατη Παιδεία, τον Πολιτισμό και την Πολιτιστική Κληρονομιά. 

Στο χώρο της Παιδείας το Συμβούλιο ασχολείται με τις σύγχρονες 

γλώσσες, με την καταγραφή και έρευνα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 

με την εκπαίδευση ενηλίκων, με υποτροφίες καθηγητών μέσης 

εκπαίδευσης και την κοινωνική αλλαγή. Στον τομέα της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης το Συμβούλιο ασχολείται με τις πολιτικές και τ α 

προβλήματα, με τις ακαδημαϊκές μετακινήσεις, τα μετεκπαιδευτικά 

προγράμματα, τις υποτροφίες, τις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις κ.λ.π. 



Ειδικά στον χώρο του πολιτισμού το Συμβούλιο ασχολείται με τη 

διαμόρφωση της δικής του πολιτικής σε σχέση με τις χώρες-μέλη σε 

πολυμερές επίπεδο και με δικές του παρεμβάσεις στη διαμόρφωση ή τη 

λειτουργία των πολιτιστικών πολιτικών έκαστου μέλους. Επιδιώκει τη 

συνεργασία με τα μέλη του για την μετεκπαίδευση, τη τεχνική 

υποστήριξη, την ενημέρωση και διάδοση των πληροφοριών και τη 

δημιουργία δικτύων. 

Για τη χάραξη και υλοποίηση των πολιτιστικών του πολιτικών το ΣτΕ 

θέτει σαν στόχους το χτίσιμο πολιτιστικών δημοκρατιών στο πλαίσιο των 

ιδεωδών του Συμβουλίου για τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα 

δικαιώματα. 

Σκοπός των πολιτικών αυτών είναι η ανάδειξη των κοινών και των 

πολυπολιτισμικών ταυτοτήτων μέσω της καλλιτεχνικής δημιουργίας και 

της ενεργούς συμμετοχής όλων στη ποτιστική ζωή. Για την επίτευξη του 

σκοπού και των ανωτέρω στόχων, το ΣτΕ δημιούργησε τρία 

προγράμματα τα οποία χρηματοδοτούνται από τις χώρες μέλη33: 

1. Πολιτιστικές Πολιτικές. 2. Μετεκπαίδευση, τεχνική υποστήριξη, 

υποστηρικτικά συστήματα για τη λήψη αποφάσεων και 3. Ενημέρωση 

και διάδοση της πληροφόρησης με: δράσεις, δίκτυα και εταίρους. 

1. Πολιτιστικές Πολιτικές 

1.1 Το κορυφαίο όργανο για τις εισηγήσεις, τη χάραξη και ενεργοποίηση των 

πολιτικών του ΣτΕ, είναι το Συνέδριο των Ευρωπαίων Υπουργών 

Πολιτισμού. Στις συνεδριάσεις του, παρουσιάζονται νέες ιδέες και τα 

προβλήματα σε εθνικό επίπεδο και αναζητούνται λύσεις σε εθνικό και 

διακρατικό επίπεδο. Επίσης, εκφράζονται τα κοινά ενδιαφέροντα και η 

υποστήριξη και αλληλεγγύη προς τα κράτη-μέλη. 

""" Council of Europe. Activities υ/the Council fur ( 'ultural Co-openiiiini: IV92-9J Report. 
Council of Europe Press. 1995. 



1.2 Το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα επιθεώρησης των εθνικών πυ/ατιστικών 

πολιτικών γίνεται με σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών, γνώσεων και 

εμπειριών, την ανάλυση και αξιολόγηση, τη διάδοση των πληροφοριών 

σχετικά με τις πολιτιστικές πολιτικές και την ανάπτυξη αποτελεσματικής 

συνεργασίας μεταξύ του Συμβουλίου και των μελών του. 

1.3 Προώθηση της πολιτιστικής διάστασης της επικοινωνίας. Η 

τηλεόραση και οι πολιτιστικές πολιτικές των οργανισμών στις οποίες 

εντάσσεται, είναι το πρώτο από τα MME που επέλεξε να ασχοληθεί το 

Συμβούλιο, καθότι αποτελεί μέρος της καθημερινής ζωής εκατομμυρίων 

νοικοκυριών και το πιο άμεσο και ισχυρό για τη προβολή μηνυμάτων και 

τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης. 

1.4 Προώθηση του Ευρωπαϊκού κινηματογράφου. Η νομοθεσία κανόνων 

που θα επέτρεπε τις διακρατικές συμπαραγωγές, της κινηματογραφικής 

εκπαίδευσης και άσκησης του επαγγέλματος και προστασία του 

ευρωπαϊκού κινηματογραφικού υλικού είναι μερικές από τις 

δραστηριότητες που ανέπτυξε το Συμβούλιο παράλληλα με τα 

προγράμματα EUR1MAGE και MEDIA που ενισχύουν την 

οπτικοακουστική παραγωγή. 

1.5 Ο Πολιτισμός στις Γειτονιές. Το πρόγραμμα αυτό αφορά τις 

πολιτιστικές πολιτικές της περιφέρειας με σκοπό την ενεργό συμμετοχή 

όλων και την ανάδειξη της καλλιτεχνικής δημιουργίας και στις πιο 

απομακρυσμένες περιοχές. 

1.6 Πολιτιστική έρευνα και καταγραφή. Η έρευνα και η καταγραφή γίνεται 

σε συνεργασία της Πολιτιστικής Επιτροπής του ΣτΕ με την ΟΥΝΕΣΚΟ 

και τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες με σκοπό τη συλλογή και ανάλυση των 

στοιχείων των πολιτιστικών πολιτικών όπως η οικονομική ενίσχυση για 

τον πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά. Η προσπάθεια αυτή 

γίνεται για να βελτιώσει τη σύγκλιση μεταξύ της πολιτικής και της 
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πραγματικότητας στο χώρο του πολιτισμού και τον τρόπο λήψεως 

αποφάσεων. 

1.7 Εκπαίδευση των υπευθύνων πολιτιστικής διαχείρισης στην τοπική 

και περιφερειακή πολιτιστική ανάπτυξη. Το πρόγραμμα αυτό ξεκίνησε 

από το 1992 κατόπιν σχετικών εισηγήσεων του Συνεδρίου των 

Ευρωπαίων Υπουργών Πολιτισμού και απευθύνεται στους διαχειριστές 

πολιτιστικών θεμάτων της περιφέρειας που έχουν αποφασιστικό ρόλο 

στην οικονομική ενίσχυση και διαμόρφωση της πολιτιστικής δράσης 

στην περιφέρεια. 

Κατά τη διάρκεια της όμήνου ελληνικής προεδρίας στο ΣτΕ από τον 

Μάϊο έως τον Ιούνιο 1997, η ΥΔ είχε τη δυνατότητα να παρακολουθήσει 

τις ποικίλες αυτές δραστηριότητες και να διοργανώσει ένα πρόγραμμα 

πολιτιστικών εκδηλώσεων σύγχρονης ελληνικής τέχνης στη μουσική, το 

τραγούδι, τα εικαστικά και οπτικοακουστικά μέσα. Η χώρα μας, ενώ είχε 

τη δυνατότητα σαν προεδρεύουσα χώρα να επέμβει δυναμικά με 

πρωτοβουλίες που θα της έδιναν ηγετικό ρόλο στη διαμόρφωση νέων 

κατευθύνσεων στις πολιτιστικές πολιτικές του Συμβουλίου, εντούτοις, 

περιορίστηκε για μία ακόμη φορά, στην προώθηση πολιτικών θεμάτων36. 

2. Πολιτιστική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Το άρθρο του Antonin J. Liehm37, Διευθυντή του Lettre Internationale 

στη MONDE diplomatique «Πολιτισμός, το παραμελημένο παιδί της 

Ευρώπης» και του Bernard Cassen στο ίδιο τεύχος, με τίτλο: «Πενιχρά 

Zoe. Kosinidou.. The Hellenic Presidency of ihe Council of Europe:.\luv-()cu>her 199/i. 

"Thesis", v. 10. no. 3. Autumn 1998. Hellenic Ministry of Foreign Affairs. 
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μέσα», αντικατοπτρίζουν επιγραμματικά την έκταση της ενεργοποίησης 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα θέματα πολιτισμού, αφότου τέθηκε σε 

ισχύ η Συνθήκη του Μάαστριχτ και ο πολιτισμός έγινε κοινοτική 

αρμοδιότητα. Αριθμητικά, αποτιμάται σε 400 εκατομμύρια από τα 600 

δισεκατομμύρια ευρώ που θα επενδύσει σε προγράμματα η Ε.Ε. για την 

περίοδο 2000-2004 που επιβεβαίωνε τη διαπίστωση ότι: «Η πρόκληση να 

διασφαλισθεί η συνοχή του ευρωπαϊκού σχεδίου, συμβάλλοντας στην 

ανάδειξη των εθνικών ταυτοτήτων και ευνοώντας τις πρωτότυπες 

δημιουργίες, που είναι ριζωμένες στον πολιτισμό προέλευσης τους, και 

όχι τις δήθεν ευρωπαϊκές υπερπαραγωγές, εξακολουθεί να παραμένει στα 

αζήτητα»58. 

Ο πολιτισμός, δεν ήταν ποτέ για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τίποτα 

παραπάνω από ένα εμπόρευμα, αλλά ένα καταναλωτικό προϊόν όπως όλα 

τα άλλα, που κατασκευάζεται, διανέμεται και καταναλώνεται. Το μοντέλο 

αναφοράς φαίνεται να ήταν η μεγάλη αγορά των ΗΠΑ από τότε κυρίως 

που κατάφεραν με βάση πολλαπλά και ετερογενή χαρακτηριστικά, καθώς 

και μία κοινή γλώσσα, να σφυρηλατήσουν έναν ομοιογενή πολιτισμό 

προσβάσιμο στους περισσότερους, ο οποίος ανταποκρινόταν και 

συγχρόνως διαμόρφωνε τις ανάγκες όλων. Ο ευρωπαϊκός πολιτισμός 

αποτελείται από 35 έως 40 διαφορετικές πολιτιστικές ταυτότητες 

που εκφράζονται με εξίσου πολλές γλώσσες, παρελθόντα και παραδόσεις 

και δένονται μεταξύ τους σε ένα κοινό, γεωγραφικό και ιστορικό πλαίσιο 

με μία κοινή μνήμη. Η Ευρώπη όμως, σε αντίθεση με τις ΗΠΑ, δεν 

πρόκειται ποτέ να γίνει χωνευτήρι, γιατί η ταυτότητα της καθορίζεται από 

την πολλαπλότητα των πολιτισμών της. Με γνώμονα αυτό το γεγονός, θα 

πρέπει να επιδιωχθεί η προσαρμογή των εθνικισμών με πολιτικές που να 

"' Lieliin. Antonin J. Πολιτισμός, w παραμε/.ημένο mudi τι/ς Ευρώπης. LE MONDE 
diplomatique. Αναδημοσίευση στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία», σ. 80-81 7 Νοεμβρίου 
1999. 

Ο.π. 
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ενισχύουν τις πολιτιστικές ταυτότητες, τη γνώση τους και την αμοιβαία 

κατανόηση. 

Τα προγράμματα ανταλλαγών νέων, ιδίως στον τομέα της εκπαίδευσης 

και του τουρισμού, αποτελούν τα πρώτα ενθαρρυντικά βήματα. 

Χρειάζονται όμως πολλά χρήματα στην αρχή τουλάχιστον, για να 

μπορέσουν να υλοποιηθούν προγράμματα που αφορούν στην 

αλληλογνωριμία και τον εμπλουτισμό του ενός, από τον πολιτισμό του 

άλλου. Και η μέχρι τώρα στάση της Ε.Ε. αποδεικνύει ότι το πρόβλημα 

δεν έχει γίνει ακόμη κατανοητό μιας που ο τομέας του πολιτισμού 

αντιμετωπίζεται όπως αυτός των οικονομικών στο πλαίσιο μίας 

τυποποιημένης διαδικασίας. 

Κάτι τέτοιο όμως είναι αδύνατον να εφαρμοσθεί στην ευρωπαϊκή 

πραγματικότητα όπου οι περισσότεροι από τους πολιτισμούς της 

απευθύνονται σε ένα περιορισμένο κοινό - λόγω κυρίως της γλώσσας- με 

ελάχιστες πιθανότητες να επιβιώσουν σε μία λογική της αγοράς. Ακόμη 

και οι μεγαλύτερες γλωσσικές κοινότητες στην Ευρώπη δεν μπορούν 

χωρίς μία κρατική ή κοινοτική βοήθεια να ανταγωνισθούν τους 

αγγλόφωνους πολιτισμούς στην διανομή των προϊόντων τους που 

απευθύνονται σε αγορά ενός δισεκατομμυρίου ανθρώπων. 

Η ΥΔ κρίνει σκόπιμο να αναφερθεί στην πρώτη έκθεση εκτίμησης των 

πολιτιστικών πτυχών δράσης της Κοινότητας που έγινε το 1996, με 

σκοπό να συγκρίνει με τα πεπραγμένα και τη πολιτιστική πολιτική που 

ακολούθησε μέχρι σήμερα. 

3. Πρώτη έκθεση εκτίμησης των πολιτιστικών πτυχών δράσης 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (17/4/96) 

Στην πρώτη έκθεση πεπραγμένων και στόχων της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας στον τομέα του πολιτισμού, αναγνωρίζεται η σημασία που 

102 



προσλαμβάνει όλο και περισσότερο η διεθνής πολιτιστική συνεργασία σε 

παγκόσμια κλίμακα. Η πολιτιστική διάσταση αναφέρεται ως ένα από τα 

πλέον καθοριστικά στοιχεία των διεθνών σχέσεων και της εξωτερικής 

πολιτικής της Κοινότητας, που συμπληρώνει την οικονομική και την 

πολιτική διάσταση. 

Η συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στο άρθρο 128 

παρ. 3 ζητεί από την Κοινότητα και τα Κράτη-Μέλη να ευνοούν την 

(πολιτιστική) συνεργασία με τις Τρίτες Χώρες. Με τη Λομέ III ( 1986-

1990) και βάσει του άρθρου 131 παρ. 3 της συνθήκης ΕΚ, η Κοινότητα 

έκανε μνεία του πολιτιστικού στοιχείου στις διάφορες μορφές συμφωνιών 

που συνάπτει με τις τρίτες χώρες. Στις περισσότερες περιπτώσεις, γίνεται 

μνεία στην πολιτιστική διάσταση λόγω του γεγονότος ότι η Κοινότητα 

δεν θεωρείται πλέον μόνον ως οικονομική δύναμη. Έτσι έγινε και με τις 

χώρες της Λατινικής Αμερικής (συμφωνίες συνεργασίας). Μετά από τις 

αλλαγές που συνέβησαν στην Ευρώπη στο τέλος της δεκαετίας του '90, η 

διαδικασία αυτή εντάθηκε και με τις συμφωνίες με τις χώρες της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ευρωπαϊκές συμφωνίες και 

συμφωνίες συνεργασίας), με τα νέα ανεξάρτητα κράτη (συμφωνίες 

συνεργασίας και εταιρικής σχέσης) και, πρόσφατα, με τη μεσογειακή 

πολιτική (ευρω-μεσογειακές συμφωνίες σύνδεσης). 

Οι συμφωνίες οι οποίες συνήφθησαν μεταξύ Κοινότητας και των τρίτων 

χωρών και όπου γίνεται μνεία πολιτιστικής φύσης, έχουν 

πολλαπλασιαστεί από το 1986 και μετά. Χαρακτηρίζονται από μεγάλη 

ποικιλία ως προς την μορφή που προκύπτει από τα διάφορα πλαίσια 

διαπραγματεύσεων που χρησιμοποιήθηκαν. 

Μπορεί να διακριθούν έξι κατηγορίες συμφωνιών πολιτιστικής 

συνεργασίας της Κοινότητας με τις τρίτες χώρες και τους διεθνείς 

οργανισμούς: 



Πολιτιστική συνεργασία με τις χώρες ΑΚΕ. Η σύμβαση του 

Λομέ IV, που υπογράφηκε το 1991 και δέσμευσε 

προϋπολογισμό 14,6 δις ECU για την περίοδο 1996-2000, 

περιλαμβάνει άρθρο (το 139) αφιερωμένο στην πολιτιστική 

συνεργασία. 

Στο πλαίσιο αυτής της σύμβασης, περίπου το 45% από τα 70 

εθνικά ενδεικτικά προγράμματα για τις χώρες ΑΚ.Ε 

προσδιορίζει πλέον και τυπικά τον πολιτιστικό τομέα ως 

ειδικό τομέα συνεργασίας. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει χρηματοδοτήσει μέχρι σήμερα, 

στο πλαίσιο των συμβάσεων Λομέ, περί τα 250 πολιτιστικά 

προγράμματα που υπερβαίνουν τα 62 εκατ. ECU. 

Περίπου το 1/3 των πολιτιστικών προγραμμάτων που 

χρηματοδοτήθηκαν {90 ενέργειες), αφορούν τον 

οπτικοακουστικό τομέα είτε με τη συμμετοχή στη 

χρηματοδότηση της παραγωγής ταινιών (πάνω από 60) είτε με 

τη στήριξη στη διανομή τους, στην κατάρτιση ή στα 

κινηματογραφικά φεστιβάλ. 

Στον τομέα αυτό, η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει γίνει ο πρώτος 

χρηματοδότης για την Αφρική, και συμβάλλει στην 

αποτελεσματική προβολή του πολιτισμού της στο ευρύ 

αφρικανικό και ευρωπαϊκό κοινό. 

Το άλλο σημαντικό κεφάλαιο ήταν η στήριξη των 

πολιτιστικών εκδηλώσεων εξαιρετικά μεγάλης σημασίας, όπως 

η Αγορά Αφρικανικού θεάματος στο Abidjan, η Μπιενάλε στο 

Ντακάρ, το Μουσικό Φεστιβάλ της Δυτικής Αφρικής και η 

μεγάλη πολιτιστική εκδήλωση AFRJCA 95 στο Ηνωμένο 

Βασίλειο. 

Μεταξύ των υπόλοιπων ενεργειών που χρηματοδοτήθηκαν, 

πρέπει να σημειωθεί ειδικότερα η σημασία που δόθηκε στη 

διαφύλαξη και την αξιοποίηση της πολιτιστική κληρονομιάς. 
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Στον τομέα αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει σηματοδοτήσει 

πολλές ενέργειες, κυρίως για την φυσική κληρονομιά στις 

χώρες ΑΚΕ, χωρίς να παραβλεφθεί το άυλο στοιχείο της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, τόσο καθοριστικό για την 

ταυτότητα των χωρών αυτών (π.χ. η διαφύλαξη της 

προφορικής παράδοσης, η στήριξη των τοπικών γλωσσών και 

της παραδοσιακής μουσικής). 

2. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι συμφωνίες που συνήφθησαν από 

την Κοινότητα και τα κράτη μέλη προβλέπουν την έναρξη 

κοινοτικών πολιτιστικών προγραμμάτων 

• Συμφωνία Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου 

(Ισλανδία, Νορβηγία, Λιχτενστάιν) 

• Συμφωνίες σύνδεσης με τις χώρες Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης (Πολωνία, Ουγγαρία, Τσεχική 

Δημοκρατία, Σλοβακία, Ρουμανία, Βουλγαρία, 

Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Σλοβενία [μονογραφή], 

Αλβανία [προετοιμάζεται σχέδιο οδηγιών για νέα 

συμφωνία συνεργασίας]) 

• Συμφωνία σύνδεσης με την Κύπρο και τη Μάλτα (η 

έναρξη προβλέπεται στο κείμενο των προγραμμάτων 

"Καλειδοσκόπιο", "Ariane" και "Raphael") 

• Ευρωμεσογειακές συμφωνίες σύνδεσης με την 

Τυνησία και το Μαρόκο και η έναρξη προγραμμάτων 

προβλέπεται επίσης στις συμφωνίες σύνδεσης που 

ευρίσκονται στο στάδιο των διαπραγματεύσεων με τον 

Λίβανο, την Αίγυπτο, την Ιορδανία και το Ισραήλ. Στο 

σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η Δήλωση 

της Βαρκελώνης της 27/28 Νοεμβρίου 1995 εισάγει 

πολύπλευρη διάσταση στις πολιτιστικές σχέσεις με τις 

χώρες της Μεσογείου. Συγκεκριμένα, "οι 

συμμετέχοντες αναγνωρίζουν ότι οι πολιτιστικές και 
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πολιτισμικές παραδόσεις και των δύο πλευρών της 

Μεσογείου, ο διάλογος μεταξύ των πολιτισμών και οι 

ανθρώπινες, οι επιστημονικές και οι τεχνολογικές 

ανταλλαγές αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο για την 

προσέγγιση και την κατανόηση των λαών και την 

βελτίωση της αμοιβαίας αναγνώρισης". Μετά από το 

συνέδριο της Βαρκελώνης, προγραμματίστηκε νέο, 

ευρωμεσογειακό συνέδριο για τις 22 και 23 Απριλίου 

1996 στη Μπολώνια, με θέμα την πολιτιστική 

κληρονομιά. 

Η συμμετοχή τρίτων χωρών στα κοινοτικά πολιτιστικά προγράμματα 

γίνεται "με βάση τις συμπληρωματικές πιστώσεις που πρέπει να 

χορηγηθούν σύμφωνα με τις διαδικασίες που θα καθοριστούν με τις 

χώρες αυτές "(άρθρο 4 της απόφασης Καλειδοσκόπιο και της απόφασης 

Ariane). Πιο συγκεκριμένα, η συμμετοχή της Ισλανδίας, της Νορβηγίας 

και του Λιχνενστάιν ρυθμίζεται με της συμφωνία ΕΟΧ (Ευρωπαϊκού 

Οικονομικού Χώρου) και για τις χώρες ΚΑΕ με τα συμπληρωματικά 

προς τις ευρωπαϊκές συμφωνίες πρωτόκολλα. 

Ο Γεράσιμος Ποταμιάνος, Σύμβουλος της Γεν. Διεύθυνσης V της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο Συνέδριο που έγινε στην Κομοτηνή (8-9 

Ιουλίου 1994) με θέμα "Πολιτιστική Ταυτότητα και Στρατηγική του 

Ελληνισμού"59 κάνει αναφορές για τις καινούργιες πολιτικές Ε.Ε. μέσω 

των οποίων χρηματοδοτούνται και ενισχύονται συγκεκριμένα 

προγράμματα όπως το ESPRIT, MEDIA, Raphael, Ariane, Kaleidoscope, 

αλλά και μέσω άλλων γενικότερου ή με άλλους βασικούς στόχους 

περιεχομένου, με έμφαση στο πολιτιστικό στοιχείο, όπως π.χ. αυτό του 

Ιστιτούτο Ερευνών και Πολιτικής Στρατηγικής. ΙΙυλιτιστική Ίαυτύτητα και Στρατηγική τυυ 

Ελλιινισμυύ. Εκδ. Γνώση. Αθήνα. \Ψ)5. 


